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AZ UJ kÖlCSÖn. fóLpv jfinyiijék s hogy ezen a réven aztán a ma-

\ "uha l/gyair záloglevelek és községi kötelezvé­
nyek is ott lassanként piaczot találja-

, luft A
Budapest, szeptemberkor

A kormánynak sok minden gondja 
tgygyei kevesebb lett. A nagy kölcsönt, 
vagy legalább is annak legnagyobb ré­
szét, az 560 millióból 500 milliót sike­
rült elhelyezni. Magyarországnak, Ausz­
triának és Németországnak legtekinté­
lyesebb pénzintézetei részint közvetle­
nül, részint közvetve, konzoreziumot 
alakítottuk, hogy 500 millió koronák 
bocsáthassanak a magyar kormány ren­
delkezésére. Ez tagadhatatlanul nagy­
jelentőségű. Nem azért, mintha; egyet­
len perezig is kétséges lehetett volna, 
hogy a máglyái* állam megkapja azt a 
kölcsönösszeget, melyre szüksége van, 
hanem azért, mert ez a kölcsön sokkal 
inkább, mint bármely előző, a magyar 
közvéleményben is, egész Európában is 
sokkal nagyobb izgalmakat keltett, 
mint egy államkölcsön rendes időkben 
kelteni szokott.

Tagadhatatlan, hogy az 560 milliós 
kölcsönt jobb lett volna a fránczia pia- 
ezon elhelyezni. Ismételten rámutat­
tunk arra, hogy a AVekerlo-kormányt 
abban a munkájában, melyet Fázisban 
egy ott elhelyezendő nagy magyar köl­
csön érdekében kifejtett, főleg az a tö­
rekvés vezette, hogy a magyar állami 
hitelszükséglet elölt, a franczia tökének 
szinte kifogyhat lan böségszaruja meg­
fess

nak. Ausztriától, eddigi főhitelezőnktől 
akart a XVekerle-kormány a franczia 
pénzpiaca megnyitásával bennünket 
emanczipálni, mert azt a viszonyt, hogy 
mi adósai vagyunk, Ausztria a bőséges 
kamaton felül még politikai és gazda­
sági előnyökkel is megfizettette magá­
nak. A Wekerle-kormány tehát nem 
azért kezdte tárgyalásait a franczia 
pénzügyi körökkel, mintha az uj 560 
milliós, vagy akár egy nagyobb kölcsön 
is nem lett volna- Ausztriában elhelyez­
hető, hanem csakis azért, hogy egy uj 
pénzforrást nyisson nekünk, amelynek 
a törvényes és kialkudott kamatát a 
kölcsön után megfizetjük, amelynek 
azonban ezen túl velünk szemben sem 
politikai, sem gazdasági aspirácziói nin­
csenek.

A francziák azonban felületesen 
ítélték meg a helyzetet. Félreértették a 
XVekerlc-kormányt s azt hitték, hogy a- 
magyar államkincstár csak azért fordul 
a franczia piaczhoz a kölcsön elhelye­
zésénél, mert másutt a kölcsönt elhe­
lyezni nem tudja,. S óbbr a a, téljesen ha­
mis feltevésben olyan feltételeket sza­
bott, amelyek teljesít botion ek voltak. 
Nemcsak pénzügyi feltételeket, minők 
egészen jól megfelelnek egy kis exotikus 
állammal szemben, hanem politikai fel­

tételeket is, amelyeket teljesíteni egy­
részt nem volt hajlandó a magyar állam, 
másrészt nem is teljesíthetett.

A hármasszövetség szétrobbantá- 
sát kívánták végeredményben Magyar- 
országtól a francziák azért, mert haj­
landók 560 millió koronát drágább áron 
nekünk kölcsön adni, mint aminőt mi 
állami hitelünk sérelme nélkül megad­
hatunk. A franczia kölcsön tehát meg­
hiúsult. Meghiúsult a francziák által tá­
masztott pénzügyi és politikai feltételek 
miatt.

Mi sem természetesebb, mint az, 
hogy Lukács László a lehetetlen felté­
teleket el nem fogadta. De azt, hogy 
ebből magának himq|S^nt, már akkor 
nevetségesnek és níWen ge db e ilennek 
mondtuk, mikor egy hét előtt először 
adott ki hivatalos kommünikét arról, 
hogy a franczia kölcsön végleg meghiú­
sult.

Minthogy a magyar államnak az 
560 milliós kölcsönre szüksége van, azt 
is magától értetődőnek tartottuk, hogy 
Lukács László keresni fogja a. módot, 
hogly azt máshol helyezhesse el. Es nem 
volt nehéz megtalálnia az uj pénzfor­
rást egyrészt a-, régi hitelezőben. Ausz­
triában. másrészt Németországban. 
Ausztria úgyszólván önmaga ajánlko­
zott. sőt ka.pva-kapott azon, hogy azt 
a kiválóan jövedelmező üzletet, ami egv 
magyar államkölcsön s mely a, rendes

Csalók.
Irta: Álba Ncxis.

Egész bizonyossággal meg lehet állapí­
tani, hogv itt az ősz, nem a kalendárium beli, 
hanem a valóságos, tényleges, gyakorlati; a,/,, 
amelyiket a nyomtatott betűnél hatalmasabb 
erő produkál; az időjárás. Az égen nincs 
felhő, az ég egyszínű világosszürke, de a kár­
pitján valami derűs fényesség sugárzik át, 
mintha izzó villanynyal i 1 lumiaa 1 nának mö­
götte. Az asszonyok vállán már kevés a csip­
ke, sok a bársony, s izgatóan feszes kabát­
kák, lengőtollas kalapok kerülnek ki a divat- 
boltok raktárából. A kopasz tasor egyik 16- 
czájáu egy négy ven -ncgyve/tiötoszj endős, her­
vadó, de még mindig szinesarc&u úri hölgy 
ül, nagyon kedves, diszkrét, finom ruházat­
ban; a czjjiője angolos, kéz tyűjének minden 
ujja kényesen tiszta és a haja szépen hátra­
fésült. Fekete lorgnet-láncza művészien apró­
lékos velenvzei munka. A szeme még most 
is kékebb, mint sok í izem hétesztendős leányé, 
de a homlokán, a szája körül, meg a tokája 
alatt már sok a pókhálós redő. Erősen és él­
vezettel szívja az alkonyati triss levegőt.

Kis idő uralva mellé telepedik egy nem­
különben elegáns, pompásan táplált, göm­
bölyű képű ötven hatvamesztondős úriember, 
aki előbb párszor elsétált a pad mögött, pár­
szor megállt és jól x •■gigimistrálla a dómat, 
inig végre elhatározta magát és a kalapját 
udvari,asan megbillentve,- leült.

Az ur (miután.egy darabig hallgattuk):

Ne haragudjon, nagyságos asszony, hogy 
idetolakodom. Három hét óta, ebben az idő­
távban. mindem istenadta nap itt ülök ezen 
a lóczáu. Megszoktam. Nagyon kellemes itt 
ülni.

A hölgy (hűvösen, tartózkodóm): Igen, 
kellemes.

Az ur: Itt van közel a villamosmegálló 
is, aztán cm nem szeretek gyalogolni.

A hölgy (most már nem is felel. Egysze­
rűen egv pillantással veszi tudomásul a mon­
dottakat..)

Az ur (megérti a helyzetet, (hirtelen fel­
találja magút) : Engedje meg az udvariat­
lanságomat. hogy még be se mutatkoztam. 
Rögtön j óv át eszem! Szekeres vagyok, három 
hete jöttem fel a Temes-kübini birtokomról 
Budapestre. A telet mim dig itt töltöm, oda­
lent, az én pusztámon gyjinyörü a nyár, de 
egy tél elviselhetetlen lenne! Még külőmben 
se próbáltam ... (Elhallgat és öreges sunyi­
sággal lesi a hatást, Persze, hamis nevet mon­
dott és hamis naezionálót. A bácsi iczi-piczi 
kishi-v atal nők, penziónál t, és vétségére még 
mindig bútorozott, szobában lakik valahol a 
Nagy fuvaros-uteza homályában, akton na í; 
minden estefelé kifordított manizisettáíban, s 
a háziasszonya által fabrikált nyakkendővel, 
de pedánsán és czerimániás ráfcartisággal ke­
rül ki a,, fasorba, ró!x>gó guiimii rád lerek és 
jóm ói Uhun úszó, gondtalan! emberek közé.)

A hölgy (sokkal, oh, na gyom sokkal me­
legebben) : Eli özvegy Vida Pál né vagyok, 
a Tcrvzkörutról, 'l’emgerparton töltöttem n 
nyarat és most ide járok ki ut ókurára,. de

mondhatom, nines az a világfürdő, amelyik­
nek csodásabb hatása lenne . ..

Az ur: Hát persze. Itt minden van, ké­
rem. Itt vám a levegőben virágillat, van ózon, 
sőt benzinszag is vám ha úgy tetszik.

A hölgy: Könnyű önnek, aki pusztán él­
het,. dr- mit csináljak én, akit ide köt a — 
hivatásom.

Az ur (csalódottam) : ügy? Hivatása 
van? Mi a hivatása ? .. .

A hölgy: Rosszul fejeztem ki magamat, 
mert hisz háztulajdonosnak lenni inkább 
pa/szió, mint hivatás. Házam van a körúton, 
egv hatalmas, kétemeletes házam, az köt hív. 
(Persze, ő nagysága is szemérmetlenül fül­
lent, a valóságban napidijas a nyugati pá­
lyaudvarnál, ahol egy forint húsz krajezár- 
ért körmöl reggeltől délutáni három óráig."1

Az ur (vidáman): Ej, haj, ilyen széli 
asszonynak a házában, tudom, jól érezik ma­
gukat. a lakók! Jövőre én is felmondok a 
háziuramnak, s a gareonlakásom átteszem a 
maga. házába. Azután stájgerolhat, ameny- 
nyit akar . .. de legalább öt szoba kell!

A hölgy (mámorosán) : Szívesen, szíve­
sem! Örülök, ha ilyen kedves lakóm lesz, in­
kább majd olcsói; adom a lakást. (Fürké­
sző»): De hisz ez önnél nem határozd...

Az ur: Egyáltalán nem. Pár száz forin- 
toeska még nem tesz tünkre. Ott a jó kis 
birtok, a. fejőstehén, majd kiadja...

A hölgy; Már csak jó is, ha az ember 
öregkorára, úgy el van látva, hogy másra 
nem szorul! Sokat boszu.n kodnak a gyere­
keim, amiért igy magamnak élek. Hívogat­
unk is nyakra-főre, — az egyiknek gyáros
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kamaton felül Ausztriának közvetve 
annyi minden politikai .. és -gazdasági 
hasznot- hajt, megszerezhesse. Ausztria 
a pénzügyekben sohasem szentimentális 
és egyáltalán nem látott akadályt arra, 
hogy az 5G0 milliós kölcsönt lebonyo­
lítsa, abban, hogy Magyarország előbb 
Ausztriának mellőzésével a franczia 
piaczhoz fordult. Németország pedig 
majdnem önként kínálta fel tőkeerejét. 
Miután a l'rancziák azzal az indokolás­
sal tagadták meg a kölcsönt, hogy Ma­
gyarország, mint a hármasszövetség 
tagja, ezt az uj kölcsönt katonai ezé- 
lókra akarja fordítani, hogjy tehát a köl­
csön megadásával Franczia-ország tulaj­
donképpen arra működnék közre, hogy 
.a hármasszövetség erősödjék, Német­
ország Francziaországnak akart felelni 
azzal,; hogy a magyar kölcsön nyújtásá­
ban magának aktív szerepet követelt. 
Kiderlen-Waechter, a német külügyi 
államtitkár egy újságíró előtt ennek 
nyíltan "kifejezést is adott, mikor azt 
mondta, hogy a kölcsönkérés politikai 
mellékizt kapott. A belső barátság 
Ausztria-Magyarország és Németország 
közt ez alkalommal gazdasági téren is 
életerősnek bizonyult, mondta a német 
kiüügyek vezetője. Sőt még tovább is 
ment. Ebben az esetben — mondta — 
bebizonyult, hogy a franczia. pénzpiacz 
uralma nem olyan feltétlenül egyedül­
álló, mint ahogy Francziaországban. 
hinni és hiresztelni szerették és hogy 
azokat az államokat, amelyek Franczia- 
ország politikájával nem harmonizál­
nak. Franeziaország nem képes zavar­
ba hozni azzal, hogy megvonja tőlük 
pénzpiaczának előzékenységét. ,,Német-, 
ország Ausztriával együttesen nemcsak 
a jóindulat, de a sssüskéges összegek 
felett is rendelkezik, hogy ilyen esetben 
támogatólag lépjen fel.“

Ez tiszta és világos beszéd. Ez sok­
kal igazabb indokolása annak, hogy a 
konzorcziumban német bankezégek is

részt vesznek, mint a kormány tegnapi 
kommünikéjének az a passzusa, hogy- 
,,a külföldnek általános és feltétlen bi­
zalmára vall azon kipróbált helyes pénz­
ügyi politikával szemben, melyet Lu­
kács László pénzügyminiszter folytat.“ 
A kölcsönügy a hármasszövetség kérdé­
sévé lett- a franczia-órosz szövetséggel 
szemben s a hármasszövetségre nézve 
most már a renomé és a tekintély kér­
dése lett, "liogjy ez az összeg a franczia 
piacz mellőzésével is előteremtessék.

Budapest, szeptember 29.
Khuen tisztviselői között. Gróf Ivhuen-Héder- 

váry miniszterelnök ma reggeltől a késő délutáni 
órákig a belügyminisztériumban hivatalos ügyek 
elintézésével foglalkozott, délben pedig Jakabffy 
államtitkár kíséretében a belügyminisztérium tiszt­
viselőinek a minisztériumban levő közös konyháját 
tekintette meg- és a tisztviselőkkel együtt fogyasz­
totta el ebédjét.

A nagyváradi és győri püspökség. A nagy­
váradi latin szertartásu püspökség, amely hiár 
190S-ban üresedett meg Szmrecsányi Pál püspök 
halálával, nemsokára uj püspököt kap. Hir szerint 
a nagyváradi püspöki székbe gróf Széchenyi Miklós 
győri püspököt fogják áthelyezni. Széchenyi püspök 
aki sógora gróf Aehrenthal külügyminiszternek, a 
napokban Becsben időzött és ott közölte vele Kü­
szöbön levő kinevezietését maga gróf Khuen-Hé- 
derváry Károly miniszterelnök, aki hétfőn audien- 
cziája után fölkereste bécsi szállásán a püspököt. 
A kinevezést a legközelebbi nupokban publikálják. 
Ugyancsak beavatott forrásból közük, hogy illeté­
kes körök már a győri püspöki szék betöltése 
ügyében is döntöttek. Győri püspökké dr. Glattfel- 
der Gyula nyilvános • rendes egyetemi tanárt, a 
Szent Imrc-kollégium igazgatóját fogják kine­
vezni.

A íiumej írolgármesterválasztás. Fiúméból je­
lentik: Az aijtonóm párti városi képviselőtestületi 
tagok ma értekezletét tartottak, amelyen a június 
óta üresedésben lévő podesztai szék" " betöltésével 
foglalkoztak. Hosszas vita után a városi admi- 
nisztráczió és a város érdekeire való tekintettel 
elhatároztákj bogy a pódésztavalasz'tSsf. nemsokára 
megejtik. A jelölés felett a legközelebbi ülésen 
történik döntés. Különben a podesztaválasztás 
itteni hírek szerint, szóba került gróf Wickenburg

kormányzó-helyettesnek a belügyminiszternél tett 
látogatása alkalmával 'is, amikor a kormányzó- 
helyettes" jelentést tett a fiumei ügyektől.-

Megszüntetett önkéntességi jog. Mérvadó 
helyről értesülünk, hogy az uj vtderőtürvény a két­
évi szolgálat bevezetésével a saját költséges önkén­
test szolgálatot is meg fogja szüntetni. A fcntálló 
intézmény- helyett az önkéntest esztendőt ezután 
majd csakis állami költségen lehet loszolgálni. Ez­
zel a határozattal egy csapásra elhárítják azt a 
nagy szocziális különbséget, mely eddig ,r jómódú 
és szegénysorsu önkéntesek közé meredt. Ezzel ftz 
uj intézkedéssel nem egy családapa válláról a leg­
súlyosabb gondok terhét veszik ,le, mely a fiuk ön- 
kéntesi évével anyagi viszonyaikon felül . követelt 
áldozatot tőlük, Áz önkéntesek az uj intézkedések 
szerint éppen úgy fognak katonai kötelezettség ük­
nek eleget tenni, mint a -többi véd kötő lesek, 
azzal a különbséggel, hogy előtanulmá­
nyaikra való tekintettel szolgálati idejük 
egy esztendővel rövidül és hogy a tiszti rangot el­
érhetik, Hogy az önkéntességi jogot ezután csak 
a középiskolák teljes elvégzésével lehet-e megsze­
rezni, több oldalról nyert informácziók alapján, 
kérdéses. Bizonyos az, hogy a magánkurzusok és 
úgynevezett önkéntes-előkészítő tanfolyamok hall­
gatóinak erősen meg fogják nehezíteni az egyéves 
önkéntességet és a tiszti rang elérhetésének lehe­
tőségét, sőj, lehetséges, hogy teljesen megszüntetik. 
Az egyéves önkéntesekre nézve, akik a várható és 
valószínűleg elfogadásra kerülő határozatok után 
vonulnak be, az uj intézkedések mindenesetre a 
szolgálat meg nehéz ií ősét és különféle kisebb en­
gedmények megszüntetését jelentik. Az intézkedés 
alapgondolata azonban tagadhatatlanul egészséges 
és józan cs bizonyára megfelel a modern felfogás­
nak, mely egyenlő kötelességekért egyenlő jogokat 
akar.

Küldöttség Molnár államtitkárnál. Molnár
Viktor vallás- és közoktatásügyi államtitkárnál 
ma délelőtt- küldöttségileg tisztelgett a terézvárosi 
munkásgimnáziumi egyesület előkészítő bizottsága. 
Á küldöttséget Walter Károly igazgató vezette és 
arra kérte az ,államtitkárt, hogy vállalja el a 
terézvárosi munkásgimnáziumi egyesület védnök­
ségét- s egyben meghívta az október hó 2-án' tar­
tandó alakuló nagygyűlésre. Molnár államtitkár 
megköszönte a meghívást és készséggel elvállalta 
a neki felajánlott védnöki tisztet, egyben kije­
lentve, hogy hacsak teheti, megjelenik az alakuló 
nagygyűlésen. — Ennek kapcsán itt említjük meg, 
hogy az alakuló nagygyűlést október hó 2-án,

Hz ura,, a másiké főmerpök. Hogy: ,, 1 g;-, 
marna, meg úgy mama. A tenyerünkön hor­
doznánk, a szájunkból etetnénk, lenne külön 
lakosztályod, külön cseléded. Csak gyere...“

Az ur (egyre növekvő hódolattal) : Es 
nagyságos asszony nem megy i

A hölgy: Nem, édes uram. nem megyek. 
Én szeretem a gyerekeimet, de ismerem is 
őket; kedvesek, jók, szívesek; az első napon 
leszednek a lábamról, a helyemet nem lelik, 
hcezéznek, dédelgetnek. Harmadnap már 
nem kínálnak az ebédnél, mert harmadnap 
az ember már nem vendég. Egy hét múlva 
már duzzognak, mert egész lefoglalom a cse­
lédet é-s ugyanekkor észreveszik, hogy válo­
gatok az ételben, késhegygyei eszem és el­
rontom a mások étvágyát... És mi lenne 
egy év, két év, tiz év múlva!... Nem, én 
már csak magamra maradok, pedig úgy vá­
gyom néha egy kis melegség, egy kis gyön­
gédség, meg szeretet után!

Az ur: Férjhez kellene mennie. Ilyen 
szép asszony, mint maga, megérdemelné, 
hogy egy férfi tejbe-vajha fiiröszsze. Hegy 
megédesítse a napjait, hogy az életét magá­
nak szentelje ...

A hölgy: Hagyja, kérem! Ma olyan ön 
zők a férfiak, hogy csak az anyagiakat le­
sik. És én nem akarnám ... énnekem na­
gyon fájna .. . engem súlyosan megalázna 
női méltóságomban, ha tudnám, hogy azért, 
Igen, ha akadna olyan nemeslelkii, olyan ön 
zetlen férfi, olyan talpig dzsentinién, aki a 
szivére, a szimpátiájára hallgatva azt mon­
daná ...

Az ur: És ha azt mondanám És ha én 
mondanám azt 1...

A hölgy: Hát. .. még alig ismerjük egy­
mást. Majd később, majd...

Az ur; Igaz, de én a tett- c-mhere vagyok, 
mindig is az voltam. Én úgy érzem, minket 
a végzet vezérelt ide. Ide, erre a pacira.

A hölgy: No, és a családjai Mit mon­
dana hozzá a családja? Mert bizonyára van­
nak hozzátartozói isi

Az ur: Igen, vannak, de a dolgaimba 
semmi beleszólásuk! Legfeljebb az fájna 
nekik, hogy elestek a nagy vagyontól, az 
örökségtől ...

A hölgy: Az, az.
Az ur; És én az önzésüknek áldozzam az 

életemet, a boldogságomat í Dehogy, szó sincs 
róla! Csak azt sajnálom, hogy a biztosító­
társaság százezer forintnál nem ment 
feljebb!

A hölgy (clkábulva): Hogy? ön biztosí­
totta az életétí... Százezer...

Az ur (szemérmetlen nyugalommal) : 
Pont százezer forintra.

A hölgy: De hisz ez... ez... igen ked­
ves, igen barátságos összegecske. Es a we­
re kék, hogy is tetszett estik mondani .. 
Hja igen, hogy mind haszonlesők és önzők. 
Persze, biztosítom, hogy mind! Az enyéim 
is, az (kiéi is. Csak arra várnak... De ha 
összejön két ember, akik megértik egymást, 
akik egymást szeretni tudnák... Én bennem 
nagyon régen él már ez a vágy. Az ér: lel­
kem olyan fogékony, olyan nemes! Én be­
csülni, ápolni és gondozni tudnám öreg nap­
jaira azt. azt

Az ur (megfogja mind a két kezét) : 
Édes Vidáném, édes nagyságos asszony! Fe­
lejtse el, hogy még csak pár órája ismerjük 
egymást.

A hölgy (eszébe jut a bakfislámykorabeli 
húzódozó nevetése, megpróbálja): Maga na­
gyon türelmetlen! Maga rossz ember!...

Az ur: Hat jól van, türelmes leszek, 
várni fogok, ameddig maga akarja, ameddig 
maga parancsolja. Várok, ha belehalok is... 
(Hirtelm egész hesötétedett, ahogy őszszel 
szokott, a hölgy didereg, az ur is krnkog 
egv kicsit. Mind a ketten felállnak.)

Az ur; Hat hol és mikor?... Hívjon 
nieg talán a lakására. Ha megengedi, tisz­
teletemet teszem,

A hölgy; Nem, Isten ments! Mit mon­
danának a lakók <... A lakóim! Egyelőre 
még nem.

Az ur: Hát akkor itt, ugyanitt. És 
ugyanebben az órában, holnap, szcj> asszonv!

(Megerőlteti a derekat, fiatalosan lo’uU- 
lik és újra kezet csókol, azután elválnak 
egymástól é-s az ur arra gondol, lmgy sokszor 
történt, már az életben hasonló eset; mikor 
1 gviigyii. hiszékeny, hiú ven asszonyok meg­
vették rengeteg pénzen — azt az eszes, de
szegény férfiút, aki a szája izük szerint tú­
llőtt beszélni. A hölgy viszont szentül 
fogadja, hogy csak 
he, ha a háj fi

mng-
ugy megy belő az üzlet- 

lejii vénember reámórhigolja a 
százezer forintját, meg a kiadós Ten>es­
kü hiúi pusztát.

és igy, ebben a boldog hitben vá-ják 
mind u ketten a másnapi találkozót.,.)



Péntek, szeptember 30. egyetertes

vasárnap délelőtt 11 órakor tartják meg a hatodik 
kerületi elöljáróság nagytermében. A nagygyű­
lésre szóló meghívót dr. Vázsonyi Vilmos óvsz. 
képviselő, dr. Leit ne r Adolf és Radocza János fő­
városi bizottsági tagok, Walter Károly igazgató 
és Rácz Jenő főgimnázium! tanár írták alá. A 
meghívó utal arra, hogy a munkásgimnáziumok 
igen fontos nemzeti munkát végeznek, az iparos­
ság intelligenciájának fokozásával iparunk ver 
senykcpe.sségct fokozzák és ezáltal a nemzeti vn- 
gyouosodásra előnyös hatást gyakorolnak.

A gazdasági miinkáspénztár reformja. Gróf 
Serényi Béla földművelésügyi miniszter utasította 
az illetékes ügyosztályt, hogy a gazdasági munkás- 
és eseléd-segitő pénztár reformját készítse elő. A 
miniszter úgy akarja reformálni a pint árt, hogy an­
nak nem csak a mezei munkások, hanem a kisgaz­
dák is tagjai lehessenek. Ezzel az újítással egy­
idejűleg a miniszter meg akarja valósítani a kis­
gazdákra is kiterjedő aggkori biztosítás intézmé­
nyét is. A miniszter tervével a. legközelebb már fog­
lalkozni fognak az ország gazdasági egyesületei is.

Tartsunk mértéket
Budapest, szeptember 29.

A bólelóg Budapest szedegeti az ősz 
ufólsó rózsáit s talán Becsig meghinti ve­
lők azt az utat, melyen Becs város polgár- 
mestere készül hozzánk leereszkedni. A 
fiatalos Budapest egész ekonomia nélkül 
való lelkesedése nyilatkozik meg ebben az 
izgatott várakozásban. Hogy Vilmös csá­
szár, Alfonz király vagy egyszerűen Neu- 
rnayer polgármester ur készülődik-e hoz­
zánk: jóformán mindegy ennek az ekonomia 
nélkül való lelkesedésnek. Egy idegen, egy 
neves idegen látogat el hozzánk! Olyan 
lelkesedésbe tüzeljük miatta magunkat, 
mint a czigáuykaruván, melynek elég egy 
távoli hintó porfelhője, hogy ezigsnykere- 
keket hányjon örömteljes várakozásában. 
Hogy ki ül a hintóbán, az mindegy a ka­
ravánnak.

Nem akarunk mi a másik végletbe 
t?sni. A rózsa gyűjtőket se akarjuk ana 
ösztökélni, hogy inkább tövissel és bo­
gáncscsal szórják be a. bécsi polgárt ster 
útját. A határt, előle elzárni nekünk se jut 
eszünkbe. De azért, hogy Ncumayer ur 
egy, mondd egy napra, le akar látogatni 
Budapestre, tótágast se állunk örömünkben. 
Ezért a huszonnégyórás kirándulásért nem 
feledjük e] a. bécsi polgármesternek, hogy 
Lueger utóda cs az az ember, akit a bécsi 
kerosztényszoezialista párt. Lueger vég- 
r o n d elet é nck v é grehajtásara leg mélt óbb n a k 
Ítélt. Nem hiszünk a lelkek könnyű kicseré­
lésében. Nem hisszük, hogy Neumayer ur, 
mihelyt átvette Lueger örökét, azonnal 
méltatlan iparkodnék lenni a bécsi keresz- 
tény-szoczialisták 'bizalmára. Nem hiszszük, 
hogy Ncumayer ur sutba dobta volna Lue­
ger végrendeletét és hamarosan az ellenke­
ző útra indult volna. Inkább hiszszük, hogy 
egy végrendelet végrehajtásának lehetnek 
különböző formái s hogy aki fojtásra vál­
lalkozott, használhat a fojtáshoz drót he­
lyett ezukorspárgát, azért mégis a fyjtas a 
fontos és nem a ezukor. És hiszszük azt,hogy 
a mosolygó hóhérért se muszáj jobban lel­
kesedni, mint a gorombáért,

Ha Becs város polgármestere eljou 
Budapestre : az nem jelenti a kérésztény- 
szoczialisták mngynrgyülöletének alkonya,. 
A jámbor bécsi nép eddig se gyűlölte a ma­
gyarokat, hiszen őrültség is lett voma,hogy 
gyűlölje azokat, akikből hájasodik, de a 
hivatalos Becs ezentúl is Lueger szemével 
fogja nézni Budapestet, mint. eddig, m 
pedig Ncumayer polgármester el,ion kö­
zénk. annak van udviyiassági oka, mert 
végre js európai fogalmak szerint kötelessé­

ge visszaadni Bárczy polgármester látoga­
tását és van gazdasági oka, mert végre is 
illik legalább egyszer szemtöl-szembe látni 
azt a piaczot, melyet meghódítottunk s melyet 
a körmeink közül kiengedni nem vagyunk 
hajlandók. Ennyi az egész. Aki a látogatás­
ból valami uj korszak hajnalhasadását akar­
ja észrevenni, az javíthatatlan optimista 
és parvenü, akit lefegyverez az úri látoga­
tás nem várt szerencséje. Egészen más előz­
ményekre volna szükség, hogy a bécsi pol­
gármester látogatásának ilyen túláradó, eko- 
nomlátlan lelkesedéssel kelljen örülni. Ha 
az a Neumayer otthon revízió alá kényszeri- 
tette volna a keresztényszoczialisták pro­
gramját, ha kiszorította volna, a régi táborból 
a magyarság eszeveszett ellenségeinek tál­
káját, cselekedeteivel otthon igazolta volna, 
hogy a testvér-főváros szellemi vezére iga­
zán testvéri viszonyt akar teremteni : ak- ! 
kor nekünk is kevés volna az ősz minden 
rózsája, hogy útját, telehintsük. De így 1 
Ki jön ide ■ Lueger utóda. Miért, jön - 
Mert udvariasságból muszáj és gazdasági 
szempontból hasznos. És ennek kell olyan 
ész nélkül örülni %

Ha a. bécsi polgármester eljön, hozta 
Isten. Jönnek ide mások is, miért ne jö­
hetne ő is. Végre is ma már Budapest meg­
érhet. valakinek négyórás utazást. És azt.
se bánjuk, hogy Budapest adminisztráczió- 
ja illő ünnepélyességgel várja Becs város 
adminisztratív "fejét. Kollégák közt az ud­
variasság kötelező. De Budapest _ népé­
nek parvenü lelkesedésére, az úri hintó 
előtt való czigánykerelcezésére nincs szük­
ség. Tudtunkkal Becs se úszott lobogóién. - 
gerben, mikor Bárczy odalátogatott. Sót 
megvalljuk, mi is csak most vettünk róla 
tudomást, hogy Bárczy egyáltalán elláto­
gatott Béesbe.

El Béesbe!
- Két hét muha kezdődik a delegáezió. —■

Megvan a Jcoltségvetésr
Budapest, szeptember 29-

A hivatalos lap mai száma közli a ba­
rom királyi kéziratot, amelyek a delegácziok 
összehívásáról rendelkeznek. Eszerint a ko- { 
zösügyes bizottság október 12-én ül egybe 
Becsben s ennek csupán az idei közös költ­
ségvetés elintézése lesz a dolga.

Ma délután hosszú minisztertanács volt, 
amelyen, hir szerint, letárgyalták a revízió 
alá "vetett 1911-es állami előirányzatot, 
amelyből a deficzitet okozó tételeket kikü­
szöbölték s igy a budget még a delegációk ösz- 
szeülése előtt a kénviselőház elé kerül, hogy a 
pénzügyi bizottságnak októberre legyen mun­
kája, amig a delegáezió Becsben dolgozik. 
A Ház érdemleges pmimája ennélfogva csak 
novemberben fog megkezdődni.

A munkapárt vasárnap, az ellenzéki par­
tok hétfőn este tartanak konfcrcneziát. begy 
a delegálási jelöléseket megejtsék.

Khlerlen.Waechter a magyar kölcsönről.
Kiderlcn-Waechter, a német birodalom külügyi 

államtitkára, aki most utazik Bukarestbe, hogy Ki­
nyújtsa a román királynak vkvzshivó levelét és át­
utazóban rövid időt Budapesten tölt, gróf Broet- 
dorff-liántzau német főkonzul budapesti lakásán 
sí a ogy ujsatriro oKit t ^7Z oszt r a k os a ncinot ytón 
piaezok belevonásával megkötött magyar kölcsönről 
igy nyilatkozott:

— A kölcsön!árgyalások elűz.m.Ínyeinek isme­
rete után csak a legnagyobb megelégedés liaugjan

lehet erről a tényről beszélni. A nemi t , lmv...ai.ui 
kormány eleve érdeklődött a magyar Lecsón 
iránt és a német pénzügyi körök méltányoltak az 
előzményeket, amelyeknek hatása alatt ^készségükéi, 
nyilvánították, hogy az osztrák és a nemet puuz- 
piacz belevonásával megtesznek minden lehetőt a 
magyarországi hitelszükséglet kielégítésére. Ennek 
9. fordulatnak az eredménye, ameiy bizonyos körük­
ben feltétlenül váratlan, az uj kapcsolat Német­
ország és Ausztria-Magyarország között, ami a po­
litikai viszonynak ez államok köziitt csak javára 
válhatik. A benső barátság ezúttal is és ez alka­
lommal gazdasági téren is életerősnek bizonyult, 
Nem szabad kicsinyleni azt a körülményig hogy eb­
ben az esetben bebizonyult, ami egyébként nyílt 
titok volt, hogy a franczia pénzpiaca uralma nem 
olyan feltétlenül egyedülálló, mint ahogy Fran- 
cziaországban hinni és hiresztelni szerettek és hogy 
azokat az államokat, amelyek Francziaország poc­
iitok volt, hogy a franczia. pénzpiacé uralma nem. 
képes zavarba hozni azzal, ha megvonja tőlük pénz- 
piaczának előzékenységét, Németország Ausztriával 
együttesen nemcsak a jóindulat, de a szükséges 
összegek felett is rendelkezik, hogy ilyen esetben, 
támogatóla-g lépjen fel.

A delegácziok egy behívása.
A hivatalos lap mai száma a következő királyi 

kéziratokat közli*.
Kedves gróf Aehrenthal! Ä magyar országgyű­

lés részéről az 1867. évi XII. törvényezikk értelmé­
ben az 1910. évre vonatkozó közös előterjesztések 
tárgyalására- kilriildendő és a birodalmi tanács által 
az 1S67. évi deczember hó 21-én kelt törvény alap­
ján ugyanezen őzéiből megválasztott bizottságokat 
másolatban idezárt kézirataimmal folyó évi október 
hő 12-ikére Becsbe egybehívtam és megbízom önt, 
hogy az illető előterjesztések megtétele iránt in­
tézkedjék.

Kelt Becsben, 1910. évi szeptember hó 26-án.
Ferenci József, s. k.

A ehr ént hal, s. k.

Kedves gróf Khuen-Héderváry! A magyar or­
szággyűlés részéről az 1867. évi XII. törvényezikk 
értelmében az 1910. évre vonatkozó közös előter­
jesztések tárgyalására kiküldendö bizottságot, vala­
mint a birodalmi tanács által az 1867. évi deczem­
ber hónap 21-én kelt törvény alapján ugyanazon 
őzéiből megválasztott bizottságot- a részükre törvé­
nyileg meghatározott teendők elintézése végett 
folyó évi október hónap 12-ére Béesbe ezennel 
egybehívom.

Midőn ehhez képest egyúttal közös minisz­
tériumaimat alkotmányszerü előterjesztéseik meg­
tételére utasítom, megbízom Ont, hogy a magyar 
országgyűlés bizottságának kiküldése s e bizottság 
tagjainak egybehivása iránt intézkedjék.

Kelt Becsben, 1910. évi szeptember 26-án. 
Ferencz József, s. k. 

Khuen-Héderváry Károly gróf, e. k.
Hasonló tartalmú kéziratot intézett a király 

báró Bienerth osztrák miniszterelnökhöz.
Becsből jelentik nekünk: Az eredeti pro- 

grammtói eltérüleg az október 12-én kezdődő de- 
legácziókon a hadügyi kérdéseket és különösen a 
tengerészeti tulkiadásokat már ebben az ülésszak- 
tan részletesen meg fogják vitatni.

Barabás Tisza Istvánról.
Október hatodikén tudvalévőén gróf Tisza 

István, a munkapárt vezére, fogja a képviselőház 
koszorúját beszéd kíséretében letenni Aradon, a 
vesztőhelyre s a vértanuk szobrára. Ez az elhatá­
rozás országos szenzácziót keltett, s az aradi füg­
getlenségi párt is meglepődött, rajta. A párt ez 
okból megkérdezte Barabás Bélát, Arad volt kép­
viselőjét, a függetlenségi párt régi jeles tagját, 
aki annyiszor mondott emlékbeszédet a szentelt 
hantok felett, hogy minő álláspontra helyezkedjék 
Tjsza Istvánnal szemben. Barabás nyílt levélben 
válaszolt, amelyet Virer Lajoshoz, az aradi füg­
getlenségi és 43-as párt elnökéhez czimzett. Leve­
lében a többi között ezt Írja;

— Engem sem mint hazafit, sem mint párt- 
embert nem feszélyez az. hogy ezen. az ünnepen 
ott lesz gróf Tisza István s <S tartja az ünnepi 
beszédet és nem feszélyes az sem, hogy vele együtt 
nagyon sokan lesznek ott idegenek is, aradiak is, 
akik még eddig sohasem voltuk olt. Sőt. Ennek 
lelkem mélyéből órveudek is. Hiába verik mellű-
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kot némelyek', hogy ez az ünnep eddig csak egy 
pártnak volt ünnepe. Ez nem igaz. Mert. lehetővé 
volt téve ezelőtt is, hogy ott minden párt, minden 
ember megjelenhetett. És évek óta igazién nem 
vettük észre, hogy ott egyik vagy másik njirt. van 
túlsúlyban. Sohasem a pártok, vagy a hatóságok, 
vagy a testületek hiányoztak, hanem mindig csak 
az emberek. És pedig nagyon sok ember, akinek 
kisebb részét a hiperloyalitás, nagyobb részét pe­
dig a kalmárszellem tartott távol. Ez idén sem 
lesz pártünnep az október katodika. Annál ke­
vésbé lesz az, ha azon mindegyük párt megjelenik. 1 
A nemzet ünnepe lesz az, éppen azért a pártoknak 
elmaradni nem lehet és nem szabad. Gróf Tisza 
István ezen az ünnepen nem mint pártember je­
lenik meg s nem a pártember fogja az ünnepi be­
szédet elmondani. Erről meg vagyok győződve. 
Ezen a helyen én sem voltam pártember — soha. 
Az október hatodik! ünnepen gróf Tisza István 
nemcsak mint Arad sz. kir. város országgyűlési 
képviselője, hanem mint az országgyűlés képviselő­
házának küldöttje is, a képviselőház küldöttségének 
vezetője jelenik meg. Nincs tehát sem oka, sem 
joga senkinek sem kételkedni, hogy ő nem Arad 
város közérzületének s az egész magyar nemzet 
kegy elet es gondolkozásának lesz méltó kifejezője.

Végül bizalmát fejezi ki Barabás, hogy a 
nemzeti kegyeletnek a terjedő szelleme akkor fogja 
igazán beragyogni a vértanuk dicsőségét, ha a 
vértanuk szobrán ott fogjuk találni — I. Ferencz 
József koszorv jót.

Zichy János a királynál volt l "...
Tudvalevő, hogy gróf Zichy János vallás­

os közoktatás ügyi miniszter egyenesen Becs­
ből érkezeti hétfőn reggel Pécsre édesanyjá­
nak halálos ágyához. Egy pécsi híradás sze­
rint gróf Zichy vasárnap kihallgatáson volt 
Schönbrunnban a királynál és a. rés szórtját) a 
tartozó ügyekről tett ö felségének előterjesz­
tést.

Ezt fi híradást hivatalosan még nem crő- 
citették meg. de ha beigazolódnék, nem igen 
hinnék, hogy azon az audienczián csakis 
reeszortügyel: kerültek volna szóba.

nyílban, természetesen a magyar állam szuvereni­
tásának os területi épségének biztonsága mellett.“ 
A lap szerint ez az, ideális követelés, amelynek 
megvalósítására minden bizonynyal törekedni kell, 
nem hallgatható el azonban, hogy ez a Programm 
igy^ formulázva a maga egészében ma még egyál- 
talán meg nem valósítható, erre hiányoznak még a 
szükséges feltételek, ma tehát még meg kell elé­
gedni a kevesebbel, hogy fokról-fokra elérhető le­
gyen a követelés a maga teljességében,

EGYETERTfiS Pen tőle, szeptember 30'.

A t. Ház ülése.
Ä kópvifcelőliáz legközelebbi Ülését’ nem 

hétfőn, október 3-án, hanem kedden, október 
4-én tartja meg. Ezen az ülésen választja meg 
a Ház a negyven delegátust, s ha technikai aka- 
dályok nem lesznek, ugynakkor fogja térjedel- 
me». expezo keretében Lukacs László pénziigv- 
rainiezíer az 1911-es állami költségvetést be- 

njtani. Ugyané napon, vagy a következőn 
lógja a főrendiház is a maga húsz delegátusát 
megválasztani.

A költségvetés a minisztertanácson,

A miniszterelnöki palotában ma délután 
Öt órakor ^ gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, 
amelyen gróf Zichy János kivételével a kabi­
net valamennyi tagja résztvett. A miniszter- 
tanács, amely este lcilencz óráig tartott, folyó 
ügyeket intézett el, s átvizsgálta az uj, deficzit- 
mentesen összeállított költségvetést. Gróf 
#- erényi Béla tett ezenkívül jelentést a hus- 
dragasagról, amelyen a kormánv jelenleg segi- 
tem nem bir. A Budnay—Riohter-ügy Zichy 
tavolleteben nem került szóba.

A horvát válság. ■
Tornasics Miklós bán eszéki beszédében ismé­

telten kijelentette, hogy szívesen fogadja a boáli" 
esió konzervatív elemeinek közreműködését, amiből 
a zágrábi politikai körükben azt következtetik, hogy 
a bán azokkal szemben, akik ugyan most a koali- 
ezió tagjai, de akiket pártjában szívesen látna, 
noha a koaliezió prograipmjával lépnek is fel, je­
löltet nem állít. A radikális irányú jelöltek ellen 
azonban a legerélyesebb módon veszi fel a küzdel­
met a bán. Azt hiszik, hogy a bán a választások 
előtt a koalicziónak csak ama tagjaival fog érint 
kezesbe lépni, akik az általa hirdetett irányhoz 
fenntartás nélkül csatlakoznak.

Zimonybul jelentik, hogy a város volt kép­
viselőjének Chavrak Levin osztályfőnök bán-hc- 
jyettóshek újból felajánlották a jelöltséget. Chnv- 
ifik táviratban értesítette 'o választókat, hogy a je­
lölést elfogadja, és a város érdekeit a jövőben is 
előmozdítja.

Az uj horvat koaliezió zágrábi polgári bizott­
sága megalakult és elhatározta, hogy az uj vá­
lasztásoknál mindhárom zágrábi kerületben jelöl­
töt állít. Az első. kerületben Surmin, a második­
ban Kühner volt képviselőket kandidálják, a har­
mad iiv kerület jelöltje tekinteteben még nem álla­
podtak meg. A Starcsevics-párt a harmadik kerü­
letben Persies Jván eddigi képviselőt jelölte. Hír 
szei int dr. Amrus osztályfőnök a zágrábi harma­
dik kerületen kivlil Djakovú és Boenijaci kertile 
lekben is fellép.

A román békcakczió.
-íz egész rónán sajtó pártkülönbség nélkül 

állandóan foglalkozik a magyar-román közeledőn 
dkczióval. Megállapítható, hogy enyhülőiéiben van 
az az intranmgens hang, amivel a hazai román la- 
foK legnagyobb, része tárgyalta ezt a kérdést. A-z 
nrádi ribuna ma egy kommünikét közül, amely- 
.;yn Kijelenti, hogy az utóbbi időben ugyan sok- 
fé:Jc kombinál zió merüli fel c kérdés körül, a tár­
gyalások jelenlegi állásáról azonban ma még az 
ugy érdekében, mondja a la,,, nem informálhat ja 
fl közönségét. — A lúgosi ..Drapehd“ oz ügvbc-n 
n következőket irjn a románok kívánságáról: ...X 
románok követelik, hogy őszintén é- minden hátsó 
gondolat nélkül érvényesüli'k politikai sulvu- 
kat a nem magyar ajkú népek is nép zámuk ará-

A munkapártból.
A munkapártban a tagok ma este nagy szám­

on jelentek meg és -Sokáig érdeklődéssel várták" 
a minisztertanács régét. Mivel azonban n minisz­
tertanács félkilencz órakor még nem ért véget és 
igy kevés kilátás volt, arra, hogy a miniszterek 
este még ellátogassanak a pártkörbe, a tagok leg­
nagyobb része, közöttük báré, Dániel Ernő, Ja­
kab ff y Imre, Kazy József, Rohonyi Gyula, Lánczy 
Leo, báró Fejérváry Imre, Per csel D.ozső, Nagy 
Fcrencz. gróf Wickenburg Márk, Holtai Ferencz, 
eltávozták. A klub nagytermében egyik' csoport 
Lanczy körül az államkölcsjön felől érdeklődött. 
Lánczy bankja ugyanis az egyetlen magyar bank, 
amely szintén tagja annak' a konzorcziumnak, 
amely , a 2p0 millió koronás járadékkölcsönt meg­
csinálja. Élénk érdeklődés középpontjai voltak 
még mindig Rudnay Alajos cs Richter János, a 
part pap-képviselő tagjai, akiknek ügyében más 
újabb momentum nem merült föl, minthogy a bécsi 
lopok a megrendezabályozott _ ],apok pártján és a 
szigorú fegyelmi hatóság ellen vannak, amit a párt­
tagok helyesléssel kommentáltak. Szó esett arról 
is, hogy a Justh-párt részéről ez ügyben intorpel- 
lácziót szándékoznák beadni. Többen kijelentették 
hogy az ügyet nem lehet clintézcttnek és a párt 
iészerői nem szabad csupán pártügynek tekinteni. 
Számos képviselőnek az az elhatározása, liogy az 
ügyet a képviselőház mentelmi bizottságának fonja 
bejelenteni, minthogy Eadnai és Párvy püspökök­
nek iiPozkeíié»: ben a két Képviselő mentelmi jósá­
nak megsértését látják. A ké-t "képviselő ügye va­
lószínűleg ebben a formában f.,g a Ház elé kerülni.
A miniszterek, akik minisztertanácson voltak 
együtt, ma este tényleg nem jelentek meg a 
klubban.

*•

KÜLFÖLD.
. Aehrpiithnl Játognlásn Olaszországban.

Griit Aehrcnihnl it iilüg,y mini »zier, gróf 
/w/v/ I' vigye ■ követ »cg i tanácsos ki-,-"i vlébon 
I úri aha utazóit, hogy visszaadja San aiu'dnn-j 

/nóf oliv.z küli'.gj iniiiii:,.u>r s.-tizbiiri;i lúiogaln- 
•"01. Gi-ul Aehtvnlluii Turinhól iiacvoniüiLc 
mogv. .tbo!_ az oiü.v. királynak át fogja adni 
/• •reve-. József király levéléi, amelyikbe:) ke- 
izöuvlef ni.'.ml a SO-ik ezülctcsnapja alkui ni- 
1 vl^ I ozzá :n főzett ikhuzlö levéléit. ,v tűnni 
1 hlalL',zón, épp ugy, mint Salzburgba!!, jel

lesznek Mérey ts Avarna herczeg na,vvköve­
tek is.

Gróf Aehrenthal külügyminiszter ma este 
negyed nyoloz órakor gróf Szapáry követség! 
tanácsos kíséretében Tu-rinba érkezett. A pálya­
udvaron di San fíudiano márki olasz külügy­
miniszter, Avarna herczeg és Mérey nagykö­
vetek, Bolatti kiiliigyminisztériumi vezértit- 
I^r fogadták. A miniszterek szívélyesen üdvö­
zölték egymást és az Európa-ezállóba hajtattak. 
Az útvonalon a kuzönseg lelkes ovácziókban 
részesítette őket. Fél nyolez órakor a szállóban, 
intim vacsora volt. Holnap a két miniszter kí­
séretével királyi automobilon Baccon i <vi be 
megy. a

Báró Beck — Dnlmáezia Iiclyíartója. Zárai je­
lentések szerint, báró Beck, az egykori osztrák 
miniszterelnök lefutóból dalmácziai tartózkodása 
azzal a tervvel függ össze, hogy báró Beck a 
helyzetet akarja tanulmányozni, mert. szándéka 
elfog a dini a dalmácziai helytartói állást, ha a 
jelenlegi helytartó, Nardelli lemond.

Törökország szuveréuitása Egyiptomban. Egy 
törők újság azt a feltűnést keltő hirt közli, hogy az 
egyiptomi xhedive állandó tartózkodásra Konstanti- 
napolyba fog jönni, a trónörökös pedig Angliába 
utazik^ azalatt régensség fog uralkodni Egyiptom­
ban. Ezek az előjelek arra mutatnak, Logy a porta 
czéltudatosan készíti elő 'Törökország szuverenitá­
sának Egyiptomban való elismertetését.

A török kölcsön. Konstantinápolyból jelentik’, 
hogy az utóbbi időben forgalomba jött. hírekkel 
szemben a valóság az, hogy a kölcsön iigyo ked­
vező fordulatot vett. A török kormány továbbra 
som adja fel azt az álláspontját, hogy nem megy 
bele az- államra nézve terhes feltételekbe, olyanba 
pl., hogy a kölcsön fejében a kölcsönt nyújtó ide­
gen ullnm ellenőrzési jogot biztosítson magának. 
Kernelik, hogy a most folyamatba tett tárgyalások 
jó eredménynyel végződnek. A franczia sajtó, éle­
sen kell ki Dsavid bey török pénzügyminiszternek 
a Daily Telegraphban megjelent kifakadásai miatt 
és azt fejtegeti, hogy a török pénzügyminiszter 
nyilatkozatának hangja kihívó Francziaország 
ellen, állításai pedig valótlanok.

A spanyol klerikálisok tüntetése. Cunalojas 
miniszterelnök egy hirlapiröval folytatott beszél­
getés közben kijelentette, hogy a hozzá érkezett 
hivatalos .telentések szerint, az október másodikára 
tervezett klerikális tüntetések csak Biscayaban 
es JSavarrápun várhatók, hol egyes községekben 
meg a hatósági közegek részéről is folyik az Íz- 
gat ás Ezeket szigorúan meg fogják büntetni. A' 
liberálisok es szoezialisták különben ellentüntetó- 
seket terveznek.

Angol képviselők napidija. A kormány érte-
Mtctto a, parlamenti szoezialista és munkáspárt 
elnökséget, hogy a jövő parlamenti ülésszakban 
törvényjavaslatot fog a képviselőknek adandó 
na'pidíjakról előterjeszteni.

A finn önállóság végnapjai. A finnországi kér­
dés dolgában eldőlt a koczka. A czár Friedbergbed 
értesült a finn országgyűlés legutóbbi határozatá­
ról s annyira haragra lobbant, hogy azonnal aláirts 
a finnországi főkormányzónak javaslatát, amely 
szerint az országgyűlést örök időkre bezárandó.
1 inpország közönséges orosz tartomány lesz, megh 
knpja a zemsztvő-alkotmányt és kéj,viselőket fog 
küldeni a birodalmi dumába.

Ilarczok n török-perzsa határon. Konstant!- 
napuiybol egy gyalogezredet és egy lovasbandát
‘- KromnHPf'r,ZSa, h® árra- ,l0*Y nrngvédchnezzék a 

l lakosságát a zavargó perzsa tör.
zuék támadásaitól. Sapat környékén a napokban, 
ven» összetűzés volt a katonaság és egy nagyobb 
. zäum perzsa rahlóhamla között. A rablók megfu-
l acviflL k LS ír halullat és ,lzenhat sebesültet

Vak H " f'T’ A torok katonák vesztesége
hat halott é.- i,f sebesült volt.

-Vbdal Mamid állapota. S/.alonikiből megérő-
. , :l l,irl- '" "V «Z 'x'szullán, Abdul Hamid 
rr.;on. s,e»":i .,b,.n ,z„nvr j \ betegség ideges fáj. 
"'"m'1Kka! 1'r 1 '''.•mvira oiörelia'idf, hogy ko' 
m' iyan :|.8r6dnak Abdul Hamid életéért.

A töröli-görög viszály. A görög kormány le- 
lkairól 11 ®Zl'm'1,káról, hogy a nagyhatalmak- 

, . r>-< k. 1 .i. iiiii'Zzcn a török-görög viszony te-
h' i-'ae^cn. Ihr szu'in: a korinány Gryparia kon* 
at-uitiii.ipolyi g'iiug követet római követté uc-

sitik
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Az attikai választások igazolására kiküldött 

1 izottsag néhány tagja ezen ügyeknek a plenum 
elő való terjesztése mellett volt s a nemzetgyűlésbe 
választott három krétai lemondását illetőleg azt 
ajánlotta, hogy a bizottság no határozzon. Mások 
ellenben, köztük az előadó, azt ajánlották, hogy a 
iáit accompli er plénumhoz való utalás nélkül vé­
tessék tudomásul.

Törökország német púnczélosai. Parisból je­
lentik, hogy az ,,Eeho de Paris“ egyik munkatársa 
beszélgetést folytatott Naum basa török nagykö­
vettel. A nagykövet azt mondta, hogy megerősít­
het i azt a hirt, hogy kormánya hosszabb idővel a 
két német pánezéloshajó vásárlása előtt, megbí­
zást adott neki a íranczia kormány megkérdezésére, 
vájjon oladhatna-c Törökországnak egy hadihajót. 
Felolvasott ezután a nagykövet az újságíró előtt 
egy január 28-áról keltezett bizalmas jcllcpiii táv­
iratot, amely szerint Görögország egy 10.000 ton­
nás ola.-z pánczélos-ezirkálót szerzett. Athénben 
nem titkolják o flottaerösités ezéljút. Krétáról 
van szó. Bár bennünket e fegyverkezés egyáltalán 

j*r.cm nyugtalanít, mégis szükséges, hogy véres ka­
landok megelőzésére Görögországgal szemben meg­
őrizzük túlerőnket. Ezért az a sürgős szándékmik, 
hogy beszerzünk egy 15.000 tonnás legújabb tí­
pusú púnczéloshajót. Ebben nem vezet bennünket 
semminő támadó szándék és éppen a béke érdeké­
ben választottuk ezt az eszközt. Szerencsések vol­
nánk, lia sikerülne Francziaországtól ilyen hadi­
hajót megszerezni. Kérjük tehát, hogy tegyen en­
nek megfelelő lépést a íranczia kormánynál, vilá­
gosítsa fel azt szándékainkról és gondoskodjék jo- 
clöro minden konfliktus mcgesizéséröl. He mélj ük, 
hogy Francziaország ebben az irányban barátsá­
gával segítségünkre lesz. Sajnos, — tette hozzá a 
nagykövet, Francziaországnak nem volt erre a 
czélra rendelkezésre álló hadihajója és így kényte­
lenek voltunk a hajókat Németországtól vásárolni.

A maczodóniai lefegyverzés. A fegyverek be­
szolgáltatására kitűzött határidő lejártáival a ino- 
nasztiri utczákat, különösen a görög városnegyedet 
katonailag megszállották. A haditörvényszék köze­
gei katonai asszisztenczia mellett görög előkelősé­
gek házaiba mentek és ezeket szurony os katonákkal 
a kaszárnyába kísértették. Rövid néhány óra alatt 
több száz embert, köztük a görög püspököt, letartoz 
tatták. Több házat a katonaság átkutatott. Hire jár, 
hogy ogv titkos görög komitét fedezők tel.

A görög kölcsön. Valoritis, a görög nemzeti 
bank alkormányzója, tegnap György királynál meg­
jelent kihallgatásra és jelentette, hogy a 150 mil­
lió frankos kölcsön ügyében Parisban a tárgyalá­
sok szerencsésen befejeződtek és hogy a 40 millió-» 
első részletét már a napokban folyósítani fogja.,. 
A király gratulált Yaloritisnek a öikeréhez. Vnlo- 
ritis a nemzetgyűlésnek is tagja és a király támo­
gatásáról biztosította arra az csctr-', ha hajlandó 
lenne a pártviszonyok rendezését magára vállalni.

Ncwyork állam kormányzója. Roosevelt indít­
ványára a republikánusok u Xcn -\ oik állam kMr 
mányzói állására L ti mson L. Harry t jelölték, otim 
son annak idején sikerrel küzdött e. czukortiöszt 
ellen. 

KÖZIGAZGATÁS.

A Zemplén megy cl köztörvény hatóság mai ren­
des óazi közgyűlésén — mint fráter.il.taujhely iol 
jelentik — Uókus Gyula alispán elnökölt. A meg­
üresedett árvaszéki elnöki állásra Pillisi István 
szolgabirót- választották meg. A törvény ható ,ug 
gróf Majluth József indítványára az alispánnal!, 
a megye érdekében szerzett érdemeit, jegyző­
könyvbe iktatta. Napirendre került a kormánv 
által a szőlősgazdák íölscgcly vesére folyósított 
000.000 korona jótállásának kérdése, amelyre 
nézve a közt örvény hat óság kimondotta, hogy az 
államkölcsön ért készfizetői kezességet és jótál­
lást vállal.

Szabadka és a muukásbiztositó. Szabadkáról 
jelentik: Szabadka város és a szabadkai kerületi 
munkásbiztositó pénztár között mély viszály tá­
madt, mert a város nem akarta megfizetni a mun­
kásai után kirótt járulékot. A pénztár igazgatója 
karhatalom kirendelését kérte a renitens polgár 
mester ellen. Az állami .nunkáshiztositó hiva.a' 
kiküldötte dr. Illavacs Kornél miniszteri titkán, 
■kinek sikerült a poh.érmester és a munkrhbtz-

tositó pénztár között kompromisszumot létesitsr.i 
és tegnap Szabadka város már be is jelentette 
az alkalmazottainak egy részét és hajlandónak 
nyilatkozott a pénztár követeléseinek eleget 
tenni.

Hajdúböszörmény város képviselőtestülete 
Kovács Gyula alispán elnöklésévcl tartott közgyű­
lésén adópónztár.i ellenőrré Varga Gézát válasz­
tották meg. Az őszi rendes köz törvényhatósági 
bizottsági gyűlésre a kilépő megyebizottsági ta­
gok helyett október 26-án választanak megye- 
szerto uj tagokat. A megyebeli sáskairtáe költsé­
geinek megté-rltcse tárgyában köriratot intéztek 
a belügyminiszterhez azzal a megokolással, hogy 
a sáskairtás országos érdekből történt.

Kassa város törvényhatósága ma közgyűlést 
tartott, amelyen Blanár Bélának orsz. képviselővé 
történt megválasztása folytán megüresedett tiszti 
főügyészi állást töltötték be. Három pályázó kö­
zül a közgyűlés dr. Sichermann Bcrnát ügyvédöt 
választotta meg tiszti főügyészsző, akit a kormány 
legutóbb is megbízott a chekk-törvény kongresszuson 
való képviseletével. Városi főpenztárnokká Kis 
János helyettes-pénztárnokot választották.

A kolera.
i— Csendesebb napot. —•

Budapest, szeptember 29.

Budapestnek fehér napja volt ma: a 
kolerának nincsen sem újabb betege, sem 
újabb áldozata. A vidékről is gyérebben ér­
keznek hírek; úgy látszik, hogy a hűvösebb 
napok némileg meglassították a járvány, ter­
jedésének a tempóját.

Mai híreink ezek?
Budapest.

Fegyverszünet.
A főváros területén immár ötödik napja nem 

fordult elö koleracset, Tegnap Vargha Mihály 42 
éves napszámost szállították be az Alföldi-utcza 
7—9. sz. alól, kitűnt azonban', hogy nem kolerás. 
E hó 27-én reggel nyolez órakor a Szent Rókus- 
kórliázbu felvették Mihalik Kálmánnét, fővárosi 
hivatalnok nejét, aki a Vörösmarty-utcza 60. sz. 
házban lakott. A beteg még aznap déli 13 órakor 
meghalt. A bonezoló orvos annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy az ázsiai kolera esete nincs 
kizárva. A fővárosi bakteriológiai intézet azonban, 
amely az elhunyt asszony dejcktumait vizsgálat 
alá vette, kijelentette, hogy a vizsgálat negativ 
credméuynyel végződött és a kolera esete kizártnak 
tekinthető. A kerámiái téglagyárban elhalt Jako­
be ez Jakab munkás dcj"ok fúrna inak vizsgálata szin­
tén negativ crudményr.ycl végződött.

Védelmi intézkedések.
' Ma léptették életbe a Dunán az állandó hajó- 

orcosi szolgédaiol. A hajókat a főváros határában 
orvosok várják és vizsgálat előtt egy hajót sem 
bocsátanak be a főváros területére. A keleti és 
nyugati pályaudvarokon, amelyeken eddig a kerü­
leti tiszti orvosok teljesítettek szolgálatot, holnap­
tól kezdve állandó orvosi szolgálat lói) életbe, ame­
lyet a pályaorvosok fognak végezni.

Hat nappal ezelőtt történt, hogy a kelenföldi 
pályaudvar melletti t n unk ás laktanyában cgv ember 
koleragyanus tünetek közölt megbetegedett. Akkor 
a munkástelepet vesztegzár alá helyezték és 16 
iVndör őrizte. Ma letelt, az inkubácziós idő és mi­
után gyanús megbetegedés azóta nem történt és az 
ült lakó embereket a tiszti orvos egészségeseknek 
találta, a telepet feloldották a zár alól.

Mióta a Duna vizének használatát eltiltották, 
n Buda fok i-ut mentén levő bolgár kertészek a 
földből kiszedett zöldséget a szomszédos árok 
EiA'unyvizében mosták le, ami még veszedelmesebb, 
mintha a Duna vizét használták volna erre a 
czélra. Ezt a rendőrség ma megtudta és a bolgár 
kertészek telepének őrzésére több rendőrt vezényelt 
ki, akiknek az lesz a dolguk, hogy megakadályoz­
zák az árok vizének használatát.

A m. kir. folyam- és tengerhajózási részvény- 
társaság azzal a kérelemmel fordult a fővároshoz, 
hogy a kolera veszed elemre való tekintettel a budai 
oldalon .r Margitba! alatt és a Lágymányoson, a 
Műegyetem mellett vízvezetéki közkutat állíttasson

fel. Ä tanács e kérelemnek eleget tett és a köz- 
kutak felállítást elrendelte.

A vidék;
A mohácsi veszedelem.

A városban az iparosokból alakított bizott­
ság tagjai naponként végig járják a házakat és 
az esetleg eltitkolt betegek után kutatnak.

A Mohácscsal szomszédos Köikcd és Szekcsö 
községekben újabb koleragyanus megbetegedés 
vagy haláleset nem fordult elö.

Mohácsról a következőket jelentik": Bár a 
kolera elterjedésének lehetősége felett megnyu­
godni okunk még nincsen, némi vigaszt mégis 
nyújthat az, hogy a jelenlegi járvány Mohácson, 
vagyis ott, ahol a tulajdonképeni fészke van, nem 
a legsúlyosabb jellegű. A mortalitás, mely ázsiai 
koleránál 30—80 százalék között szokott ingadozni, 
most 30 százalékra tehető. A betegség kedvező le­
folyásánál mindenesetre számot tevő tényező a 
mohácsi orvosok és hatóságok ébersége, mely le­
hetővé teszi a megbetegedetteknek a kórházba va’ó 

; azonnali beszállítását.
A betegek lábra állításában, Valamint a jár­

vány elterjedésének meggátlásában nem csekély 
feladat put a kórházba e czélra kiküldött vörös­
keresztes nónóknek, akik most már harmadik 
hete végezik nagy szaktudással nemcsak a bete­
gek ápolását, melyet megnehezít a sűrűn adago­
landó bélmosás, gyomormosás, injekezió, fürdő, 
stb., de a lelkiismeretesebb fertőtlenítést is. Hogy 
utóbbit jól végzik, bizonyítja az, hogy az ápoló­
nők a megerőltető munka daczára magukat nem 
dezinfieziálták.

A derék vöröslceresztes szerzetes nénék mun­
káját nagyon megkönnyítette a gondviselés és a 
Pesti emberbarát egyesület azzal, hogy f. hé 
24-én szintén négy-négy ápolónőt küldött a jár­
vány színhelyére.

Eszerint a félhivatalos izü jelentés szerint 
tehát 30 százalék a halálozási arány Mohácson. 
A Magyar Távirati Iroda egy másik táviratban 
azonban a következőket jelenti:

Mohácson ma két újabb, koleragyanus megbe­
tegedés történt Az egyik Kernya Ferencz három 
éves fiú, a másik Jähstes Lukácsné 43 éves mun­
kásasszony. Utóbbi, amikor reggel a kórházba szál­
lították, útközben meghalt. Mohácson a mai napig 
60 kolera megbetegedés 35 halálos kimenetelű 
volt.

Eszerint tehát hatvan betegből eddig bar- 
minezöt halt meg, ami már most sem 30, Hanem 
több mint 08 százalék s még mindig huszonöt be­
teg lebeg élet és halál között. Nyilvánvaló tények’ 
szépitgetósével és elferdítésével a lehető legrosz- 
szabh szolgálatot teszik azok, akik az ilyen híreket 
lanszirozzák s megrendítik a hivatalos informá- 
czióban való bizalmak

Uj esetek.
Pakson újabb megbetegedés ma nem történt. 

A kolcrabctcg Richternó állapota jobbra fordult.
ísárbogárd. Di. Goldner Mór sárbogárdi kör­

orvos hivatalosan jelentette a sárbogárdi szolgabirói 
hivatalnak, hogy Kozma József szarvaspusztai ta­
nító felesége koleragyanus tünetek között megbete­
gedett. A hatóság azonnal a helyszínére ment és 
a legszigorúbb óvóintézkedéseket tette meg. — 
Három nap alatt ez a harmadik, aggodalomra 
okot szolgáltató eset Sárbogárd környékén, úgy 
hogy a lakosság között nagy izgatottság uralkodik.

Apatinból az ott előfordult, koleracsctökről a 
következőket jelentik: Az első kolerás beteg Lorch 
György községi őr volt, kinek megbetegedését csa­
ládja eltitkolta s igy azok, akik a beteggel érint­
keztek, szintén megfertőződtek. Ezideig három ha­
láleset fordult elő. Meghalt Lorch György és Antal 
nevű fia, továbbá Lorch házigazdájának, Hack 
Ivárolynak kis fia, Hack felesége és másik két 
egyén megbetegedtek. A kolera csak a halálozások 
ulán derült ki. A halottak és betegek hozzátartozóit 
azonnal dezinfieziálták és zár alá helyezték. Dr. 
7him József tiszti orvos a községi elöljárósággal 
együtt emberfeletti munkával igyekszik a jár­
vány terjedését megakadályozni. Dr. Blum Ödön 
közegészségügyi főfelügyelő felülvizsgálta az óvó- 
intézkedéseket, és jóváhagyta. A halászatot és hal- 
árulást a hatóság beszüntette. A tiszti orvos élő- 
terjesztést, tett, az alispánhoz a Duna elzárása iránt.

Apatinbnn ma újabb megbetegedés fordult elö. 
Benzingcr Jánosné földmivesasszony koleragyanus
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tünetek között betegedett meg. Az asszony hal­
doklik.

tiávsbodoLon Soffer Gyula vaskuti gazdaember 
két na|)i'. Báosbokodon való tartózkodása után ko- 
Icragyamts» tünetek között meghalt. Alföldi Lajos 
tiszteletbeli megyei és Kollcrmann Artur bajai or­
vosok a halottat íeibonczolták és a bélrészeket a 
fel küldték >i bakteriológiai intézetnek.

' Baján tegnap két gyanús eset volt, de kitűnt, 
hogy vehemens lefolyású bélhurutról lehet csak 
szó. Mindkét beteg állapota javult, A .járványbi­
zottság megállapította, hogy Baja város kolera- 
mentes.

Hajdúböszörmény. Balogh Lajos helybeli bap­
tista hitszónok a rendőrségtől engedélyt, kért, 
hogy a baptisták október 4., 5. és G-ik n.alpján a 
városban- kongresszust tarthassanak. A rendőrfő­
nök az alispánnak az esetről jelentést tett, aki 
azt. a határozatot hozta, hogy a baptisták orszá­
gos kongresszusára az engedélyt megadja ugyan, 
do tekintettel a kolerajárványra, a dunántúliak 
azon nem vehetnek részt-

Szeged. A,z október hetedik? szegedi vásárt a 
polgármester á kolerajárvány miatt betiltotta.

Nyitra. A Negyed községben néhány nappal 
ezelőtt koleragyámis tünetek között megbetegedett 
Hússzél G áspárné tegnap meghalt. Az alispán in­
tézkedésére a lakást fertőtlenítették.

Érsekújvár. Asztovios Tamás házaló az Érsek­
újvárról Komáromba induló vonatra felszállóit, és 
mielőtt a vonat elindult volna, koler-agyanús tüne­
tek között összeesett. A vasúti kocsit lekapcsolták 
és nyomban fertőtlenítették. Asztovieeot kórházba 
szállították.

Horvátország. A horvát országos egészségügyi 
hivatal azt jelenti, hogy Horvát-Szlavonország te­
rületén összesen tizenkét koleragyanus esetet jelen­
tettek be, amelyek közül a bakteriológiai vizsgálat 
három betegen állapította meg az ázsiai kolerát, 
Lgy meghalt, kettő a gyógyulás utján van.

Az egészségügyi hivatal jelentése szerint a 
Dalj-ban elhunyt tizennégy éves Seebouer Alfréd 
nem .kolerában halt meg. Az Eszéken elhunyt 
líraim nevű matróz bakteriológiai vizsgálata még 
nem ért véget, de valószínű, hogy ez esetben ázsiai 
koleráról van szó.

A szlavón hatóságok a Drávahid szlavón ré­
szén minden magyar részről átkelőt fertőtlenítenek" 
és a ruhaneműiket cgyideig visszatartják. A. 
riagyforgalmu Barcson eddig koleraeset nem for­
dult elő.

Hatósági intézkedések.
A hivatalos lista.

A boltigymi g i az ter i u m n ak a mai napon távira­
tilag a következő koleragyanus; megbetegedéseket, 
illetve haláleseteket jelentették be:

Pusztaszabolcs (Fejérmegye) egy megbe­
tegedés :

Kőröstopa (Biharmegye) egy megbete­
gedés;

2\ agymaros (Hontmegye) egy haláleset; 
'(a már közölt Diamant-féle eset) ;

Rózsahegy (Liptóinegye) egy megbete­
gedés ;

Mohács (Baranyamegyc, tegnap) két 
megbetegedés és két haláleset,

A belügyminisztériumhoz érkezett jelentés 
Szerint a hivatalos bakteriológiai vizsgálat a követ­
kező esetekben állapította meg az ázsiai kolerát:

Tdegdi József Hunavecse (Pesti, egye)
Csorba József Dunaszekcső (Baranyá­

mé gye)-
Mcgállapitota a vizsgálat, hogy nem bizonyult 

kolerának egy herezegfalvai, egy kőröstopai, egy 
zsidvei, egy gombosi és egy kölkedi eset.

Védekezés Apulia és Oroszország ellen.
Khuen-Hédcrváry Károly miniszlvrelnök ren­

deletet adott ki Olaszország Apulia tartományúnak, 
barid és foggiui kerületeitől, valamint Oroszor­
szágból származó használt ruhanemű és rongy be­
hozatala. és átvitelének tilalmazása tárgyában. A 
rendelet szerint a következő tárgyak behozatala 
vagy átvitele tilos:

1. Használt fehérnemű, ócska és viselt ruha 
(használati tárgyak), használt ágynemű.

Ila e tárgyak utipodgyászként, vagy lakhelyvál­
toztatás folytán szállíttatnak, ez esetekben a ha­
társzélen eszközlendő egészségügyi vizsgálat és ke­
zelésre nézve fönnálló különleges szabályok alá 
esnek,

2. Törlőrongy és papírgyártásra szánt rongy.
Ezen tilalom alól kivétetnek:
a) azok a rongyok, amelyek összesajtolva, nagy 

abroticsos csomagokban, mint tömegáru (en gros) 
szállíttatnak;

b) a fonó-szövőmühelyekből, feldolgozó- vagy 
fohéritő-telepekről származó uj hulladék, továbbá 
mügyapju (Kunstwolle, Shoddy) és uj papir- 
hulladék.

Az 1. és 2. alatt megjelölt áruk és tárgyak 
átvitele azonban meg van engedve, ha azok oly 
módon vannak csomagolva, hogy azok útközben nem 
kezelhetők.

Elmaradt bevonulás.
A temesvári hadtestparaücsnvkság .ma hivata­

losan értesítette a délvidéki törvényhatóságokat, 
hogy a koleraveszélyro való tekintettel a 29., 43. 
és 61. számú gyalogezredekhez besorozott újonezek 
levonulása további intézkedésig elmarad.

Megszakított bérmaut.
■ Hr. Kohl Medárd püspök vidéki bórmakörutjá­

rói visszaérkezett a fővárosba és 'elfoglalta helyét 
V asz ary Kolos herczegprimás mellett, A püspök 
körútját a kolerajárvány miatt szakította meg, 
mert a pozsonyi alispán a kolerára való tekintettel 
veszélyesnek jelentette ki a bérmálások alkalmával 
való csoportosulást. A pozsonymegyei és más duna- 
menti községekben igy az Idei bérmálás elmarad.

A Duna jég ellen.
A Magyar Hűtőipari Egyesület választmánya 

már előbb hozott határozatából kifolyóan szomba­
ton, október 1-én illést tart, hogy a megfertőzött' 
Duna jegének felhasználása ellen szükségessé váló 
óvóintézkedéseket megvitassa. A felterjesztésben 
az egyesület erélyesen követelni készül minden-' 
nemű nem teljesen tiszta vízből származó termé­
szetes jég felhasználásának eltiltását.

Külföld. .. ^
Bévs.

Az osztrák belügyminisztérium rendeletet bo­
csátott ki a magyarországi utasok egészségügyi el­
lenőrzésére, amely mindén tekintetben megegyezik 
azokkal az intézkedésekkel, amelyeket az Oroszor­
szágból -érkező utasokkal szemben foganatosítottak. 
E szerint a vasúti átmeneti állomásokon minden­
esetre az érkező utasokat lehetőleg kímélő, módon 
megvizsgálják As különös figyelmet fordítanak pod- 
gyászukra is. Az illető vasútállomásokon a rendelet 
permanens orvosi szolgálatot létesít, izoláló he­
lyiséget jelöl ki cs meghagyja, hogy fertőtlenítő esz­
közökkel és szerekkel kell ellátni az állomási épü­
leteket. Nagy figyelem fordítandó az egyetemi 
tanév megkezdése alkalmából a Magyarországból 
érkező diákokra, akik ausztriai egyetemekre jön­
nek. Akik koleragyanus vármegyékből valók, azo­
kat öt napos orvosi megfigyelés tlatt kell tartani. 
A belügyminisztérium rendeleté kolerával fertő­
zötteknek jelenti ki a következő vármegyéket: Ba­
ranya, Bács-Bodrog, fehér, Győr, Komárom, Buda­
pest, Pozsony, Tolna és Torontál. Külön intézke­
déseket tesz a rendelet a magyarországi házalók és 
x áudorczigányok ellenőrzésére.

Olaszország.
•A legutolsó hivatalos jelentés szerint Nápoly­

ban újabban 31 ember b Vgcdctt meg koleragya­
nus tünetek közt és a halálozások száma 21 volt. 
A vasúti, posta- és íáviróhivata 1 nokok a kormány­
tól pótlékot kapnak dezinfekczió ezéljaira. A ná­
polyi prefektus szigorúan eltiltotta az osztrigák 
eladását, mert a kolerával fertőzött csztornák 
szennye olt ömlik az öbölbe, ahol a parton az 
osztrigapadok találhatók és be van bizonyítva, 
hogy az osztrigák tele vannak kolcrabaezilussal.

Az elmúlt 24 órában Bariban három kolera- 
megbetegedés és 1 haláleset, Nápoly városában 21 
megbetegedés és 14 haláleset, farrá bau 3 megbete­
gedés és 2 haláleset és llezinüban 2 megbetegedés és 
egy haláleset történt,

Törökország.
Konstantinápolyban tegnap lő megbetegedés 

é.s öt haláleset történt kolerában. Egyik redifzúszló- 
aljbnn egy katona gyanús körülmények között 
megbetegedett.

Drinápolyból jelentik, hegy az őszt hadgyakor­
latokat, a kolerává való tekintettel, október 12 re 
elhalasztották.

Románia.
A romániai határszéli hatóságok Magyaror­

szágról érkező utasoktól annak igazolását kívánják,

hogy Magyarországon legutóbb mely helyen lyö - 
kodtak. Akik rendőrhatósági igazolványt tudna:, 
felmutatni arra vonatkozólag, hogy legutóbb olyan 
helyen tartózkodtok, amely nincs nicbfi-rtőzve, azok 
kai szemben az enyhébb orvosi vizsgálatot alkal­
mazzák, míg akik ilyen igazolványt nein tudnak 
felmutatni, azokat szigorú vizsgálatnak vetik alá.

Szerbia.
A hivatalos lap a belügyminisztérium rordcl':- 

tét közli, amely a magyarországi Báes-Bodrug és 
Torontál vármegyéket kolera-járványosoknak, Kras- 
só-Szörény valamint Szerem vármegyéket pedig ko­
lera által veszélyeztetetteknek jelenti ki. A" rende­
let az ezen vidékről érkezők egészségügyi cl Ica öv:; - 
séro vonatkozó intézkedéseket tesz és megtiltja ezen 
vidékekről érkező élelmiszerek behozatalát.

Bulgária.
Konstantinápolyból érkező utasok Lubincebeu 

ütni após egészségügyi zárlat alatt állanak. E ren­
delkezés nem vonatkozik az 0rien-u.xpvess'vonaU>:i 
Konstantinápolyból érkező és Bulgárián keresztül 
utazó utasokra.

EGYHAZAK.
— (A X. katholikus nagygyűlés.) Az Országos 

Katholikus Szövetség, mint- a kath. nagygyűlések 
rendezője, a legközelebbi napokban küldi szét az ■ 
egész országba a november 13. 14, 15. napjain 
tartandó X. katholikus nagygyűlésre vonatkozó 
felhívást. A püspöki karhoz és a társadalmi elő­
kelőségekhez intézett védnökség! és disgelnökségi 
felkérésekre eddig a következőktől érkeztek vála­
szok : \ aszary Kolos bíboros herczegprimás. Sa-, 
mássá József dr. bíboros, egri, dr. Városi/ Gyula 
kalocsai érsekek, Balás Lajos- rozsnyói püspök, 
gróf Batthyány Vilmos nyitrui apostoli admi­
nisztrátor, Bcnde Imre nyitrai, dr. Boromisza, 
libor szatmári, gróf Csálcy Károly váczi, dr, Cser- 
noch János Csanádi, dr. Firczák Gyula munkácsi, 
dr. Fischer-Colbrio Ágost kassai, dr. István Vil­
mos szombathelyi, gróf Majláth Gusztáv Károly 
erdélyi, dr. Párvy Sándor szepesi, dr. Prohászka 
Ottokar szekesfejévári, Badnai Farkas besztereza- 
bányai, gróf Széchényi Miklós győri, Vály János 
eperjesi, gróf Zichy Gyula pécsi püspökök, gróf 
Apponyi Albert, gróf Apponyi Géza, dr. BarJcóczy 
Sándor báró,-dr. Concha Győző, gróf Csekonics 
Endre, gróf JDessewffy Aurél, gróf Esterházy Mik-, 
lós Móricz, Fül épp Kálmán főpolgármester, báró 
Gerliczy Ferepcz, dr. Kelly Káoly, gróf Majláth 
György, báró Bévay Ferenci, dr. Sághy Gyula, 
gróf Somssich Béla. gróf Zselénski Róbert.

— (A modernista plébános felfüggesztene.)' 
Milánóból jelentik nekünk: A Cornera dclla. Scrá 
tudósítója taviratozza I ercreből, hogy Furili plé­
bánost. az ismert, modernista egyházi szónokot, 
Harri barátját római utasítás következtében érseke­
iéi függesztette a diviuis, mire ő levélben tudatta 
az érsekkel, liugy kilép a katholikus egyház kö­
telékéből.

— (A dunántúli református egyházkerülot, 
közgyűlése.) A dunántúli református egyházi.erű- 
let ma gróf 1 isza István egyházkerületi főgondnok" 
és dr. Antal Gábor püspök elnöklete alatt foly­
tatta tanácskozásait, amely főleg belsőbb termo- 
szetii ügyek intézésére szorítkozott. Thitry Etcie 
a népiskolai ügyekre vonatkozólag tett több jc-ku- 
t -t es javaslatot, amelyek során az egyházkerület 
tuboek között a hajmáskéri iskola államosításar 
kiiejezott elv alapján nem engedélyezte. Elfogadta 
a közgyűlés a népiskolai rendtartás tervezetét «, 
megválasztotta az uj népiskolai bizottságot, A 
.,Magyarország története a népiskolák részére 
ezimü tankönyvre hirdetett pályadijat »Szeghaliny 
János szeghalmi tanító nyerte el. Peti Lőrinc/- ód 
j'hiiri., Etele közigazgatási ügyeket adtak elő. Ezek­
során az egyházkerület dijlcveicket erősített meg 
s egyházközségek kölcsön- és adásvételi ügyében 
hozott határozatot. A lényegesebb tárgyak a hol­
napi nap folyamán kerülnek szőnyegre, amikor a 
kerület az. egyes egyházmegyék fontosabb inditvá. 
nyait togju megvitatni. Délután i;z egyházkerületi 
bíróság tanácskozott, amelyen gróf Tisza István 
is elnökölt. Az egyházkerület holnap ünnepli ni-g 
\ ályinak, a pápai főiskola néhai nagy tanárának 
-zazadik születési évfordulóját. Az ünnepélyen 
Antal 'tábor püspök es dr. Antal Géza tanár, or- 
-zággyiilési képviselő fog beszélni. Az egyházkerü­
let holnap befejezi tanácskozásait. Dr. Antal G.t- 
bor püspök Pápáról Miskclczra utazik, hogy mint 
ajmuvent egyházi elnöke, kurtársunak, az elhunyt- 
Kun Bertalan liszáninueni püspöknek temetésén, 
közreműködjön.
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A Sahara megnyitása.

A francziák előnyomulása. —

Ain-Scfra. szeptember elején.
A legnagyobb csendben, a nagy világ csodála­

tos nembánomeága előtt, folyik a francziák olönyo- 
múlása a Sahara területén. Marokkói hadviselő­
jük, a délnlgirioi nagy vasúti építések, Tunisz kii- 
Sffbou* álló bekebelezése, a Tripolis-szal való ka- 
ezérkodas, a n imád törzsek elírni indított espedi- 
cziók és a uagy karaván-vonalak biztosítása, — 
amihez még a sonegaii és a nigeri pözicziók meg­
erősítése ír- járul, — mind arra mutat, hogy a fran- 
cziák hatalmas gyarmati politikába fogtak.

Hol vau az az ide, amikor az eladósodott 
Ismael k bérli ve SO millió márkáért hiába kínálta 
Er a réz í a o rs z ág n a k a Suc-z-csatorna részvényeit. 
Akkoriban megfoghatatlan rövidlátásból, vagy 
szűkmarkúságból elszalasztottak azt a megbecsül- 
betctlou alkalmat, hagy a Nílus mentén biztosít­
ják a franczia befolyást. Ma már más időket élünk. 
Mig az ISSO-töl 100O-ig lefolyt tizenkét év alatt 
egyetlen méternyi vasút, sem épült, addig a leg­
újabb időben Ilit? kilométernyi sin hosszúságú vas­
útvonal kiépítését határozta el a franezia kamara. 
Ennek legnagyobb része a Sahara belseje felé irá­
nyul, három-négy év alatt készül cl és mintegy 
t-0 millió frankba fog kerülni.

. így lesz a vasút a kultúra munkatársává. 
Első pillanatra megdöbbenünk arra a gondolatra, 
hogy a végtelen homoksivatagon rakják le a 
vasúti síneket, melyeket — úgy véljük — a leg­
első Samum betemet. De a már eddig elért ered­
mények arra tanítanak, hogy a Sahara nem az a 
legyőzhetetlen rém, amelynek gondoljuk s hogy 
amerre a lokomotív végig dohog, megszűnik a si­
vatag — sivatag jellege.

Ä Sahara talaja, a megejtett vizsgálatok 
e-zerint, majd mindenütt, tartalmazza a növényzet 
táplálására szükséges anyagokat. A vonat mentén 
fúrt artézi-kutak nem csak megháromszorozták a 
mér meglövő oázisok term oké’ut-s sógc t> de uj oáziso­
kat is teremtettek. Kétséget sem saenvod, hogy az 
óriási Sahara-Bicdcuczti még o század folyamán 
teljofeon kimüvelödik és az emberek' millióit fogja 
táplálni. A Sallyu képe már ma se hasonlít a 
karmiuez óv előtti mappához, amely egy cégesen 
csupasz, fehér, terméketlen homok-síkságot muta­
tott. Ma már tudjuk, hogy a Sahara ellenkezőleg 
nagyon nllei/tétes vidékekből áll s jóllehet vannak 
storilis részei i.-, de vannak hatalmas jó legelői és 
viruló oázisai is, ahol mély kutak üdítő és termé­
kenyítő vizet adnak s csak a kútfúróra várnak, 
hogy közk in esésé váljanak.

A francziák merész reményeket, fűznek a Sa­
hara megnyitásához. Közlekedési politikájuk leg- 
zseniálisabb sakkhuzása a Timbuktun át a guincai 
porthoz vivő Sahara-vasút, tervezése. Ezzel egy 
nagyjelentőségű uj világvonal nyílik meg, a meny- 
nyilx-u Európa és. Dél a men ka köziek*, oése arány­
lag nagyon rövid időt fog igénybe venni. Eddig a 
mintegy -2■-Ott kilométer hosszúságú orautimbuktui 
vonalnak negyedrésze. T0f> kilométer, k. szült cl.

E vasutréfi- végpontja, Ain-Sefro, ahonnan e 
sorok Európába repülnek, tipikusan gyarmati köz­
ség. hasonlatos Amerika nyugati államainak 
gombamódrá keletkező telepeihez. Persze hiányzik 
bclölo az a tisztaság és szabatosság, melv »z ame­
rikai nyugat, legfélrccsöbb ,,camps"-jaiban is fői-
1 vili.'tő. ,A gyarmatosok _ többnyire spanyolok •—
Kzurto-, szűk barakkjaiban a háziállatokkal közösen 
tanyáznak.

Valamivel messzebb, kies oázis középén van a 
bennszülöttek faluja, mely egy bizonyos távolság 
búi romhalmaznak látszik, s melyet a datolyapál­
mák lombkoronái árnyékolnak be. Szomszédságában 
vcrlienyes barna futóhomok hepehupás óriási la­
pálya fenyegetőzik, hogy rossz kedvében az egész 
viruló telepet beborítja. Homok van mindenféle, 
mindenütt. A ruhánkban, a csizmánkban, a szá­
junkban. a sajgó szemünkben. Nyári üdülésre nem 
éppen a jő ni - ,:‘ó ez a hely. de a sajátságos környe­
zet, n v ü vonalak, a fény és árnyék bámu­
lni'- ' -x mi'i "a.’álí.’l megkapó szépségű.

Ain-Sefra az óriási délvidéknek stratégiai 
szempontból legfontosabb pontja. A franczia ka- 
iönai hatalomnak jó szolgálatára van a még na­
gyon is megbízhatatlan határterületén. E pillanat­
ban ugyan még béke uralkodik, do mégis csak a 
spáínk, afrikai vadászok, a tira'illeur-ök fa régebbi 
„furkók‘0 bajonettjeire és mitrailleuse-eiro tá­
maszkodik.

Ez az erős helyőrség — melyből az idegenek 
légióját, se szabad kifelejteni — hatalmas lakta­
nyában van elszállásolva. Nélkülük a marokkói 
harczias nomádtörzsek, különösen a Figig oázis 
rétégéit lakói, minduntalan átkalandoznának a ha­
táron. De az utóbbi evekben néhányszor pórul jár­
tak, s azóta visszatértek apáik mesterségéhez _, a
karavánok kifosztásához.

A berlini véres sztrájk.
— A rendőrök brutalitásai. —

Budapest, szeptember 22.
A berlini rendőrség hallatlan brutáiiskodásai- 

val rászolgált a „balkáni" névre is. ti hogy idáig 
fajult a sztrájk, ebben súlyos része volt a rendőr­
ség vad támadásainak is, akik agyba-íöbe vertek 
mindenkit-, aki utjokba került. Több külföldi uj- 
ságtudósitóra is karddal támadtak, sőt meg is se­
bezték őket.

A berlini véres utezai harczokról a következő 
újabb részleteket jelentik:

A berlini vére,-, utezai barezok szerda éjjel 
megismétlodteK, Esi« tiz óra után mintegy 2000 
főnyi tömeg gyűlt össze a. Turn-Strassen, szidta 
a rendőröket és éltette a sztrájkolókat. A hangulat 
mindinkább veszedelmessé vált, mikor a Rcstock- 
titrasso felöl nagy csapat lovas- és gyalogosrendör 
támadt a tüntetők ellen. A rendőrség felszólította 
a tömeget a távozásra, mikor pedig a néptömeg 
nem akart mozdulni, a rendőrök kivont karddal 
nékirohantak, leszorították a kocsiutra és ott haj­
szolták két utezán kérésziül.

Óriási pánik" támadt. Éjfél tizenkét órakor 
vagy ötvon sebesültet viliik el a rendőrök és a 
mentők a Moabita-kórhazba. Ekkor rövid időre 
csend állott he, de 12 óra után megismétlődtek a 
zavargások. Jagow berlini rendőrfőnök egy nagy 
csapat rendőr élén maga lovagolt ki a tüntetők el­
len és rohamot vezényelt. A kardlapozás azonban 
nem volt elegendő a zavargás elnyomására. Jagow 
sort űzet vezényelt. Valóságos csata, keletkezett, 
melynek újból igen sok sebes ültje volt.

Az éjjeli harezban több külföldi hirlapiró is 
megsebesült, A berlini újságírók, akik már isme­
rik a berlini rendőrség harezmodurát. gondosan tá­
volról szemlélték a háborúságot, a külföldi hír­
lapírók azonban gyanútlanul a harcz színhelyére 
mentek. Egy automobilban ültek a Eeutcr-iigij- 
nökségnek. i Daily Mail, a Daily News és a New- 
York Sun levelezői. A rendőrség rájuk támadt, 
karddal agyba-főbe verte őket. A Reuter-ügynök­
ség berlini levelezője, Lavrence jobbkezén é» fején 
súlyos sérüléseket szenvedett és a többi újságíró 
is megsérült. Egy másik automobilt, amelyen 

szintén külföldi újságírók ültek, hasonlóképen 
megtámadták a rendőrök. Az újságírók ép bőrrel 
menekültek, de. a so ff őr fején megsebesült. Az új­
ságírók most a berlini angol és amerikai nagykö­
vetséghez fordultak a sérelem miatt.

Éjfélig egyre szállították a mentők autómo* 
biljai u sebesültöket a kórházakba. Száznál több 
sebesültet kötöztek be az utezán felállított mentő­
állomásokon. Nagy rémületet keltett városszerte az 
a fair. hogy a tüntetők merényleteit követtek el Ja­
gow rendőrfőnök ellen. Pedig a rendőrfőnök nem 
is volt a veszedelem színhelyén, mikor az összeüt­
közések elérték tetőpontjukat. Az operában végig­
nézte az előadást, és 11 órakor robogott, he automo­
bilon a Moabitba. Azért, jött, mert. akkor a belügy­
minisztérium is sürgős jelentést kért tőle arról, 
hogy mi történt a külföldi laptudősitókkal. Jagow 
ott, a helyszínen győződött, meg a tényállásról.

Lawren.ee, a Rvutor-ügynökség képviselője, 
Wild a Daily Mail-tői, Shaw. a Newyork Sun és 
Tower. a Daily News tudósítói négyen együtt men­
tek automobilon végignézni a tüntetést. Automo­
biljuk a Tyrmstrasse sarkán állott meg és a négy 
angol hírlapíró a kocsiban felállva élénk érdeklő­
déssel figyelte és jegyezte a fejleményeket. Egy­
szerre hozzájuk ugrott egy polgári ruhás ember — 
később tudódott ki, hogy titkosrendőr volt — és 
elkiáltotta magát:

— Ide, ide! Kardlapozni!
Egy szempillantás alatj, futólépésben jöttek’ a 

yalogos rendőrök kivont karddal és körülfogták

az automobilt. A négy hírlapíró figyelmeztette a 
titkos rendőrt, hogy ők külföldi l-aptudósiták, de 
nem is Ledöntettek rájuk, mikor igazolni akarták 
magukat. Lawrence jobbkezére olyat sújtott egy 
rendőr, hogy bioágla kisujját, ,Wi!d nyakára, kapott 
két 1'j.posvayáxl. a. másik két angol hírlapíró köny- 
nyobben sebesült meg.

Mikor a Turms írásáéról sikerült elzavarni a 
tüntetőket, a Beussenstrassen ismét összeverődtek, 
de itt a lova »rendőrség kapta hátba és megfutamí­
totta. a tömeget. Lehettek vagy négyszázan. A va­
dul száguldó lovak elöl egyenesen, a körvasút állo­
mására rohantak. Éppen indult egy vonat. A tün­
tetők felugráltak a vasúti kocsikra és a kupák ab­
lakaiból kiabáltak vissza a rendőröknek:

— Vérebek! HimpeUérek! AkasztófáravalókI
A rendőrség utasítására az állomási tisztviselő 

telefonon szólította, löl a legközelebbi állomási, 
hogy le kell szállítani a vonatról azokat, akik jegy 
nélkül utaznak és a legközelebbi rendőrkapitány - 
ságról már várta, a :untotokét egy rendőrcsapat. A 
vonatról leszállított tüntetők között egy súlyosan 
sebesült is volt, akit le kellett emelni a. kupéból, 
mert, a maga lábán már nem tudott, állni.

Berlinből jelentik még nekünk: Az itteni 
hírlapírók ma gyűlést tartanak, hogy megbeszél­
jék az angol és amerikai lap tudósi tókon esett 
sérelmet.. Valószínű, hogy a. rendőrfőnök bocsá­
natot. jog kérni a külföldi hírlapíróktól. Ettől 
függ- hogy azok nem tesznek-e lépéseket az an­
gol és az amerikai nagyköveteknél.

A múlt. éjszaka má^félszáz sebesültet része­
sítettek első orvosi segítségben a mentőállomáso­
kon, de mivel igen sokan nem jelentkeztek, merő 
féltek, hogy a rendőrség kezére jutnak, nem lehet 
megállapítani a tegnapi zavargások sebe&ült/ei- 
nek pontos szamát, mégis azt hiszik, hogy leg­
alább háromszázan voltak. A kerületben az üz­
let.- és háztulajdonosok kára meghaladja a 200.000 
márkát. A kárvallottak he fogják pörölni a vá­
rost. A rendőrség a. kórházban és a mentőállo­
másokon ellenőrző szolgálatot rendezett be, hogy 
a tüntetők személyazonosságát megállapíthassa.

Ma estig nyugalom volt a Moahitban és £a 
a jelek nem _ csalnak, akkor ma elmaradnak a ja - 
vargások. A főpolgármester hajlandó a békekŐz- 
vetítősre a sztrájkolok és a munkaadók között.

A rendörfőnökségep nem titkolják, hogy na­
gyon re-stellik az amerikai és angol hírlapírókon 
esett sérelmet. Hasztalan kutatják a bűnös rend­
örököt. nem lehet rájönni, hogy kik voltak azok. 
akik a külföldi hírlapírók igazolására nem is hede- 
ritetfek. A Berlinben tartózkodó külföldi laptudő- 
sitók ma gyűlést, tartottak és elhatározták, hogy 
szolidárisak a megtámadott kollégákkal és megfe­
lelő lépéseket fognak tenni, hogy a külföldi hirlap- 
irók panasza a 1 egillctcke.se-bb helyre eljusson.

Ma reggel óta egészen csendes a Moabit. Azo­
kat az utczákat, amelyeket tegnap éjszaka rendőr­
kordonnal zártak el. ma megnyitották a forgalom 
számára. Hivatalos jelentés szerint 210 sebesültet 
részesítettek első segélyben a mentőállomásokon. A 
rendőrség részéről 4 tiszt és 60 közrendőr sebesült 
meg kövektől és revolvergolyóktól, 6 rendőr sebesü­
lései súlyosabb term/-szctüek. Az öregebb rendőr - 
tisztviselők a kiállott izgalmaktól idegrohamot 
kaptak.

Délelőtt 11 órakor a sztrájkoló szénmunkásoE 
megtámadták a Kupfer és harsa ezég egy szénszál - 
litó szekerét, de a rendőrség résen volt. kettőt kö­
zülök karddal megsebesített, mire a többiek elme­
nekültek.

A császárnak naponta kimerítő jelentés megy 
a zavargásokról Romintenbe. A rendőrség ma éj­
szaka 50 rendőrt kar abból yly a 1 tog felfegyverezni.

_Röviddel este kilencz óra után a Moahitban 
ismét za\árgus volt. A hunnstrasse egyik házából 
egy yirágpserepet. dobtak a rendőrökre, akik pisz- 
t oly lövésekkel \ al gazoltak, azonban a. golyók nem 
okoztak kárt. A tüntetők ezétkergetése közben né­
hányat, letartóztattak. A Beussen-strasse és Eras­
mus-Strasse sarkáról a rendőrség a tömeget ismé­
telten visszaszorította, miközben több sebesülés és 
letartóztatás történt.

Moabitnak azon része, melyben ». zavargások 
történtek és amelyet szigorúan elkülönítettek, az 
oste folyamán megnyugodott. 10 óra tájban megje­
lent Dalnitz belügyminiszter, Jagow rendőrprefek- 
tussal^ és jelentést tétetett magának. A " refor- 
máezió-templom előtt, a miniszter azt rnondcv 
1 “ újságíróknak, hogy kérjék meg az ar.gui 
kollegáikat ne vegyék nagyon tragikusan a tegnapi 
I-setét. Nevetve jegyezte meg: Ezek oly sebek, me­
lyeket. a hareztéven kaptak. Az újságírók azt aján­
lották, hogy ily esetben alkalmas volna, ha a rend­
őrség megfelelő jelvényt adna nékik, melyről fel­
ismerik. A miniszter ezután körutat tei1 a sztrájk- 
negyedben és a veszélyeztetett utezákon.
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„Cold and bold“.
— Utazás a flirt körül. —»

London, szeptember 26.

Ádáz sző- & tollharcz tört ki amerikai és 
angol tudományos körökben ama nagyon’ érdekes 
kérdés tárgyában, hogy az amerikai nő szívtelen 
kaczér teremtés-e, s hogy kepes-e Valóban szeretni {

Dr. Stanley Hall, a Worcester! (Massaehu- 
sett állam) Clark-College tanára lökte le a tudo­
mányos katedra magaslatáról azt az ártatlan hó­
golyót, mely világutján veszedelmes görgeteggé 
dagadt.

A professzor nr, ugyanis, a flirt-röl, — mint 
olyanról, — és a szerelőmről prelegált. Kénytele­
nek vagyunk konstatálni, hogy tantétebi európai 
felfogás szerint kissé furcsán hangzanak.

Mi a flirt ? tudakolja dr. Hall ős nyomján 
így felel a fogas kérdésre:

_ A flirt a fiatal leányok szórakoztatásának
legtermészetesebb alakja. Sokkal természetesebb és 
sokkal mulatságosabb, mint a golf. a tennisz vagy 
a csőin altázás. A „szerelmi enyelgő?"' azonföliil 
nagyon alkalmas biztonsági szellentyn a fiatal 
leányok érzelmi életében. A kaczérkodás és flörto- 
lés tehetségű anyáról leányra öröklődik át, és 
sc.se fog kárt okozni, ha a megengedett határok 
között marad. A szerény fiirt csak előnyös befo­
lyást gyakorolhat a női jellemre. Melyik nőt le­
hetne azért kárhoztatni, hogy mindent elkövet ar­
ra, hogy minél bajosabb legyen?

Dr. Hall ebben' a hangnemben folytatja a 
flirt magueztalását, de míg a futólagos szerelmes- 
kedve mellett lándzsát tör, magát a szerelmet na­
gyon leszólja.

__ A szerelem, vagy ?X. a mit rendesen 'sze­
relemnek mondanak, — fejtegeti az amerikai tu-
rlfe _ nem egyéb beteges érzelmi tünetnél. Lelki
téboly, pszichikai neuraszténia, átöröklött elfajult- | 
sáp kitörései ... és több hasonló kedves jelzőt, I 
hord össze a legszebb, a legszentebb, a legcsodála­
tosabb emberi érzés szamára.

Kern csoda, hogy az amerikaiak' esküdt ellen­
ségei, az angolok táborában, tüstént felhangzott 
az első tiltakozás. Egy londoni lapban valamelyik 
ar.goi tudós, a névtelenség vértjében, mérgezett 
nyilakat lövöldöz az Oezeánon át. És nem csupán 

flört barátját s a szerelem ellenségét, dr. Hall 
professzort iparkodik megsebezni, hanem az uj világ 
szép leányait, is.

— Az amerikai no, — Írja a haragos tanár­
bácsi — született kokett. A flirtöt, mulattató szó­
rakozásnak tokjiti és azzal nem törődik, hogy az, 
akivel szemben hóditó művészetet kipróbálja, ezt a 
játékot esetleg komolyan is veheti. De ezen nem 
is csodálkozhatunk olyan országban, hol egy szel­
lemi nagyság azt a véleményt képviseli, hogy n 
Jéhr. szerelmeteskedés a női ifjúság előjogai közé 
tartozik, s hogy az a fiatal nők szellemére és ka­
rakterére jó hatással van, míg w valódi szerelemben 
ez a kilen czszoroB bölcs csak az elfajulás je­
lét látja,

Azután kifejti, milyor,1 kiállbnfatlan az a húsz 
évnél idősebb gyakorlott és harezirrs fokéit, aki 
nem képes bármelyik férfivel — legyen az bár a 
háziszolga is — másképen beszélni, mint ábrándos 
szemforgatással, mézédes mosolylyal és turbékoló 
hangon.

_ A flirtöt — folytatja a yankeetudós
ellenese   semm i ecetre se szabad szórakozásul
űzött, sportnak tekinti. A sport a férfi és a nő sze­
relmi hadjáratának első stádiuma. Amikor angol 
nő —« alcinck meleg szive és kedélye van, fürtre 
érdemesít, egy férfit, úgy ez meg lelfet győződve, 
hogy becsüli és hogy a személye igazán érdekli. 
Olyannal, akit semmibe se vesz. '-ohs-. flörtölne.

— Kern így az amerikai nő. — fűzi tovább 
gondolatmenetét, — aki megszokásból fürtöl, még 
pedig mindenkivel, aki az útjába kerül, a követ­
kezményekkel nem törődik, csak a hiúságát kielé­
gíthesse. Cold and boll (hideg és kihívó) — ez a 
jellemzés illik az amerikai nőre. Abban rz egyben 
igaza van dr. Halinak, ha a szerelmet beteges kép­
zelődésnek nevezi. Az Egyesüli-Államokban kétség­
kívül olyan msen aláriilvrJiek n szerelőm és a

barátság rugói, hogy ő nem is mondhatott volna 
más Ítéletet.

A névtelen pedagógus támadásait az^ 'ban, 
éppen azon a helyen parírozták ki, ahonnan azok 
intéztettek. S hogy a védelemnek még nemesebb 
színe legyen: Angol nő — Mary Mortimer Üű.x- 
vell — állt az amerikai nők pártjára,

— Divattá vált, —1 Írja Mrs. Maxwell — 
hogy az amerikai nőben szív és lélek nélküli koket- 
tet lássunk. Csak az Ítélheti meg, mennyire igaz­
ságtalan ez a vád, aki a természetüket és jellemü­
ket alaposan ismeri. Se dr. Halinak, sem ellen­
felének halvány fogalma sincs az amerikai nő va­
lódi pszichéjéről. Szó sincs róla, hogy hideg ter­
mészetű lenne, ellenkezőleg ö a „szerelem művész­
nője" par excellence. Rendkívül finom érzéke van 
a szerelem legcsekélyebb árnyalatai és lokozatai 
iránt. Természetes, hogy csak nagy ritkán lesz az 
első látásra szerelmes. Érdeklődése egy férfi iránt, 
lassan fejlődik szerelemmé, mely aztán olyan 
erőssé válik, hogy játszva legyőz minden akadályt. 
A legaljasabb rágalomnak misösithető az olyan ál­
lítás, mely szerint, az amerikai nő pórázon vezet 
minden férfit s hogy raffinált kaczérkodással iz­
gatja szerelmi vallomásra, anélkül, hogy akár ál­
mában is gondolna arra, hogy ajánlatát elfo­
gadja. A világ egy nemzetének női se tudnak olyan 
ártatlanul pnjtásosan érintkezni a férfival, mint 
ez a sokat gyalázott, és mégis irigyelt amerikai nő.

A lelkes védőiratot Mrs. Maxwell ezzel a szel­
lemes mondással végzi:

—■ Aki ezt az általánosító támadást olvassa, 
kénytelen önkéntelenül arra a f ránézi ára gon­
dolni, aki az angol partra érve egy vöröshaju da­
dogó hordárt szólított meg s útikönyvébe ezt a 
megfigyelést jegyezte föl: „Minden angol vörös­
haju és dadog."

Sok az üres lakás,
, sírnak

a háziurak*
Háziúr: Stefesák, bevenni a táblákat a kapu­

ról. Nálunk nincs kiadó lakás.
Házmester: De az első emeleten üres a négy 

szobás, a másodikon van két udvari lakás és a 
harmadikon is üres a sarok.

Házhír: Jó, hogy nem meséli cl, hogy mi s. 
nevem, hány gyerekem van , . , Azt hiszi nem 
tudom, hogy, leider, hány lakás áll üresen. Azért 
mégis vegye le n táblákat, mert' engem no zsa­
roljon senki. Nekem ne jöjjön senki vigyorogva 
és ne mondja henczegvo: no a puskám, most vége 
n rablóvilágnak és annyi az üres lakás, hogy ma­
gának örülni kell, ha egy pár forintért túlad 
ezeken a kis sötét boyok on.

Házmester: Ezt csak nem mondja rongyos, 
partáj ?

Háziúr (keserűen): De . ■ , de . . . Buda­
pesten, ebben a fészekben mondja. Alert itt a ha­
tóságok nem védik a polgárt . . . Ma is benne 
van a lapokban. Ifogy négyszáz lakás üres és nz 
építkezés következtében ez a szám meg fog három 
Fzorosodni. így segit minket a hatóság.

Házmester: A so a Schweinerei . . ,
ITáziur: Ez az. jól mondja ezt a maga ordi­

näre nyelvén. Levenni a táblákat. Nem akarok 
még egyszer úgy mérgelődni, mint tegnap, amikor 
bejött hozzám egy fiatalember és röhögve mondta : 
adjon ötér lakást.

Házmester: Nálam is volt ós megkérdezte: 
kié ez a barakk ?

Háziúr (dühöngve); Látja, Stefesák, látja? 
Hát nem kell kivándorolni ebből az országból? 
Mars le a táblákkal, ha pedig bejön valaki lakásért, 
kirúgni, sofort kirúgni. Nincs lakás.

Házmester: Akkor üresen marad mind.
ihiziur: Hát üresen mavad. Lesz pótimaház 

vagy raktár. Ha sehogy se lesz, majd ide fekszem 
a küszöbre és éhen halok nyilvánosan, hadd lássa 
ez az ország, mire becsülnek itt egy tisztességes, 
dolgos polgárt. Inkább ezt, semhogy engedjek a 
bérből. Sokat törődöm ‘az. egész házzal, én már 
nem bánok -eminit, tőlem már elvihetik az egész

bódét. (Sir.) De ha három nap alatt, ki nem 
adja ezeket a lakásokat, magát úgy kidobom, maga 
részeg cseh, (keservesen zokog) úgy kidobom, hogy 
Prágáig meg se áll.

Rny.

Apróságok a nagyvilágból.
(A havasok zivatar-vonalai. — A gibraltári spión. 
— Az érzékeny telefonos kisasszony. — Az éhség 

és szomjúság székhelye.)
Ä svájezi havasokban annyira gyakori zivata­

rokról érdekes tanulmányt irt dr. Maurer a zürichi 
meteorológiai intézet igazgatója. A havasi zivata­
rok legjellemzőbb sajátságaként említi föl a svájezi 
tudós, hogy azoknak négy külön áramvonaluk vaa. 
Az egyik a Jura fölött, a második a köztársaság 
közepe fölött, a harmadik az Elöhavasok nyugati 
széle fölött, a negyedik pedig a magashavasok 
mentén húzódik. A vizsgálódások föcrcdménye, hogy 
a zivatar-fészkek ritkán vannak a havasok hegy­
csúcsain ós fensikjain, sokkal gyakrabban a völ­
gyekben támadnak. Szabályként állapítható meg 
továbbá, hogy a legtöbb zivatar Svájcz havas, mo­
csaras vidékein és a nagyobb folyók mentén for­
dulnak elő, s onnan kiindulva nagyobb talajemel- 
.édeseknél akadnak, szűnnek meg. A svájezi ziva­
tar-kutatások mindinkább arra mutatnak, hogy 
éppen a nagy kiterjedésű lápok, kipárolgásukkal, 
kedveznek a zivataroknak & különösen a jégeső kép­
ződésének,

*
iUjabban minduntalan 'csípnek el „kémeket!78, 

Utólag többnyire kiderül ugyan, hogy az illető 
gyanús alak, valamely ártatlan amateur-fotografnS, 
vagy békés turista, de azért a kellemetlen meghms 
czoltatást visszacsinálni már nem lehet, 4

E nagyon időszerű kérdést mulatságosan vilé- 
gítja meg a londoni Brand Vilmos, aki az egyiS 
angol lapban a következő kalandját mondja el;

Gibraltáron történt, meséli Mr. Brand. Hajón* 
csak másnap indult tovább s a kopár hely vajmi 
kevés szórakozást nyújtott. Sétára indultam * 
szikla mentén, addig mászkáltam magasabbnál ma* 
gasabbra, amíg szépen eltévedtem. Azért folytat­
tam utamat. Egyre magasabbra jutottam. Sehol se 
volt tilalom-tábla látható, pedig az nt erődhöz, a! 
„világ 1 egbevehetetlenehh erődjéhez“ vezetett, — 
Eszembe jutott, hogy még valami bajba kevered­
hetem. Kerestem a lefelé vivő utat és — hopp! —« 
éppen egy őrt. álló katona karjaiba futottam.

— Eltévedtem! mentegetőztem izgatottan. i
v. Jöjjön csak" velem! felelte ö hidegen, de 

udvariasan.
Tehát nyak'on csíptek kémkedésért. A puskáját 

bizonyosan élesre volt töltve. Mit tehettem volna-; 
követtem a legközelebbi örszobába.

— Eltévedtünk mondtam nz őrség altisztjének.
,— Szíveskedjék nevét beírni, •— szólt az al­

tiszt és egy vastag könyvre mutatott, Olyan volt, 
mint a kirándulóhelyek és kilátótornyok vendég1 
könyvei szoktak lenni. Rengeteg név volt már bele* 
firkálva. „Na,— gondoltam irfisközben — ha ezek’ 
mind spiónok.“

— így, most pedig kövesse ezt az embert 1 — 
folytatta az altiszt és egy ordonáneznak adott át,

— Hova'{ — kérdeztem szepegve. H iszen csak 
eltévedtem.

— Jó, jó, de ugy-o azért jött, hogy az crődit- 
m ón veket megtok intse?

•— Eszembe st volt I — bizonykodtam ón.
Bámulva nézett rám.
— Úgyl Mért nem szólt mindjárt. Nos, hát 

akkor, isten önnel.
— Ez az ur talán megmutatná? kérdeztem 

félig kíváncsian, félig félénken.
— Ha meg akarja tekinteni!
— Úgy hát, tessék.
A katona mindent megmutogatott. Vagy ha 

nem is mindent, de nagyon sokat: a eánczoknt. a 
lőréseket, az ágyukat. Sőt még azt is megmagya­
rázta, hogyan töltik meg az ágyukat, hogyan ezé- 
loznak, hogyan sütik el.

Sok érdekeset láttam és az a benyomásom tá­
madt, hogy az angolok mégis csak okos emberek,

I



Belátják, hogy sok mindenfélét lehetetlen eltit­
kolni, így hát praktikusabb, ha a „spionoknak“ 
viindcTit megmutogatnak, ahelyett hogy üldözőbe 
vennék okot. Ily módon épen azt lehet előttük el­
rejteni, amit nem szabad látniok.

*

Keleti Poroszország egyik' városában történt. 
Egy piros arczu, fehér hajú, galamb lelkületű 
öreg tir telefonált. S megszólításában — véletle­
nül — „kedves gyermekemének nevezte a. telefo­
nos kisasszonyt. A hivatalnoknő sértésnek vette 
ezt a bizalmas megszólítást és beperelte az öreg 
urat. A bíróság, bármennyire esküdözött is a vád­
lott, hogy nem volt sértő szándéka, pénzbírságot 
rótt az öreg urna. Ezzel kétségkívül azt óhajtotta 
dokumentálni, hogy a telefonos hölgy nem lévén 
„kedves1* és messze túl lévén a ,.gyermck“’-koron, 
a „kedves gyermekem“ csakis becsületsértő szán­
dékból mondathatott,

*

Arra a kérdésre, hogyan támad az éhség és a 
szomjúság, könnyű egyszerűen azt felelni, hogy ezt 
az érzést a szilárd vagy a folyékony táplálék hiá­
nya idézi elő. Ezzel azonban ez a kérdés még 
nincs elintézve s dr. Valenti egy olasz biológiai 
közlönyben rámutat, hogy az éhség és szomjúság 
érzésének kiinduló pontja nagyon kis helyre szo­
rítkozik. Ha a garatra és a tápcsatorna felső nyi­
lasára kábító befolyást gyakorlunk, úgy az emlí­
tett érzéseket tüstént, meg lehet szüntetni.

Dr. Valenti egy kutyán végzett kísérletekkel 
bizonyította be az észleletei helyességét. Cocainnal 
ecsetelte a kutya garatját s tápcsatorna nyilasát 
s az igy kezelt állat öt álló napig nem volt rá­
vehető, hogy táplálékot vagy vizet vegyen magá­
hoz. Amiből az következtethető, hogy sem éhes, 
so szomjas nem volt.

Péntek, szeptember 30.

TÁVI RÁTOK.
Ä' nagyvezér Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, szeptember 29. Hakki pasa 
nagyvezér idő visszatért. Üdvözlésére a miniszta. 
rek és nagyszámú közönség jelent meg a pálya­
udvaron.

A görög-bolgár entente.
Szófia, szeptember 29. A görög-bolgár en­

tente létrejövetelébcn itt is hisznek.

A szerb hadgyakorlatok.
Belgrad, szeptember 29- Az őszi hadgyakorla­

tok a napokban lesznek Nis környékén. A hadgya­
korlatokon résztvesznek a király, a trónörökös, 
György bcrczeg, a hadügyminiszter és a katonai 
attasék.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: ] én tok, szeptember 30.

— Rém. kath.: Jeromos. — Trot.: Jeromos. — Görög- 
orosz: szeptember 17. Zsófia vt. — Zsidó: Elül 2ti. ■
A nap kel reggel 5 óra Ó7 pcrczkor, nyugszik este ö óra 
42 pereskor. — A hold kél éjjel 2 óra 19 peiczkoi, 
nyugszik réggé? 5 óra 2 pcrczkor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4-kor. 
A földmiveléstlgyi miniszter fogad délután 4-kor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 4-kor. 
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2. 
A képviselöház IX. bírálóbizottságának ülése dél­

után féV 5 órakor.
Pctőfi-ház (Bajza-utcza 21.) 10—2. Belépődíj kedd 

kivételével 1 korona. — Uránia kiállítása (Kigyó-tér i.) 
0—8-ig. — Háziipari Szövetség kiállítása, (líigyó-téi
1.) 0—3.

y yitvclevő múzeumok: Nemzeti Muzeum légi kép­
tára U—2. — Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — 1 óvárosi 
Muzeum 0—2. — Iparművészeti Muzeum 9—1. — Köz­
lekedési Muzeum 9—0. — Mezőgazdasági Muzeum
10—1. — Néprajzi Muzeum 3—ti-ig. — technológiát 
Muzeum 9—1 és ti—8.

Xyitvalaö kűnyvUira'k: Egyetemi Könyvtár 9 0.
— Fővárosi Könyvtár 9—2. — Iparművészeti Muzeum
Könyvtára 9—12 és 9—0. — Ke re-kedd mi M üzenni
Könyvtára 9—2. — Nemzeti Muzeum 0—4 .Statisz­
tikai Könyvtár 0—2. — Technológiai Könyvtár 9—1 
Es 6—8-ig.

y yihaleiő képtárait Gyermekre jzkiittlitás nz 
ifi*rmllvészeU Múzeumban U—1. — Kiss l,cz o Kt-jr

kiál.'itása n. Könyves Kálmán szalonjában 9—7. Belépő­
díj (10 fillér. — Milvészliáz zsürimentes kiállítása 10—7. 
— Szépművészeti Muzeum modern képtára 10—2. — 
Történelmi Képtár 10—2.

Két jelenség.
* **

Akármilyen leírhatatlan rém a halál, 
mégis. van. egy szépsége is: hogy expiál' Szóno­
kok, írók cs költők beszéltek, írtak és zengtek 
quantum satis arról, hogy s miképpen engesz­
tel a halak A holttest előtt némává lösz a. gyű­
lölet s megszűrik a versengés. Ádáz ellensé­
gek engesztelődnek ki, ha egyik, vagy másik 
fél a halálán van, vagy ha már meghalt. Szü­
lök, akik kitagadtak gyermekeiket, kibékülnek, 
ha a bűnös, vagy eltóvelyedett gyermeket a 
halál utoléri. Boldog isten! Vájjon minek 
volna engesztelő hatása, ha a halálnak nem 7

Azonban meg sem mindig. Most jön a hire 
annak, hogy az Adria-szállóbeli áldozatnak, 
Klein Roziinak a családja nem törődik a halot­
tal; élteméttetr.i sem akarja és igy a Szent- 
egylec fog gondoskodni a boldogtalan, eltéve- 
1,védett, tragikus végezetei leány eltakarítá­
sáról .

Ezzel szemben áll egy másik, eléggé sötét 
Cs tragikummal szaturált kép. A rablógyilkos 
fO'óg.yszeres21 ma meglátogatta a fogházban a 
fivére. A két testvér sírva borult egymás nya­
kába. A gonosztevő fuldokolva a zokogástól 
csak azért eedekelt, hogy a famíliája ne hagyja 
el. Édesapja táviratilag intézkedett, hogy* ki 
íegyen bűnös fianak a. védője és egyébként is 
mindent el fog követni, hogy sorsán enyhít­
ően valamit, ha lehet. Odáig legalább elmegy 
ez. a família, ameddig a törvény kérlelhetetlen 
szigorúsága megengedi, tehát azt megteszi, 
hogy a szörnyeteg méregkeverő kétségbe ne 
essék.

Lehetetlen, hogy e két kép előtt inog ne 
álljunk és gondolkodóba ne essünk. Mindket­
ten: a gyilkos is, meg az áldozat is gvalázafi s 
életet éltek. A leány letépte magát a morál és 
társadalom kebléről s ezzel kívül is került 
azon. De halála, mely tragikus és megrázó kö­
rülmények közt következett be, mégis talán ki­
engesztelhette volna hozzátartozóit, mivel azt 
tartják, mondottam, hogy a halál expiál. Ha 
pedig oly gyalázatot jelentett a leány élete, 
hogy halála sem tud kiengesztelni, íiogv van 
az, hogy a gyógyszerész szörnyű vétke mégis 
alkalmas veit arra, hogy családját kiengesz­
telje?

A kérdés az: melyik nagyobb gyalázat? 
Olyan életet élni, mint amilyent a leány élt 
odaadván magát pénzért minden jött-mentnek 
s a szerelmet több-kevesebb pénzért árusítván, 
vagy rablógyilkos szándékkal orozva megölni 
egy szerencsétlen, a társadalom által amúgy is 
elhagyatott, a tisztesség köréből kirekesztett 
leányt? A rablógyilkosság minden körülmé­
nyek közt a legocsmányabb, legborzalmasabb 
bűn Ha van valami, ami az ember szívé: és 
részvétét valaki elől elzárja, úgy akkor az va­
lamely rablógyilkosság.

Es mégis: amott az expiáló halál nem 
tudta kiengesztelni az áldozat hozzátartozóit, 
emiatt a legocsmányabb bűn kiengesztelte a 
méregkeverő rablógyilkos hozzártartozőit. A 
bűn tehát jobban expiálna, mint a halál® 
Több kiengesztelő momentum van a biinb-m, 
mint a legtragikusabb halálban*

Szinte kétségbeejtő konzekvencziát lehetne 
ebből a sötét jelenségből levonni, ha ez való­
ban igy állana. Igaz valóság marad, hogy igen­
ig a halál kiengesztel és a bűn elválaszt. Itt 
csak bizonyos mértékben egyéni appvecziáló 
képességről lehet szó. Talán családbeli tulaj­
donságról. Vannak családok, akik a gyaláza­
tot, melyet rájuk hoztak, soha, semmi körül­
mények közt. meg nem bocsátják és nem en­
gesztelődnek ki még a sápadt halál láttára 
sem. Eg vannak családok, amelyek elfeledik a 
maguk baját bánatát, nem mérlegelnek com­
mit, csak azt, hogy egy vérükbelije iszonyú 
bajba j itott és enyhíteni akarják a bűnös fáj­
dalmát s kétségbeesését.

Ha pétiig arról van sző, hogy a két jelen­
teti- közül melvik a szebb: én azt állítom, hogy

___________ EGYETÉRTÉS

nekem jobban tetszenek azok, akik még a leg­
nagyobb bűnt is megbocsátják, mint azok, aki­
ket még a halál sem tud kiengesztelni.

____ (t-y

— Beteg a román király. Bukarestből jelentik 
A Viidatorul közli, hogy Károly király legutóbb, 
mikor búcsún volt Bustenariban, meghűlt és orvosi 
rendeletre kénytelen volt ágyban maradni.

— Királyi kihallgatások. A király október 
6-ától kezdve Becsben ismét általános kihallgatá­
sokat tart, azonban azok, akik őfelsége születésé­
nek nyolezvanadik évfordulója alkalmából kitün­
tetésben részesültek, a személyes köszönetnyilvání­
tás alól fel vannak mentve.

— A belgrádi követ a királynál. Bécsben a ki­
rály ma egyórás különkihallgatáson fogadta gr ói 
Forgách belgrádi osztrák-magyar követet.

*— A főherczeg német rendjele. A király meg­
engedte, hogy József Ferdinánd főherczeg vezér­
őrnagy a neki adományozott fekete sas-rendet el­
fogadja és viselje. ^

— A szász király Egyiptomban. Drezdából je­
lentik nekünk: A király jövő tavaszszal két hó­
napi vadászatra az egyptomi sivatagra készül, ahol 
angol területen elefántra és oroszlánra fog va­
dászni.

_ — Uj udvari tanácsos. A király hevesi Hevesy 
Lajosnak, a Felsőmagyarországi Bánya- és Kohó- 
mü-Bészvénytársaeág vezérigazgatójának, a közgaz­
daság terén szerzett érdemei elismeréséül, az udvari 
tanácsosi czimet adományozta.

— A kalocsai érsek állapota, Várossy Gyula 
kalocsai érseik állapotában ma sem állott be semmi 
változás. Az érsek az éjszakát nagyon nyugtalanul 
töltötte. Orvosa, dr. Verebélyi állandóan betegágya 
mellett volt, A beteget a hosszas szenvedés már 
nagyon elgyengítette és ezért orvosa tart attól, 
hogy egy erősebb roham katasztrófát idézhet elő. 
Az érseki irodában naponta számosán érdeklődnek; 
a beteg állapota iránt.

Kalocsáról jelentük éjjel: Várossy érsek álla­
potában lényeges változás nem állott be és a katasz­
trófa állandóan fenyeget. A betegnél tegnap ta­
pasztalt némi javulás nem volt állandó és bár a 
délelőtt folyamán légzési nehézségei némileg eny­
hültek, délben ismét erős légzési zavarok állot­
tak be.

— Popovi cs és Pranger Hatvanban. Popovics 
Sándor, az Osztrák-Magyar Bank kormányzója és 
rohonczi Pranger József udvari tanácsos, a "bank 
vezértitkára ma délben automobilon Hatvanba 
utaztak, ahol báró Hatvány Sándor vendégeiként 
megtekintették a czukorgyiárat. Popovics bankkor­
mányzó és Pranger vezértitkár még ma este visz- 
szaérkeztek Budapestre s a holnapi napon vissza­
utaznak Bécsbe.

Kun Bertalan halála. Kun Bertalan, g, ti- 
száninneni ref. egyházkerület püspökének és ref, 
konvent egyházi elnökének elhunyta alkalmából a 
király baro Bánffy Dezsőhöz, mint a ref. egyetemes 
konvent világi elnökéhez a kabinetiroda utján a 
következő táviratot intézte:

ő császári és apostoli királyi felsége azon 
súlyos veszteség felett, mely Kun Bertalannak, a 
tiszáninneni ref. egyházkerület püspökének, a ref, 
egyetemes konvent egyházi elnökének elhunytéval 
a ref. egyházat érte, őszinte mély részvétének mél- 
tóztatott kifejezést adni,

_ Legfelsőbb parancsra ő császári és apostoli 
királyi felsége kabinetirodája.

— Eltemették a kultuszminiszter édesanyját. 
Zichy János gróf kultuszminiszter édesanyját, 
idősb Zichy Jánosnó grófod Rédern Máriát ma 
helyezték örök nyugalomra Nagylángon a családi 
sírboltba, A koporsót tegnap este féltizenegy óra­
kor a rendes személyvonattal szállították cl Pécs­
ről Nagylángra, ahová ma reggel érkezett meg, 
A temetésen a Zichy-család összes tagjai jelen 
voltak, nemkülönben a rokonság és a szomszéd 
földbirtokosok családjai közül igen sokan. Délelőtt 
tiz órakor a családi kápolnában ProhászTca, Otto­
kár székesfehérvári püspök nagy papi segédlettel 
gyászmisét mondott és azután beszentelte a kopor­
sót. Miután a püspök magas szárnyalásu imát 
mondott, a koporsót a kápolna alatt lévő családi 
sírboltba vitték és övök nyugalomra helyezték. Ez­
után u család tagjai még együtt maradtak a csa­
ládi kastélyban.
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— Magyarok idegen rendjelei. A király meg­

engedte, hogy Pap Elek pénzügyminiszteri állam­
titkár a spanyol katolikus Izabella-rend csillagos 
középkeresztjét, dr. Müller Kálmán báró főrendi­
házi tag, miniszteri tanácsos, egyetemi tanár és az 
országos közegésaségi tanács elnöke a nómotalföldi 
Orania-Nassnu-ror.il nagy tiszti keresztjét, dr. 
■Iiuiyra Peronez m. kir. udvari tanácsos, a ni. kir. 
állatorvosi főiskola rektora é& Losonczy Mihály m. 
kir. földmivelésiigyi minisztériumi miniszteri ta­
nácsos a szász Albrecht-rend II. oszt. középkereszt­
jét, Bornemissza László m. kir. udvari tanácsos, 
Gömör- és Kis-IIont vármegye főispánja, a bolgár 
nemzeti érdemrend középkeresztjét, dr. Einjch 
Gusztáv kereskedelemügyi minisztériumi minisz­
teri osztálytanácsos a porosz II-od osztályú korona­
rendet. Maljzin Lajzci'ovics Miksa, művésznevén 
Carmellini Miksa erzsóbvtfalvi lakos a svéd V. 
osztályú Wasn-rendet, Prokisch Fcrencz szegedi la­
kos a" pápai Szt. Gergely-rend lovagkeresztjét. 
Be nice Elemér szegedi lakos a pápai „Pro Ecclesia 
ct Pontifi'ce“ diszkeresztet, Fasching Henrik ko­
fa ragómester és Ka gelreiter Boldizsár kofarago- 
nrcster, soproni lakosok a bolgár nemzeti polgári 
ezüst érdemkeresztet elfogadják és viseljék.

— A tábornok bűnei. Varsóból jelentik ne­
künk: Fenenko vizsgálóbíró egész sereg rendőrrel 
motozást tartott Uchts-Ogorovits tábornok kiewi 
házában és a környékén levő nyaralójában- A vizs­
gálóbíró lefoglalta a tábornok levelezését. ITchts- 
Ogorovits vezérőrnagy résztvett a keletázsiai had­
járatban és a vizsgálat szerfölött kompromittáló 
bizonyítékokat derített ki visszaéléseiről..

— A Dunagözhajózási Társaság kitüntetettjei. 
'A német császár magyarországi utazása alkalmából 
az „Első cs. kir. szab. Dunagözhajózási Társaság“ 
alkalmazottjait a következő kitüntetésekben része­
sítette. Csatáry Csatáry Frigyes v.dv. tanácsos, 
igazgatónak és karai Beugebauer Viktor m:n. ta­
nácsos, a társaság magyarországi képviselőjének 
és forgalmi igazgatójának, valamint a Mohács— 
pécsi vasút üzletigazgatójának II. oszt. porosz 
koronarendet, Gubatta Kálmán hnjóskapitáuynryr a 
FV. oszt. porosz vörös sas-rendet, Szalag András 
hajógépésznek az általános díszjelvény keresztjét, 
puschek Alajos I. oszt. kormányosnak az általá­
nos díszjelvényt, Csikós István II. oszt. kormányos­
nak és Hatalik Károly TIT. oszt. kormányosnak a 
vörös sasrend érmét, továbbá Holler Gusztáv gé- 
pcszsegédnek és Gozoviis Ferencz vitorlásnak a 
koronarend érmét adományozta.

— A bosnyák vasutasok passzív rezisztencziája. 
A bosznia és herczegovinai tartományi vasút, alkal­
mazottainak- passzív rezisztencziájáról és annak 
előzményeiről a es. kir. távirati iroda a következő 
hivatalos jelentést közli: A napi szükséglet min­
iden irányú drágulása a vasutak alkalmazottaiban 
azt a kívánságot ébresztette, hogy fizetéseiket 
emeljék fel, különösen tekintettel arra is, hogy a 
legutóbbi időben az osztrák és a magyar államvas­
utak alkalmazottai fizetcsjavitást értek cl. Ezen­
kívül azon óhajukat is előterjesztették, hogy az 
aktivitás idején nyert pótlék egy részét 
számítsák be az alkalmazottak nyugdijába. 
Ezt a kívánalmat ugyan jóakaratu mérlegelés tár­
gyává tették, de mindjárt nem teljesíthették, mert 
a boszniai és herczegovinai tartomáuyi hivatalno­
kok nem részesülnek ily kedvezményben és enr.c-k 
keresztülvitele halasztást szenvedett azon szükség 
által, hogy ez ügyben a motiarkia két államának 
kormányai között tárgyalások folytattassnnak. — 
Megjegyzendő, hogy a boszniai tartományi vasutak 
bruttó-bevétele 14 millió, szükséglete pedig kerek 
11 millió, azonkivül pedig a bevételi többletből 
kell fedezni a beruházás kiadásait. A személyzet 
oly követeléseket állított fel, melyeknek teljesítése 
évi 4.5 millió koronányi tulkiadást igényelne, amit 
a vasutigozgatóság nem viselhet el. Augusztus 

‘23-án Szerajevóban tartott gyűlésükön az alkal­
mazottak elhatározták, hogy ha követeléseiket nem 
teljesítenék, október 1-töl kezdve a szolgálatot szi­
gorúan az előírások rendelkezéseinek meg­
felelően végzik, vagyis e nappal meg­
kezdik a passzív rezisztencziát. Daezára ezen tér­
ni inusmegállapitó határozatnak, már szeptember 
22-én megkezdték a passzív rezisztencziát. A vasúti 
forgalom ezáltal jelentékeny zavarokat szenved és 
ennek a kereskedelemre és forgalomra nézve jelen­
tékeny zavarai és hátrányai már igen érezhetők. 
Remélhető, hogy a vasúti alkalmazottak józanabb 
része megismeri eljárásának nagy hátrányait és 
mihamrább elejti ezt a megengedhetetlen harezosz- 
közt és visszatér a rendszeres szolgálat teljesíté­
séhez.

— Béke n katonaszabók között. A katonasza­
bók sztrájkja ma véget ért. A szállítók 20—25 per- 
czentes béremelést ajánlottak fel munkásaiknak, a 
kik az »ajánlatot elfogadták s valamennyien újra 
munkába álltak.

— A nürnbergi rablógyilkosság tettese. Folyó 
évi augusztus hó 13-án délután 5 órakor Dick 
Henrik kereskedő, kedvesét, Drescher Betti pin* 
ezcriiút, Nürnbergijén egy szállodába csalta, ott 
meggyilkolta, kirabolta és este 8 órakor Nürnberg­
iéül megszökött. A folytatólagos nyomozás során 
megállapítást nyert, hogy Dick Henrik Ausztriában 
vagy Magyarországon vau. Szept. 1—-5-ig Linzben 
volt, 7-én Urfahrban látták egy nő társaságában. 
Mindenütt más néven tartózkodott és mindenütt 
más foglalkozást (orvos, tanító, fogtechnikus, hi­
vatalnok, montcur. fényképész, utazó stb.) mon­
dott. Mindenütt nőkkel ismerkedik, házasságot 
ígér és rendszerint arra beszéli őket, hogy utaz­
zanak vele egy másik városba, hogy ott üzletet ve­
gyenek, vagy hogy rokonságának bemutathassa. 
Különösen vendéglős lányokat, pinezérnöket, 
cselédeket, munkásnöket közelit meg így 
és igyekszik megtakarított pénzük birtokába 
jutni. A nürnbergi roadörség átirata szerint köte­
lességükké tette az összes családfőknek, a munka­
adóknak, a női alkalmazottaknak erre való kiokta­
tását — alkalomadtán a Diek Henrik rendszeréhez 
hasonló eseteknek azonnal való bejelentését, mi" 
után nem lehetetlen, hogy a soknevü rablógyilkos 
ily utón kezrekerithetö. Dick Henrik, 170 ezm. ma­
gas. szőke, angolosan nyírott bajuszt visel, amelyet 
azonban lo is beretváltathatott vagy más szintire 
festethetett be. Gyakran változtatja ruházatát és 
különös ismertető jele az, hogy a jobbkeze kicsiny 
ujján az első perez merev és befelé görbült. Kézre- 
keritóje 500 márkás jutalomban részesül.

— Amerikában elhunyt magyar szabadsághős.
Az amerikai Ohio állambeli Youngstownban 
a napokban hunyta örök álomra szemeit az agg Ba- 
kody János, a magyar szabadságharcz egyik k-lkes 
katonája. Bakody János 1828-ban Budapesten szü­
letett. A szabadságharcz kitörésekor személyesen 
ajánlotta fel szolgálatát Kossuthnak abban a re­
ményben, hogy a politikai szabadság elérése meg­
hozza az ő vágyainak gyümölcsét is, a teljes vallás­
szabadságot. 5 itéziil liarczolt, egészen a világosi 
gyásznapokig, amikor neki is menekülni kellett. 
Először Svájczbn, majd Amerika szabad földjére 
vándorolt. Amerikában nősült meg s házasságából 
tizenegy gyermek származott, kik azonban már 
csak nevükben maradtak meg magyaroknak. Az 
öreg. kiilönozködóseiről ismert Bakody János ál­
talános becsülósnck és szeretetnek örvendezett 
Youngstownban. Magyar származását mindig büsz­
kén hangoztatta, ámbár az amerikai-magyar moz­
galmakban nem vett részt soha. Elkeseredve emle­
gette, hogy nem vágyik vissza szülőhazájába, mely 
most is a szolgasúg jármában nyög.

Csalás boszuból. A rendőrség letartóztatta 
Boschány Lipót 31 éves üzletvezetőt csalás miatt. 
Bo$chány Löwinger Benő földmunka vállalkozónál 
volt alkalmazva 120 korona havi fizetéssel. A vál­
lalkozó legutóbb észrevette, hogy a Márvány-utczn 
32. számú ház építésénél Boschány összejátszik a 
fuvarosokkal és több fordulót jegyez a rovásra, 
mint amennyi tényleg megtörtént. Ezáltal La 
winger érzékeny kárt szenvedett. Löwinger felje­
lentést tett alkalmazottja ellen, miro Boscliányt 
bevitték a főkapitányságra. Itt az üzletvezető az­
zal védekezett, hogy csak egyetlenegy cselben kö­
vette el a csalást, akkor is lioszuból. Löwinger 
ugyanis kiállkatutlan, kellemetlen ember volt, öt 
mindég csalással gyanúsította, folyton szidta cs 
néhány héttel ezelőtt az alkalmazottak füleim.'a- 
tára csaló gazembernek nevezte. Ó akkor még nem 
követett el semmit sem. Ez az alaptalan támadás 
annyira dühbe hozta, hogy elhatározta, hogy f; /,- 
szer tényleg megcsalja a főnökét. Mindenki látta, 
hogy amikor egy fuvar téglát hoztak, akkor ő a 
fuvaroskocsis rovására egy helyett hatot jegyzett 
és többen hallották, amikor azt mondotta: „Most 
azért is megcsalom a gazdámat!“ Az üzletvezetőt 
a rendőrség letartóztatta.

— Nagy tűz egy fatelepen. A kaniusebesi fa­
ipari részvénytársaság fűrésztelepe az éjjel eey 
órakor kigyuladt. A tűz a száraz és földolgozott 
faanyagban bő táplálékot kapott cs csakhamar 
az egész telep lángba borult. Az egész fakcsz'.et 
elpusztult. A tűzoltók hat órai munka után 
nagynehezen lokalizálták a veszedelmet. A gép 

I gyár és a lakóosztályok, valamint a nninkás- 
I barakkok sértetlenek maradtak. Azt hiszik. Lcuv 

a tűz villamos rövidzárlatból keletkezett. A kart 
I félmillió koronára becsülik,
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— Meggyilkolt bankár. Prágában ma este hét 

órakor Kisch váltóüzlet tulajdonost- meggyilkolva 
találták üzletében. A holttest nrcza és homloka szét 
van zúzva és a sérülések valószínűleg súlyos kőda­
rabtól erednek. Ezenfelül w nyakán és halántékán 
szúrt avbek vannak. A halott kezében egy csomó ki­
tépett hajat találtak. Hogy a gyilkos rubolt-e és 
mennyit, eddig nem sikerült megállapítani.

— Az elhagyott szerető boszuja. Berlinben iz­
galmas lakodalmi jelenet történt. Az északi város­
részben a Pasewalgcrstrassc katholikus templomá­
ból tegnap délután vidáman jött ki egy lakodal­
mas menet. Elöl az újdonsült pár, a menyasszony­
nak uszályát kis fiuk és leányok vitték, hogy le­
seperje a lépcsők porát, utánuk szép párosával 
lépdelt n násznép, midőn a templom vesztibiiijé- 
nck egyik oszlopa mögül fiatal leány ugrott elő 
és nagy pnlnczkból meglocsolta az ifjú párt. A 
vőlegény cserbenhagyott kedvese volt a merénylő 
nő, a pálnezkoan pétiig vitriol volt. A maró fo­
lyadék a fiatal asszony haját és ruháját égette 
meg, szétfvöcsescr.t a kis koszorúslányok arczáu 
is, szembelocscsantotta a menyasszony fivérét, 
csak a hiitclen vőlegény maradt sértetlen. A lako­
dalmas nép' sivnlkodva rebbent szét, a merénylő 
leányt rendőrök hurezolták el.

— Egy milliomos regénye az életből. Ezelőtt 
másfél évvel Newyorkban elhunyt Alfréd Lonsdale. 
sörkirály, aki 36 millió dollárt hagyott, hátra. A/, 
amerikai újságok most. közük n sörkirály élete 
történetét. Lengyel zsidó családból származott cs 
Glaize.r.siein Izsáknak hívták. Tizenötéves korában 
szülei az orosz hadseregbe soroztatták, ahol áttéri, 
a görög-katolikus hitre. A hadseregtől megszökött 
ós Londonba menekült. Ott ügyesen spekulált a 
tőzsdén s nemsokára több sörfőzője volt Amerika 
ban. Mikor meghalt, nem találták végrendeletét 
most óriás vagyonát egy londoni éti egy newyorki 
ügyvéd rendezi.

— Romániából Brassóba ment meghalni. Hét­
főn délelőtt a brassói Király-parkban egy fiatal­
ember háromszor magára lőtt és eszméletlenül 
terült el a földül). A rendőrség a kórházba szál­
líttatta. ahol megállapították, hogy sérülései fel­
tétlenül halálosak. Levelet hagyott hátra, mely­
ben markáns betűkkel, elég jó magyarsággal 
kéri a rendőrséget, hogy nevét no közöljék a la­
pokkal, hozzátartozóit, kíméletesen értesítsék és 
minden feltűnés nélkül temessék el Brassóban. A 
levélből kiderült, hogy az öngyilkos S. P. gimná­
ziumi tanár a romániai Túl el a városában és hogy 
tettét gyötrő neu raszt honi apa miatt követte el 
Mint. egy Brassóból ma érkezett távirat jelenti, 
az öngyilkos tanár neve Svintiu Pál és hoss/u 
négy órai kínlódás után délután két órakor meg­
halt.

— Spanyol pénzesnlók. Minden évben ponto­
san jelentkeznek a spanyol pénzcsalók. Megírják 
levelüket a kiszemelt áldozatoknak, hazug mehékel­
találnak fel, hogy kifoszszák a könnyen hivüket.

Liked volt kecskeméti-utczai vendéglősnek 
évekkel ezelőtt történt kalandja, aki a spanyolok 
hálójába került és örülhetett, hogy az életét néhány 
ezer koronával megválthatta. A budapesti főkapi­
tányságon mázsányi aktacsomó gyűlt össze evek 
óta, amely a megkárosított magyarok panaszát tar­
talmazza. Legutóbb Boros Hugó budapesti ven­
déglős a következő német nyelvű levelet kapt i 
Madridból:

..Igen tisztelt uram! Csőd miatt börtönben 
ülök s arra kérem, legyen segítségemre 800,000 
frank visszaszerzésében, amely összeg bankjegyek­
ben vau az cn ládámban, amely egy külföldi pá­
lyaudvaron fekszik megőrzés végett. Égetően szük­
séges, hogy ön ideutazzék, hogy megfizesse per­
költségemet és pénzbírságomat (Körülbelül 900u 
frank) az itteni bíróságon s ez esetben megkap-j i 
lefoglalt kézitáskámat. Ennek a táskának titkos 
rekeszében van az az okmány, ame.lylyel a pálya­
udvaron kiváltható ,i táskám. Fáradságáért és 
szolgálatáért a 800,000 frank harmadrészét adom 
jutalmul önucK. Itt a fogházban nem kézbesítenek 
nekem semmiféle levelet. Ha ön vállalkozik a do­
logra, s komolyan elhatározta, hogy ideutazik, 
hogy lefizesse a törvényszéknek a 9000 frankot, 
akkor azonnal küldje cl a mellékelt táviratot, 
amelynek vétele után haladéktalanul beavatom 
önt részletesen az ügyembe s megiroin teljes ne­
vemet is. Senn ivei se beszéljen c dologról, örizzo 
meg e titkot. Tisztelettel: C. von II. Ne levelet, 
csakis táviratot küldjön. A levélhez mellékelt táv­
irati szöveg a következő: „Spanyolország. Luis 
Carusso. 20. Jnrdincs 20. Principal derachnn. 
Madrid. Rendelés 558. számra. Boros.“

Boros Hugó természetesen nem ugrott be a 
csalóknak, hanem átadta a levelet a rendőrségnek.
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— A magyar föld idegeu közén. Odáig jutot­

tunk, hogy ma már osztrák mágnásokkal a bécsi
— A rablógyilkos gyógyszerész. Fekete Vil­

most, Klein Eóza rablógyilkosát a Markó-utczai 
fogházban Kisfaludy László fogházgondnok vette 
pártfogásába s elhelyezte a harmadik emeleti ezel- 
lájába. Fekete egészen meg volt törve. Estefelé be­
szólt az őr és figyelmeztette, hogy megvetheti az 
ágyát és lefeküdhetik. Háromszor kellett megismé­
telni a figyelmeztetést, mire Fekete szétbontotta a 
vaságyat és lefeküdt. Az őr minden öt perezben be­
nézett. a kulcslyukon. A fogoly egész éjjel hányko­
lódott, sirt, jajveszékelt. Folyton azt hajtogatta, 
hogy fel fogják akasztani.

Reggel fekete kenyeret evett. Délelőtt tíz óra­
kor megjelent Székely vizsgálóbírónál a gyilkos 
gyógyszerész testvére, Fékéin Lajos sátoraljaújhelyi 
gyógyszerész, aki engedélyt kért, hogy beszélgethes­
sen bátyjával. A kérelmet teljesítették. A két test­
vér a fogházgondnoki irodában sírva borult egymás 
nyakába. Bocsánatot kért a nagy szégyenért, amit 
rokonsága fejére hozott. A találkozásnál jelen volt 
dr. Lengyel Zoltán védő, aki nyugodt viselkedésre 
intette. S azt tanácsolta neki, hogy tegyen töredel­
mes vallomást, ez enyhíteni fogja majd a súlyos 
büntetést. A rablógyilkos arra kérte öccsét, ne 
hagyják cl. A testvére néhány vigasztaló szót szólt 
és ezzel a fájdalmas találkozás véget ért. Fekete 
Lajos elmondotta, hogy ő Sátoraljaújhelyen szer­
dán reggel a lapokból értesült bátyjának borzalmas 
tettéről. Közvetlen ezután kapta meg apjától a táv­
iratot, aki rémülten érdeklődött, hogy mi történt 
Fekete Vilmossal. Nyomban vonatra ült s ma meg­
látogatta szerencsétlen bátyját. A látogatás után 
nyomban táviratozott szülőinek, akik. fel akartak 
jönni szerencsétlen fiuk meglátogatására, de la 
fogja beszélni erről a tervükről, mert ez a találko­
zás végzetes lenne úgy a szüleire, mint nővéreire. 
Fekete Lajos ma hazautazott, hogy szegény szüleit 
és nővéreit a szörnyű csapásban megvigasztalja. 
Fekete Vilmos védője, dr. Lengyel Zoltán, annaa 
kijelentésére kért fel bennünket, hogy egynéhány 
mai lapban egy beszélgetés olvasható, amely közte 
és a terhelt közt folyt 1c. Kijelenti, hogy ö erről a 
beszélgetésről setéidnek sem nyilatkozott s az nem 
úgy folyt le, ahogy azt a lapok közölték.

Az ügyészség a Fekete Vilmos elleni ügyben 
a délelőtt folyamán készült cl indítványával. Gyil­
kosság és rablás büntette czimen az előzetes le­
tartóztatás fenntartását indítványozta. Széke’y 
vizsgálóbíró déli tizenkét órakor vezettette fel 
maga elé Fokétól. A gyilkost a hátsó, tekervényes 
csigalépcsőn vitték föl. Lassan, tétován tám oly go It 
fel a lépcsőfokokon. Amikor a harmadik emeletre 
ért, kezeivel elfödte az arczát, nehogy a szemébe 
nízhesen valaki. Rögtön bevezették a vizsgálóbíró­
hoz, akinek kérdésére kijelentette, hogy szórol-szóra 
fon tart ja a rendőrség előtt tett vallomását. A vizs­
gálóbíró ezután kihirdette előtte az ügyész indít­
ványa alapján szerkesztett végzését, amely szerint 
továbbra is előzetes letartóztatásban marad. Dr. 
Lengyel, Zoltán védő, a végzésben megnyugodott és 
nem élt olhne jogorvoslattal. Feketét ezután visz- 
szavilték czellújába. — A rendőrségen még ma is 
egyre tanukat hallgatnak ki a gyilkosság ügyében. 
Fekete Vilmos ellen egyéb bűncselekmények miatt 
is folyik még a nyomozás. Adatok merültek fel 
ugyanis, hogy egy másik leány ellen is követett cl 
merényletet és arra is van bizonyitók, hogy a gyil­
kosságnál használt cziankáli lopás utján jutott a 
birtokába. Az Adria szállóbeli gyilkosság szánal­
mas áldozatát ma délelőtt bonczolták fel a törvény­
széki orvostani intézet bonezoló termében. ’Megál­
lapították azt, hogy a halált mérgezés folytán bo­
il !lott szivszélhiidés okozta. A temetés iránt még 
nem történt intézkedés, de vnlószinülog a holnapi 
nap folyamán fog megtörténni. A szerencsétlen nő 
családja nem törődik a temetéssel és az izraelita 
szén tégy let fog erről gondoskodni.

— Kzázöt évet élt. Mint Ungvári-ól írják. Sá­
rosmezőn n napokban hunyt el Weissberger Dávid, 
sziizötéves korában. Az. aggastyán sohasem volt. be­
teg. Tizenhat pvermek, ötvenhat unoka cs huszon­
két dédunoka siratja.

— Házasság. Kelemen B- Béla mnv. főraktár- ' 
nők nőül vette Kőim Vilmát VjverhDzun,

WinkF,■ Andor szegedi fii/gyáros eljegyezte • 
Bárdos Joi'ftnklt, Blau Jónás leányát Budapesten. 1

járásbíróság előtt pereskednek a magyar föld 
miatt, lieuss Henrik herezegnek, e néven a huszon­
negyediknek, hatalmas birtoka volt a zemplén­
in egyel Krasznibródon. A birtokot a múlt évben 
megvette » hevczegtől báró Gatlerborg két és fél 
millió koronáért. A birtokvételt egy Krakesch nevű 
ügynök közvetítette, aki az üzletből kifolyólag port 
indított a báró ellen kétszázezer korona jutalékért, 
A port tegnap tárgyalta a bécsi járásbíróság. A 
tárgyaláson azonban az ügynök nem jelent meg és 
nagy meglepetésre kitűnt, hogy az ügynök nincs is 
Becsben, nincs is Ausztriában, mert megszökött 
Amerikába. Időközben ugyanis bajba jutott és hi­
telezői elől Amerikába vitorlázott. A báró ügyvédje 
kijelentette a tárgyaláson, hogy ez a jutalék csak 
akkor járna az ügynöknek, ha az nemcsak a birtok­
vételt, hanem a birtokvételhez szükséges pénz egy 
részének megszerzését is közvetítette volna. A bi- 
íóság helyt adott a báró védekezésének és elutasí­
totta keresetével az Amerikába szökött ügynököt.

— A községi rendőr gyilkossága. Lengyeltóti­
ban, a szerdára virradó éjjelen, borzalmas gyil­
kosság történt, mely nagy izgatottságban tartja a 
község lakosságát, A község kávóházában Kovács 
János málházó, Miseta Mihály, Görbicz János 
és Fekete Lajos kártyáztak, míg ez utóbbinak 
bátyja, Fekete János községi rendőr, kibiczelt a 
játékosoknak, akik csakhamar összeverekedtek a 
játszmán. Fekete János közéjük vegyült, foiika ■ 
pott egy kést és azzal mellbeszurta Kovácsot. Erre 
Miseta és Görbicz megrohanták a rendőrt, aki 
olyan vadul vagdulkozott a késsel, hogy táma­
dóit is súlyosan megsebesítette. A sebesülteke1, a 
kaposvári kórházba szállították, de Kovács János 
útközben meghalt sérülésébe. A késelő rendőrt a 
csendőrség letartóztatta.

— Újítás a dohány kisárusitásnál. Lukács 
László pénzügyminiszter a dohány kisárusitásnál 
sürgős újítást készül életbeléptetni. Ugyanis a mi­
niszter számolva azzal a körülménynyel, hogy a 
szivaráruk válogatása a készletből, egyes szivarok 
szokásos ropogtatása kézzel könynyen terjesztője 
lehet a kolerának, szigorú tilalmat fog kiadni eb­
ben az irányban. A most készülő elárusitási sza­
bályzatban utasítást kapnak a kisárusok arra, hogy 
minden veVönék csakis az általa kórt szivart szol­
gáltassák ki, ezután válogatás ezéljából nem lesz 
megengedve, hogy a kisárusok dobozban, vagy kö- 
tegben több szivart tegyenek a vevő elé. Legszigo­
rúbb tilalom alá esik a szivar ropogtatása, mert 
ezzel bármely ragály könnyen hurezolható tovább.

— Öngyilkos karmester. Marniarosszigetről je­
lentik: Mazalik Vazil, az aknaszlatinai bányazene- 
kar karmestere ma délután a temető melletti feu- 
sikon agyonlőtte magát. Öngyilkosságának okít 
idegbetegségben keresik.

— Sikkasztó pénztáros. Kovásznáról jelentik: 
A gelvncz-cput na telepi pénztáros, Hirsch Jakab 
3000 korona elsikkasztása után megszökött, 22 
munkás, akik a sikkasztásnál károsodnak, feljelen­
tést, tettek a hatóságnál Hirsch ellen. A sikkasztó 
több feladó-vevényt hamisított meg s állítólag 
Romániába szökött.

— Mátyás-emlék a Svábhegyen. A budai sváb­
hegyi ' turista-egyesük t körében mozgalom indult, 
meg az iránt, hogy Mátyás királynak, aki a budai 
hegyvidéken oly sokat vadászott, emléket állítsa­
nak a Svábhegyen. Az emléket a Normafa köze­
lében elterülő erdőtiszt ásón* fogják felállítani. Az 
emlékmű költségein k megszerzésére pedig legkö­
zelebb gyűjtést indítanak.'

— Megszökött egy leány. A stuttgarti rendőr­
ség táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy 
Bockstadter Frida IS éves varrónő Bockstadter 
Henrik könyvkötő leánya c hónap 18-án születnek 
Stuttgartban, a Weinmar-Strasso 33. szám alatti 
lakásáról eltávozott azzal, hogy templomba mégy. 
Azóta nyoma veszett. Még aznap Bictigheimből, 
később Karls rabéból táviratban értesítették az 
apját, lngv leánya egy barátnőjével utazást tett. 
Minden valószínűség amellett, szól, hogy a 
leányt valaki megszöktette. Miután nincs Ki­
zárva, hogy szökésük útjába ejtik Magyarorszá­
got is, a stuttgarti rendőrség kéri a főkapitány­
ságot , hogy nyomozza a megszökött szerelmese­
ket. A budapesti főkapitányság minden intézko' 
dóst megtett, ha a szökevények Budapestre ér­
keznének, itt elfogják őket.

— Franczia orvosok a 606 ellen. A f ránézi a
orvosok, de főként a sajtó körében az Erlivli- 
preparátum ellen indított harcz, amely min i- 
mostanáig meglehetősen óvatosan és leplezetten 
folyt, most mindig nyíltabb és ellenségesebb ka­
raktert nyer s mindig világosabb lesz a ezélzat 
hogy a franczia orvosok saját szereiknek akarnak 
propagandát csinálni, amelyek legtöbbnyire ar­
zén-preparátumok. Legutóbb dr. Hallopeau érte­
kezett az Erlich-szer mérgező hatásáról, ártalmas 
utóhatásáról. A „Matin“ tegnapi számában czikk 
jelent meg tőle, amelyben a következőket mondja: 
Csöppet sem lep meg, hogy az Erl-ich-prepará- 
tummal való gyógykezelésnek annyi halottja van. 
Nem lep meg, mert hiszen ismerem ennek a 
dioxydiamido összetételű szernek a mérgező tu­
lajdonságát. Eltekintve azonban a nagyszámú ha­
lálesetektől, nem szabad figyelmen kívül hagyni 
azokat a súlyos szembajokat, amelyek az Erlieh 
0%-al való gyógykezeléstől keletkeznek. Föl kell 
hivnom az orvosok figyelmét arra, hogy ez az uj 
szer óriási elővigyázat mellett alkalmazható, csu­
pán és kivétel nélkül csak olyan esetekben, ami­
kor más metódussal már úgy sem lehet segíteni. 
Valamivel kevésbbé támadó jellegű dr. Bianchon- 
nak a „I igaro“-ban megjelent czikke, mely ab, 
ban konkludál, hogy a franczia orvosok találmá­
nyait, amelyek, bár szintén arzén-tartalmuak, kek­
ént és hektargynt is tartalmaznak, sokkal ke­
vesebb veszélylyel használhatják és éppen olyan 
gyógyhatásuak, mint a 606.

— Kettős elgázolás. Szatmárnémetiből jelen- 
tik. Friedmann Abraham es Stern Sámuel tur= 
vékonyai lakosokat, kik a szatmári vásárról igye­
keztek hazafelé, Muzsdály állomás közelében, hol 
nincs sorompó, a szatmár—bikszádi vasút elütötte. 
1 riedmannt és a két lovat a vonat halálra gázoltt, 
Mernnek pedig mindkét lábát elvágta. A sebesül­
teket a szatmárnémeti! közkórházba szállították, 
ahol Friedmann rövidesen meghalt.

— Leégett pinezeraktár. Braun Miksa fűszer- 
kereskedő ma este gyertyával ment le Páva-utcza 
17. szánt alatt levő üzletének pinczer akt árába. A 
gyertya lángjától egy hordó petróleum meggyu- 
hidt, mitől a többi áru is tüzet fogott és részben 
elégett. A tüzet a Ui5:öYség oltotta el. Sérülés nem 
történt., a kár nagysága ismeretlen.

Száz tizenkét éves asszony. Igazi mathuzsá-. 
lemi kort. ért el egy somogyudvarhelyi asszony. 
Bencsik Katalin nevű asszony, aki néhány nap 
előtt ülte meg születésének száztizenkettedik év­
fordulóját. Az üreg anyóka még egészen fürge. A 
1 ütőképessége pompás, úgy hogy még szemüveg 
nélkül képes varrni. Pedig régebben már visejt 
szemüveget. Hatvanötéves korában meggyöngül­
tek a szemei és akkor szemüveghez folyamodott. 
N> olczv anév es kólában azonban ismét mcccrősö. 
dött a 1 ütőképessége és ez időtől kezdve búcsút 
m‘ ndott a szemüvegnek. Most teljesen egészséges­
nek érzi magát, csupán csak egy kevéssé rosszul 
hall. Az öreg Bencsik Katalin kerek 10 évvel 
ezelőtt temette el az urát, azóta özvegyi sorban 
van, gyermeke azonban sohasem volt.

Az utczán halt meg. Heim Károly, a po­
zsonyi ügyvédi kar egyik nagy tiszteletben álló 
nesztora, a város törvényhatósági bizottságának 
legrégibb tagja, tegnap délután az utczán hirte­
len íosszul lett, elesett a kövezeten és néhány 
perczig tartó haláltusa után, az összegyűlt nagy­
számú közönség rémületére kiszenvedett. Heim 
Károly 73 évet élt, de már évek óta beteges­
kedett.

Életuntak. Ma reggel Tóth Ernő tizen- 
íiyolez éves asztalcssegéd Újpesten, Máiia-utcza 
2o. számú lakásán mcllbolőtto magát. — Buda Já­
nos favágó 58 éves felesége, Schwartz Márta Kö- 
ris-uteza 25. szánni lakásán uarólugot ivott azért, 
mert n férje roszul bánt vele. A Rókus-kórházba 
szállították.

Villamos elgázolás. .Ma este háromnegyed 
kilewz.kor a Thüköly-ut ‘1. számú ház előtt a 621. 
sz. kii'.uti villám/s elgázolt egy 30 év körüli, állító­
lag Miív. munkást, akit súlyos köpeny arcpcdcsscl 
vittek a mentők az István-kórházba. A kocsi vezető 
Bulcsú János ellen megindították az eljárást. 
Ugyanez a kocsi tegnap este a Baross-téreu gázolt 
agyon egy öreg embert.

______________________________4i
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— Balesetek. Ma délelőtt, a Lanezhid alatt 
/ <jlinkás Mihály napszámos csónakázás közben a 
Dunába esett, A közelben lévő hajósok meg elve 
kimentették. Komolyabb baja nem történt. — A 
Mozdony-uteza 20. számú ház építésénél Toldi 
Antal öl éves napszámos leesett az első emeletről. 
Súlyos zuzódásokat szenvedett. A Rókus-kórházba 
vitték.

— Leszakadt menyezet. Ma délelőtt Szalay 
Vincze m észbánya tulajdonos Batthyány-utcza 63. 
számú lakása menyezetének vakolata leszakadt. A 
szobában nem tartózkodott senki és így baleset 
nem történt.

-- Tolvaj turista. A poprádfelkai liatárrend- 
őrség értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy 
Prolira György németül beszélő turista a liptó- 
nadbanskói erdöőr szobájából ellopott egy 200 ko­
ronát érő fekete tokban levő látcsövet, azután meg­
szökött. A tolvaj turistát a rendőrség keresi.

— Eltűnt leány. A rendőrségen ma bejelentet­
ték, hegy Gdiner Gizella Kolozsvári születésű 2i 
éves büf té-lcány Eüt vös-uteza 2o. számú lakásaiéi 
eltávozott és azóta nyoma veszett. Az eltüntet nyo­
mozza a rendőrség.

— Premier a Royal-OiTeumban. Októberre tel­
jesen uj színházi és variété műsort hoz a Roynl- 
Urícum. Uj operettjét, a Palatínus leányát már 
pénteken mutatja be s az előadás különös érde­
kessége lesz, hogy a zeneszerző, dr. Ascher Leó -— 
akit a „Koldusgróf“ budapesti sikeréről jól is­
mer a mi közönségünk is — maga vezényli a 
zenekart. Az operett főszereplői: Szalontai 
Ferike, Németh Tones!, akinek ez lesz a debüjie, 
Pa 1 ásthy Sándor. Bársony István, Csabai Zsófi, 
Lugosi Jenő, Seress, Fábián és a kis Bellák 
Miklós. Szombaton mutatják be a többi újdonsá­
got; a „Franczia négyes" és az „Inspek- 
c-ziós szobában" czimü bohózatokat, a „Pán 
szerelme", és „A hídnál" chanson vivantokat. Uj 
ezirkusz-tréfák és a Solti, Szccsi-Sarkadi uj kup­
iéi teszik teljessé a színházi műsort, amelynek 
ékessége lesz Flso Kupfer, a Reinhardt berlini 
színházainak nagyhírű tagja. A művésznő, akit 
itteni vendégszereplésein a mi közönségünk is 
dédelgetett, a múlt hónapban a hamburgi Ilansa- 
Theatérben lépett föl először, mint dizőz és tüne­
ményes sikere után a Royal-Orfeum elsőnek szer­
ződtette öt, A varieté attrakeziók elsőrangú 
sorában szerepel a Gcddin neve is, aki előrelát - 
hatólag egész Budapestet meg fogja kaezagtaini 
komikus mutatványaival.

— Halálozás. A szatmárnémeti függetlenségi 
fi 48-as párt elnökét, egri Csorna;/ Imrét szerdán dél­
után temették el az egész város közönségének mély rész­
véte mellett. Haldiát Imre, Aladár és Győzd fiai és 
testvére, dr. Csomag Gáspár széeksfövárosi tanúcsjcgyzű 
gyászolják.

Uliniki Aeubcrncr lgnácz nyug. kúriai tanácselnököt 
e hé -AS án helyezték örök nyugalomra a \dgag_\agusi 
(hliniki) izr. hitközség sirkertjvben.

Virányi István nyug. Ítélőtáblái bíró. a III. o?z- 
tályu vaskorona rend lovagja, VG éve= korában Oraviczán 
meghalt.

Pummcr József, volt 48-as hovéd, a temesvári szili- 
láz technikai személyzetének főnöke, 82 éves korában 
Temesváron meghalt.

Toh/i Donit Pétr, szentferenezrendi aranymisés 
atya, 70 éves korában Kaplonyban meghalt.

Vurnbos György, genyétei (P.iha rmegye ) gör. kath. 
esperes plébános életének Gű-ik évében elhunyt.

Szatay Ödön- volt szabadeVviipárti orsz. képviselő, 
a III. osztályú vaskorona-rend tulajdonosa, több helyi­
érdekű vasút elnöke, az Első Magyar -Vltlaános Hizto- 
sité. Társaság pozsonyi főügynökségének vezértitkára 
hosszas betegeskedés után egy bécsi szanatóriumban 
meghalt.

Párisből jelentik, bogy Raymor. professzor, az ideg- 
győyászat tanára, GG éves korában Poitiers melletti bir­
tokán ma meghalt.

x Royal-Orfcnm, Budapest, Erzsébet-körut 31. 
Színházi és variété-mlisor. Kezdete 8 őrakor.

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Bali's- 
fairy I. Z. Ki. Egt. tanár, a mütőfogüsznt és niiltogá. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károlykörut 3. sz. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra útalaki. 
tott, a legkitűnőbb gépekké; és villanyos készülékek­
kel ellátott hc.’yiségekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen fájdalmasan kezelését. A nm. v.-köz. 
okt, miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetesül.’ meg nem különböztethető 
mü fogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Batizfalvynak, az ismert szakembernek fel­
ügyelete alatt és részben á.fala is végeztetik, miért i* 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 üli ér. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronoherc/.eg- 

utcza 3. szám alatt a főváros ,'eguagyobb és legjobban 
felszerelt torna és vívóterme. Különös gond fordillatik 
a gyermek torna- és vivftsra.

x Szép a bajusz Ilajdvaági pedróvel.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
•dl Egy magyar feltaláló. Az aviatika fejlesz­

tése terén még eddig nem jutottak helyhez a ma­
gyarok. Most egy magyar próbálkozóról emlékezünk 
meg. A repülőgépekkel folytatott kísérletezésekkel 
már eddig is emlegették a Kollár Pál nevét, mert 
Kollár volt az első ember Magyarországon, aki 
legelsőnek hirdette, hogy a léghajózás csakis szár­
nyas repülőgépekkel lesz lehetséges. Kollárt, aki 
Sző regen asztalosmesterkedett és aztán került fel 
Budapestre, eleinte kinevették és csak most vált 
valóra, mikor már majdnem tökéletes repülőgépek 
korszakát éljük, hogy mennyire igaza volt. Biériot, 
Pnulhan, Latham és a többi nagy aviatikusok egé­
szen elfcledtették Kollárt. Bár 1904-ben az auto­
mobil és léghajókiállitáson mérnökök és szaktekin­
télyek csodálták csapószárnyas szerkezein repülőgé­
pét, annyira megfeledkeztek róla, hogy senkinek 
sem jutott eszébe a gépét természetes nagyságban 
kivitelre juttatni és motorral felszerelni, hogy 
próbát tegyenek vele. Kollár a tavaszszal uj rend­
szerű, körforgó szárnyas repülőgép vázának készí­
téséhez fogott, amely most készült el. Kollár Pál 
a 'Vigadóban állította fel az uj szerkezetű repülő­
gépvázat, amelynek, ha kivitelre kerül, az lesz az 
előnye szerinte, hogy helyből fog felemelkedni és 
kormányzása is sokkal biztosabb lesz, mint a Blé- 
riot-t.ipusu gépeknek. Kollár Pál az Aero-klub igaz­
gatóságát kérte meg, hogy támogassák öt a gép 
elkészítésében és motorral való ellátásában.

® Lezuhanások. Trierben Engelhardt kapi­
tány tegnap olyan szerencsésen zuhant le repülő­
gépével, hogy az ueroplan darabokra törött, de sem 
Engelhardtnak, Bem utitúrsának nem esett baja. 
Szerencsétlenebbül járt Nürnbergben Langhdn- 
rich József mérnök, aki tegnap este a repülöver- 
senytércn 10 méter magasságból zuhant le és repü­
lőgépe alá került. — Megemlékeztünk a mühlhau- 
seni aviatikus lezuhanásáról is. Megírtuk, hogy az 
56 méter magasságból lezuhant Blochmann aviati­
ka st súlyos sérülésekkel szállították a kórházba. 
M.ost azt jelentik, anélkül, hogy magahoz tért vei" 
na Blochmann, az éjjel meghalt,

I?) Chavez temetése- Milánóból jelentik: A 
repiilövcrscnytéren ma csönd volt. Tegnap még röp­
ködtek az aeroplánok, eljött megnézni a versenyt a 
király is s az u tiszteletére valamennyi aviatikus 
felszállt. Ma a hangárakban pihentek a repülőgépek, 
tr kis fabódék tetején gyászlobogók lengnek, egyes 
hangárokat egészen bevontak fekete posztóval és a 
verseny valamennyi résztvevője elment Domodo»- 
solába megadni a végtisztességet Chavczuck. A te­
metés délután 2 órára volt kitűzve, azonban a részt­
vevők oly nagy számban özönlöttek, hogy a temetési 
menet csak nagy késéssel indulhatott cl. Nemcsak 
a város apraja-nagyja volt. jelen, hanem a közeli 
falvakból is igen sokan jöttek, hogy » szerencsétle­
nül .járt aviatikus iránt érzett csodálkozásuknak és 
rokonszenvüknek kifejezést adjanak.

Milánóból jelentik nekünk: Ma reggel szen­
telték be Domodosbolábau Chavez holttestét. Az 
egyházi szertartást egy perui püspök végezte, aki 
történetesen Olaszországban tartózkodik és a do- 
modossolai papság segédkezett neki. A koporsó- 
egészen elborították a koszorúk. A világ minden 
részéből küldtek virágokat. Délután átszállították 
a internet a vasúthoz. A halottaskocsi mögött 
ment Chavez bátyja és menyasszonya, utánuk tes­
tületileg u milánói \ áros! tanács és sok ezer em­
ber. Kétféléi diszbeültözött tűzoltók és városi 
szolgák haladtak. A koporsót Párisba viszik.

(•) Léghajóval Amerikából Európába. Atlantic 
Cityböl jelentik, hogy Wellmann „America“ nevű 
kormányozható léghajójának ma van a próbaíel- 
szállásn és ha ez sikerül, akkor a léghajósok elin­
dulnak Európába, amely utat öt tinp alatt szándé­
koznak megtenni. A szakértők véleménye szerint, 
az a léghajó valóságos légi dreadnought és külö­
nösen az egyensulyozó-kúsziilékét csodálják. lég­
hajót különben rgy hajú fos ja kisérni az utján. 
A hajón rgy hónapra való éles cg lesz és ha n lóg 
hajónak valami baja esnék, a léghajósok a hajóra 
menekülhetnek. A léghajó alkatrészeit Angliába,i 
készítették és azokat az alkatrészeket. amelyek 
esetleg küiiynyen megnyúlhatnak a azbeszttel .unták 
be. A léghajósok különben drótnélküli távirúkészii- 
lékct is visznek magukkal és így lehetséges lesz

nekik' nyplczvan mértfökinyire táviratozni. Wcll- 
mannon kívül még három utas lesz a léghajón: 
Wannimann léghajós, Murray lávirótiszt és rgy 
Twain nevű ausztráliai újságíró, aki drótnélküli 
táviró utján fog az útról tudósításokat küldeni.

Londonból táviratozzak nekünk: A Daily 
Telegraphnak jelentik Newyorkból: R nllmann, 
Atlantic Cityben megtett minden előkészületet a 
léghajőutra. A jövő napokban rövid próbafelszál­
lásokat fog végezni és jövő hétfőn indul el európai 
útjára. Azt hiszi, hogy 5 nap alatt az Amerika - g- 
hajóu eléri az angol partot.

Péntek, szeptember 30.

SZÍNHÁZ ésmúvészet
(*) Mészáros Imre jubileuma. A buda­

pesti Operaház igazgatója holnap tölti he ál­
lami szolgálatának harminczadik esztendejét. 
Az ember önkéntelenül ily szárazon Ívja le 
ezt a hirt. Mészáros Imre egész pályáján, mely 
felvezetett az igazgatói méltósághoz, elkerülte 
a tömjénezéet és érdemeinek a kiszinezését. 
Puritán egyszerűséggel és csendben csinálta 
meg a maga nagy karrierjét és csendben, min­
den hivatalos kiszineztetés nélkül készült meg­
ülni hárem évtizedes munkásságának jubileu­
mát. Moot az ország első miiintézetének az 
élén áll, hivatala csupa szin és a szó-szoros ér­
telmében: csupa melódia és a szűkszavú kom­
müniké mégis csak az „állami szolgálat 30-ik 
esztendeié“- ről beszól. Maga gróf Zichy János 
kultuszminiszter is csak kerülő utón szerzett 
tudomást Mészáros Imre jubileumáról, mire a 
következő leiratot intézte az igazgatóhoz:

„Értesülést nyertem arról, hogy Nagy­
ságod e hó folyamán tölti be a m. kir. Opera­
ház szolgálatában működésének harmincza- 
dik óvét. A Nagyságod életében jelentős év­
forduló alkalmából, midőn a lelkiismerete­
sen végzett munka felemelő tudatában te­
kinthet \issza buzgó tevékenységére, fogadja 
őszinte ezercncsekivánataimat. Budapest, 
1910. szeptember 29. Zichy 6. k.‘6

(*) „A pesti háziúr." A Városligeti Színház 
ma este mutatta be Butkay György „Peeti háziúr16 
ezimü énekes életképét igen sikerült előadás kere­
tében. A darab már régóta ismert a budapesti kö­
zönség előtt. Még Vidor Pál igazgatósága alatt 
mutatta be a Népszínház a darabot „Holtomiglan“ 
czimen. A szerző a darabot most átformálta a 
mostani viszonyoknak megfelelőieg s teljesen 
uj, kedves, fülbemászó zenét irt houzá Zcr- 
koiitz. A darab, amelynek tárgya a pol­
gári életből van merítve, érdekes cselekménye, öt­
letes bohóságai 6 a beleszólt kedves népdalok és 
kupiék által igen megnyerő, kedves kópét adja a 
fővárosi élet üssze-visszaságának. A siker nem is 
maradt cl. A nagyszámú közönség mindvégig meleg 
érdeklődéssel kísértő a színpadi eseményeket s eliz-- 
merését minduntalan ki-kitörő tapsviharral fe­
jezte ki. A sikert a színház művészgárdája nagy­
ban elősegítette. Hudacsek Nelli temperamentu­
mos játéka, Kából, titalay és Fekete, jól átgondolt 
ügyes alakításai, mind elmaradhatlan kellékei vol­
tak a ma esti sikernek. A rendezésért leid Mátyást 
illeti elismerés.

(*) Az Opcraház.ban a heti műsor Takács Mi­
hály és Szemere Árpád betegsége miatt a követ­
kezőképen változik: Holnap, pénteken Tanhaeuser 
helyett Burrian Károly szász királyi kamaraénekes 
fellépésével Carmen kerül színre, Don Jose szere­
pében Bundán Károlyival. Carmen: Szamosi, Mi- 
caela: Ambrusné, Mercedes: Payer, Zuniga: Kor­
nak a két csempész: Ney B. és Pichler, EscamUlo: 
Rózsa F. Lajos, Vezényc-l Kerner István, rendezi 
Alszcghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 120. sz. 
rendes helyárak. Kezdete 7 órakor.) Szombaton 
Hunyadi László kerül színre Sebeök, Szoyer, Payer, 
Székelyhídi, Kertész V., Yaradi S., Erdős és Kár­
pát közreműködésével. (Évi bérlet 119. szám; rendes 
hely árak. Kezdete 7 órakor.) A péntekről elmaradt 
Tnnnhaouscrt vasárnapra tűztél; ki Bundán Károly 
fellépésével. (Kezdete 6 és fél órakor. Évi bérlet 
121.) Hétfőn műsoron marad <r Windoeri vig nők.) 
Bérlctsziinct 30. sz., olcsó helyárak. Kezdete 6 és fél 
órakor.)

(*) Bemutató előad ás a Nemzeti Szili házban.
Ma délelőtt i irtottak meg a Nemzeti Színház­
ban a főpróbát a sa.itó meghívott képivselöi előtt 
Schöuhcrr „Erde“ ezimü -szatirikus szánját" . -i- 
hól, amelynek hemutatéi előadása holnap, pénte­
ken lesz. Másodszor szombaton, harmadszor pedig
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' asárnap este játszszák. Az újdonság magyar 
rzimo „Föld“ a mind a három felvonása egy szí­
nen történik, egy ausztriai tanyán, a havasok 
aljában. A darab pompás szerepeit IC. Hegy es i 
Mari, ti. Fdy Szeréna, K. Dem jón Mari, Gál, 
Pethes, Rózsahegyi, Gabányi, Rajnay, Mészáros 
Alajos, Lart.os, Kovács, H a ad u és Sugár játszszak.

(*) ^ soproni szintársult a Várszínházban. 
Nád assy József soproni színigazgató október C-án 
kezdi meg előadásait a budai Várszínházban, ahol 
a soproni színház elkészültéig hetenként öt estén 
log játszani. A társulat ez idő szerint Orosházán, 
nyári állomásán játszik, ahol október hó 3-án, hét­
főn fejezik be az előadásokat és azután külön vona­
ton érkezik a fővárosba. A műsor a modern, 
nagysikerű darabok előadásán kívül a régebbi, 
[kjlasszOvus operettek és színmüveket is felöleli. 
A tanács n Várszínház részéve erre az évre a hasz- 
nálhatási engedélyt ideiglenesen megadta. A szini- 
idény tartama alatt (október hó 6-tól november hó 
közepéig) össze.-,vn 21 zenés darab előadására a 
színtársulat igazgatósága bérletet nyit az alábbi 
feltételek mellett: földszinti vagy I. emeleti pá­
holy 220 kor. II. emeleti páholy ISO kor. I. osztályú 
zárt szók az I—VI. sorban 45 kor. II. osztályú zárt* 
.'•zck a V II XII. sorban 37 kor. III. osztályú 
zártszék a XIII—XVIII. uorban 30 kor. Erkély­
szék 37 korona.

(*) Tolstoj Leó uj müvei. Az agg Tolstoj fá­
radhatatlanul dolgozik. A könyvpiaczon ismét meg­
jelent egy könyve. A czime: „Három nap a falu­
ban.“ Megrázó egyszerűséggel festi le ebben a mü­
vében Tolstoj az orosz falu pusztulását. Három el­
beszélés van a könyvben. „Vándorló koldusok“ a 
ezjnic az elsőnek. Az orosz parasztok elszegénye­
déséről ad inegrázóan szomorú képet. A második 
elbeszélésnek „Elök és halandók“ a czime és azt 
az óriási ellentétet tárja elénk, amely a szegények 
nyomorúsága és az előkelő osztály pazarlása között 
az orosz társadalomban fennáll. „Adózás“, ez a 
czime a harmadik elbeszélésnek, amelyben azokra 
a borzasztó visszaélésekre mutat rá, amelyek az 
adóbehajtásoknál napirenden vannak. Azokat a 
megjegyzéseket, amelyeket Tolstoj a történeteihez 
fűzött, az orosz czenzura kifogásolta és a könyvet 
betiltotta.

(*) Pályázat a délvidéki szinikeriilctre. Polgár 
Károly a délvidéki színikéiület igazgatója tud­
valevőleg elnyerte a pozsonyi színházat és ilyen­
formán a délvidéki szinikerület 1911. szeptember 
ekéjétől kezdve megüresedik. A szinikerület vá­
lasztmánya most irta ki a páR-ázatot erre az igaz­
gatói állásra. A pályázatot ez év deczehibcr 1-ig 
kell beadni dr. Dellimauics Györgyhöz. To von tál 
vármegye főispánjához és ugyancsak nála tudha­
tok meet a pályázat további feltételei is.

(*) Joachim emléktábla. A magyaróvár! Férfi- 
dalárda a mosonmegyci Köpésénv községben szüle­
tett Joachim József nagynevű zenész hazánkfiá­
nak emlékét szülőházán elhelyezendő i mléktaktá­
val fogja megörökíteni. Az e ozólra alakult bizott­
ság védnökségét dr. gr. Batthyány László köpcsényi 
foldesur volt szives elvállalni. Az emléktábla le­
leplezése a jövő év tavaszán fog megtörténni s ez 
alkalommal a bizottság hangversenyt is szándéko­
zik rendezni. A magyaróvári Férfidalárda felkéri 
mindazokat, kik a nemes ügy iránt közelebbről ér­
deklődnek és azt, netalán előmozdítani óhajtják, 
hogy- az egylet választmányához fordulni szíves­
kedjenek.

(*) A Magyar Nők Karegycsülete kedden dél­
után tartotta mog évi rendes közgyűlését, Festetich 
Pálné grófnő elnöklete alatt, a tagok elénk részvé­
tele mellett. A közgyűlés az idény művészi pro­
gramme ának megállapítása után tudomásul vette a 
titkári és pénztárosi jelentéseket, amelyekből kitű­
nik, hogy újabban az egyesület ismét számos tag­
gal szaporodott. Az újabb jelentkezőkre való tekin­
tettel az egyesület a felvételi határidőt október 
15-ig meghosszabbította. Az egyesület helyiség"-} 
V.. A Icádéin ia-uteza 3, sz. alatt van s tagfelvételt 
kedden ős pénteken délután 1-tól fői 5 óráig tar­
tanak.

(*) A Szépművészeti Múzeumból. A Szépmű­
vészeti Muzeum modern képtára ismét igen érté­
kes alkotásokkal gyarapodott. Dr. Stern Ármin 
udvari tanácsos, aki csak a közvlmultban ajándé­
kozott nagy értéket képviselő régi müveket, most 
Engel H. Ottó tanárnak, a berlini művészetig aka­
démia tagjának egy gyönyörű festményét, ajándé­
koztál ismét, amely két frieslamli leányt ábrázni 
a mezőn. Ernszt Lajos a képtárban letétbe he­
lyezte Székely Bertalannak, u közelben elhunyt 
európai hirü magyar történeti festőnek a saját 
maga iGstrtte fiatalkori arczkópét, amely a mester 
egyik legkiválóbb munkája.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia illése. 
A nyári szünet után október 3-án, hétfőn délután 
5 órakor tartja összes ülését, a Magyar 'tudom i- 
nyos Akadémia, melyen folyo ügyek kerülnek 
napirendre. Az összes ülés után az első osztály 
ülíso lesz, melyen Yojnovioh Géza levelező tag

fogja felolvasni Madách kisebb költeményeiről 
szóló székfoglaló értekezését.

(*) A „Tatárjárás“ Angliában. Kálmán Imre 
és Bakonyi Kárcd.v operettje, a „Tatárjárás“, a mely­
nek Becsben vasárijap volt a 292-ik előadása, az 
idén Angliában is színre kerül. Edwards és Savage. 
igazgatók együttes vállalkozásában1 kerül színre u 
magyar operett először Londonban', azután Anglia 
többi nagy városában. Az idevonatkozó tárgyalá­
sokat • most fejezték be Londonban.

(*) Nagybeteg szobrász. Reinhold Begas, a hi­
res szobrászművész — mint Berlinből jelentik — 
súlyos bctv-g és tekintve, hogy 80 esztendős, az or­
vosok aggódunk életéért. Bogosnak Budapesten is 
van kőt alkotása: a Közvágóhíd kapujának két 
oszlopán álló csoportozatok.

(*) A Műcsarnok jubiláris plakettje. Az Or­
szágos _ Képzőművészeti Társulat jubiláris plakett­
jére hirdetett pályázat határideje október 1-én 
déli 12 órakor jár le, amikorára a pályázó művé­
szek plakett-terveiket tartoznak a Műcsarnok tit­
kári hivatalába beküldeni. A pályázatot a társulat 
összes művészeti szakbizottságai döntik cl. A pálya- 
nyertes tervet sokszorosítják.

(*'") Glatz Oszkár kiállítása. Glatz Oszkár és 
neje Willner Chúria gyűjteményes kiállítása a 
Nemzeti Szalonban már teljesen el van rendezve és 
szombatén október 1-én telein tik meg a sajtó kép­
viselői. Az ünnepélyes vernissage vasárnap délelőtt 
10 órakor lesz, amelyen gróf Zicluj János miniszter, 
Molnár Viktor és Náray Szabó Sándor államtitká­
rok is megjelennek.

(*) A Műcsarnok téli tárlata. A Képzőművé­
szeti 1 ársulat téli tárlata, mint rendesen, november 
16-tól január 15-ig lesz a Műcsarnokban. A tárla­
ton kiosztásra kerülnek az állami aranyérmeken kí­
vül a kétezer koronás Iiáck jutalom, a néhai 
Ráfh György-léle ezerkétszáz koronás dij, a hat- 
száz koronás Esterházy-dij és a Lipótvárosi Ka­
szinó ezer koronás dija. A helybeli müveket a mii- 
tárosi hivatal a következő sorrendben veszi át: 
október 27-én az összes szobormüveket és építészeti 
müveket, október 28-án az azoktól a művészektől 
való festményeket, rajzokat cs grafikai müveket, 
akik a Magyar Képzőművészek Egyesületének 
nem tagjai, október 29-én kizárólag a Magyar 
Képzőművészek Egyesülete tagjaitól való festmé­
nyeket rajzokat és grafikai müveket. Az átvétel 
mind a három napon délelőtt 9—12-ig és délután 
3—5 óra között történik.

(*) A lipcsei Solo-Quartett Budapesten. A 
lipcsei solo-quartett, amely Botig Bruno szász kir. 
zeneigazgató vezényletével a kontinens legtöbb 
nagy városában kiváló sikereket aratott, szeptem­
ber 30-án és október 1-én Budapesten a Hold-utczai 
rcf. templomban előadásokat tart. A templomi 
hangversenyen a lipcseiek a német egyházi zene 
fejlődését fogják bemutatni a XII. századtól nap­
ja inkig. Az előadás elsőrendű zenei érdekességnek' 
Ígérkezik. Jegyek Mérci üzletében és az Alkotmány- 
utcza 15. sz. alatti reí. lelkészi hivatalban kaphatók.

(*) Színjáték. A Bárdos Artur szerkesztésében 
megjelent színházi és zenei hetilapnak legújabb szá­
ma két müvószkivitelü portrét hoz: a napokban 
ehunyt nagy színészét, Kaimét és Gótii Sán­
dorét. Beregi Oszkár közöl érdekes emlékezést és 
Hevesi, Sándor ir méltató czikket. Shaw a Ma­
gyar Színházban (Bs). A zenei szezonról: Eercszty 
István. Színházi szonett: Juhász Gyula. Csehov 
és a színház. Szinésznyomor és a stagglonck. (I. 
e.) Szemle: A Nagy Opera züllése: (Lendray Ká­
roly). A balkáni operett: (Bayard) A Színjáték 
üzenetei. Előfizetési ára negyedévre 4 korona, egyes 
szám ára 30 ai ér Kapható minden kónyvkr rcske- 
désben cs dohánytőzsdében, valamint a kiadóhiva­
talban : Engel S. Z-űgmond VI. Vodmmmczhy ut- 
CZ;i 43.

(*) A filharmonikusok idei műsora. Az ezidei 
filharmóniai hangversenyen a következő müvek ke­
rülnek előadásra: d‘Albert gordonkaverseny (elő­
ször); Beethoven „JLíznvatús“ nyitány és a ki- 
lenéz szimfónia; Berlioz „Labsence“ és Didó 
áriája „A trójaiak“ czirnü müvéből (először); 
Brahms I. szimfónia (cmoll); Cornelius „A bag­
dadi borbély“ nyitánya; Csajkovszkij ..A diőtörő“ 
szvit; Delias „Brigg fair“ rapszódia (újdonság) ; 
Dolmányt II. szimfónia (d-moll); Elgár Változa­
tok (először); Erkel Ecrcncz Induló, Zol na áriája 
„István király“-ból, Verbunkos, Elek áriája „Név 
leien hősök“"bűl. Zápolya áriája „Dózsa György';- 
lxol és „Magyar ünnepi nyitány“; Ulnch-ária ,.lt- 
costo“-fcől (először); Haydn „Le Midi“ szimfónia 
(először) . Herzfeld Szerenád fuvókavra (első elő­
adás); Liszt „Loreley“; Mozart Cla\ ier-Conzert, 
Vinlin-Vonzer! G dur (zum erstenimie); Marta 
Joan Bevezetés. Andante és változatok egy Tart in i- 
féle téma fölött (először); Mrszlényi Róbert. 
„Scherzo" (első előadás); Pierre Gábor llárfa- 
hnngvorseny zenekarral (ujdonsng); Schumann 
zongoraverseny, „Ny itány, scherzo és finálé"; 
Strauss Rikárd „Don Quixote" (először); Volkmann

III. Rikárd“ nyitány; Wiener Leo a „Farsang“ 
humoreszk (először). — A január 11-iki VI ik 
hangversenyt Wagyer Szigfrid vezényli, mint ven­
dég. A csupán Wagner Richard, Liszt és Wagner 
Szigfrid müveiből álló műsor még nincsen végle­
gesen megállapítva.

(*) lvamarazene-estélyek. Az idei hangverseny- 
évad egyik legérdekesebb mii vészi eseményét kétség­
kívül a Harmónia hat estére terjedő kamarazene 
cziklusa fogja képezni, amely érdekesnél érdeke­
sebb műsorral fogja vonzani a műér tő közönséget. 
Három kiváló trió-estély, Ysay—Casals—Fugue; 
Martcau-—Becker—Do bn any i és a közkedvelt Hu- 
bay—Popper-trió; a világhírnévnek örvendő 
trieszti vonósnégyes Dohnányi—Ilubay szonáta és 
Straube—Marteau kegedüestélye fogják egymást 
felváltani ebben a cziklusban. A részletes műsor a 
napokban már meg fog jelenni. — Dcstinn Emmy 
október 24-én tartja a Vigadóban Bortkiewicz 
Sergei zongoraművész közreműködésével egyetlen 
dalestélyét, amelyet, minthogy az illusztris mű­
vésznő Európában rövid ideig tartózkodik, s csak 
néhány városnak szentel egy-egy napot, nagy áldo­
zatokkal tudott Budapestnek megszerezni a Har­
monia R.-T. (IV., Váezi-utcza 20.), ahol jegyek 
3 ívtől lő ívig kaphatók. — A Wiener Konzert­
ier cin. zenekarának deczember 9-ón, 10-én és ja­
nuár 27-én és 28-án a Vigadóban megtartandó 
négy hangversenyére a műsort nagy gonddal állí­
totta össze Löwe Ferdinand, s az megtekinthető a 
Harmónia IÍ.-T.-nál, ahol a még meglevő esokély- 
számu jegy 12 K-tól 48 Ívig bérelhető. — Az 5 k‘a- 
maraestély, amelyet Méry Béla hang versenyiroda ja 
vegyes bérletben rendez a Royal-terembon. a világ­
hírű Brüsszeli cs Bősé-vonósnégyesek, valamint a 
drezdai kitűnő Bachmann-trio közreműködésével, az 
idei klasszikus intim hangversenyek vezetőjének 
Ígérkezik. Ismételve figyelmeztetjük a tavalyi bér­
lőket, hogy jegyei csak jövő vasárnap, október 2-ig 
tarthatók fenn, miután újabb bérlők meglepő 
nagy számban jelentkeztek és jövő hétfőtől kezdve 
át is vehetik már jegyeiket. A három társulat tel­
jes műsorát legközelebb közöljük.

(*) Hangverseny. A Wiener Konzertverein ze­
nekara négy hangversenyét deczember 9. és 10-én 
és január 27. és 28-án tartja a Vigadóban, Löwe 
Ferdinand vezetése alatt. A közönség körében oly 
nagy érdeklődés mutatkozik a hangverseny iránt, 
hogy ajánlatos a bérletjegyeket a Harmónia R.-T. 
(IV.. Váczi-u. 20.), ahol azok 12 koronától 43 ko­
ronáig kaphatók, idejekorán megváltani.

A bécsi polgármester Budapesten.
— Szombaton, vagy hétfőn jön. —

Budapest, szeptember 29.
Az osztrák császárváros első polgármestere, 

dr. Nevmayer Károly Budapest látogatására ké­
szül. Ez a hír mu több oldalról is megerősítést 
nyert, most már csak a látogatás napjának meg­
állapítása van hátra. Éjszakai híradás szerint 
Neumayor polgármester valószínűleg szombaton, 
vagy hétfőn látogat el Budapestre. A 
városházán nagy érdeklődéssel várják Becs 
polgármesterének látogatását, amit éppen­
séggel nem zavarhat meg az a tudat, hogy 
az alkalmat erre a tényre tulajdonképen egv 
kényszerítő szükség: az általános és különösen a 
liusdrágaság adta. Dr. Bárczy István polgármester 
ma délelőtt telefonon is fölhívta a bécsi város­
házát, de dr. Neumayer még mindig nem tudott, 
idejövetelét illetőleg határozott választ adui. Bécsi 
jelentés szerint, dr. Neumayer polgármester egy 
újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy már holnapra 
tervezi budapesti látogatását, ha csak valami 
közbe nem jön, de ez esetben is legfeljebb egy-két 
nappal halasztja el budapesti útját. Ilyen körül­
mények között valószínű, hogy dr. Bárczy István 
még a mai nap folyamán meg fogja kapni a becsi 
polgármester értesítését arról, hogy mikor érkezik 
meg a magyar fővárosba.

Dr. Neumayer bécsi polgármester látogatása 
íulfijdonképen viszonzása annak o látogatásnak, 
amelyet ez év júniusában dr. Bárczy István a 
bécsi nemzetközi lakásügyi kongresszus alkalmá­
val tett Neumayer polgármesternél. Akkori bcszél- 
gelestik folyamán Bárczy dr. Neumaycrt meghívta 
a magyar fővárosba s Neumayer már akkor kilá­
tásba helyezte, hogy a látogatást Budapesten vi­
szonozni fogja, Dr. Neumayer látogatása arra
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mutat, hogy a két főváros hatósága között tartó­
san oly viszonyt akar létesítőm, amely az eddig 
Becs részéről tapasztalt ellenséges indulat helyett 
a barátságos érintkezés ápolását teszi majd le­
hetővé.

Jellemző, hogy Becs város politikájának ezt a 
fordulatát a bécsi sajtó is osztatlan helyesléssel 
fogadja s ebben a tekintetben az egyetlen kivétel 
a keresztény-szoeziálisták lapja, a Reichspost, 
amely csak néhány sorban vesz tudomást dr. 
Ncumayer tervezett budapesti látogatásáról. Az a 
körülmény azonban, hogy Neumayer polgármester 
elhatározta magát arra, hogy látogatást tesz Bu­
dapesten, mégis arra mutat, hogy az osztrák fő­
város közönségének nagy többsége megelégelte max­
ii folytonos ellenségeskedést. Ellentétben a Reichs- 
posttal, a keresztényszoczialisták másik lapja, a 
Materland, igen barátságosan ir a tervezett láto­
gatásról. Az első lépésnek Írja, amelyet Neumayer 
Budapest felé tett, gazdasági jelentősógo mellett 
politikai jelentősége is van. -— Az Extrablatt 
szerint, dr. Neumayer mint, “bécsi polgármester 
megy Budapestre, nem pedig mint politikai párt­
ember, Az ö útja politikai és gazdasági tekintetben 
mindkét ország szempontjából ß legnagyobb fon­
tosságú lehet.

A keresztényszoczialista párt táborában egyéb­
ként- is sokan vannak, akik helyteleniiik Neumayer 
polgármester tervezett budapesti látogatását s 
ezek politikai szempontokra hivatkoznak. Dr. Por- 
cer első alpolgármester így nyilatkozott Neumayer 
dr. útjáról:

— Arról nem tudok felvilágosítást adni, váj­
jon csakugyan Budapestre utazik-e a polgármester, 
vagy sem, mert nincs róla hivatalos értesülésem. 
Ami engem illet, én határozottan rosszalom a ter­
vet, mert én Lueger régi álláspontján vagyok. Az 
argentínai husbekozatal dolgában nincs szüksé­

günk a magyarokra és ha ők szorulnak ránk, jöjjön 
a budapesti polgármester Becsbe.

Dr. Steiner, á keresztényszoczialista polgári 
klub elnöke szerint a bécsi polgármester budapesti 
látogatása elsőrendű politikai esemény. Ő különben 
pejn hiszi, hogy Neumayer ellátogat Budapestre.

Ncumayer polgármester, mint Bécsból jelentilt 
nekünk, a jövő hétfőn fog Budapestro utazni. A 
holnapi közgyűlés előtt a keresztényszoczialista 
szövetség és a polgári klub ülést fognak tartani, 
amelyen szóba fog kerülni a budapesti látogatás. 
Hirhammer alpolgármester érdekesen nyilatkozott 
a budapesti utazás előzményeiről:

, _ Az idén tavaszszal, mikor Bárczy budapesti
polgármester bécsi látogatása alkalmából barátsá­
gos összejövetel volt a városháza vendéglőj ben, 
megjegyezte a budapesti polgármester, hogy milyen 
szép volna, ha Neumayer polgármester és Becs más 
funkezionáriusai ellátogatnának Budapestre.

~ Jöjjetek hozzánk, meglátjátok, milyen szívesen 
fogunk fogadni — mondta, — mi pedig Így felel­
tünk : „Ha meghívtok, eljövünk.1 Bárczi polgármes­
tert mi kiváló intelligens embernek, elsőrendű ad­
minisztratív tehetségnek tanultuk megismerni, aki­
nek nagyszabású eszméi vannak. Hallottuk róla, 
hogy ő volt az, aki a budapesti községi iskolákba 
bevezette a német nyelv tanítását és sok értékes 
községi intézményt köszönhet neki a magyar fővá­
ros. Idővel meg rlelödött bennünk az elhatározás, 
hogy keresni fogjuk az érintkezési pontokat a két 
főváros között. Ez az elhatározás annál könnyebb 
volt, mert. Bárczyban koneziliáns minden sovi­
niszta elUirtől mmt férfiút ismertünk meg, aki ugy 
jött közibénk, mint aki keresi velünk sok dologban 
a megértést és együttműködést.

■ Ncumayer polgármester buds pesti látogatása 
— folytatta tovább Hirhammer alpolgármester — 
nem jelenti a megboldogult Luegor politikai vég­
rendeletének megtagadását, sőt még eltérés sincs 
benno a Lueger által megjelölt irányelvektől 
abban a tekintetben, hogy miképen viselkedjünk 
Magyarország irányában. Megboldogult vezérünk 
mindig azt hangoztatta: No engedjük a magya­
rokat a nyakunkra nőni. Ezt az utasítást asm 
felejtjk eül. Ha Neumayer polgármester Buda­
pestre utazik, a látogatás tulajdonképpen csuk 
viszonzása a budapesti polgármester bécsi láto­
gatásának és akkor Neumayer Budapest fővá­
rosba, nem a magyar államba utazik. Úgy értem 
ezt, hogy bizonyos kérdésekben Budapest főváros 
ellenzéke a kormánynak. A bécsi pulgármcst r 
budapesti látogatása remélhetőleg áldásos küv l- 
kezmenyekkd fog járni a két főváros lakosságára 
nézve.

n EGYETÉRTÉS
)( Elhalasztott közgyűlés. A főváros törvény­

hatósági bizottságának tegnapi közgyűlése, amint 
azt megírtuk, végén az elnöklő főpolgármester azt 
indítványozta, hogy a tanácskozást holnap, pénte­
ken folytassák. Ehhez a közgyűlés hozzá is járult. 
Utóbb azonban jobbnak látta a tárgysorozat hátra­
levő pontjait a legközelebb tartandó rendes köz­
gyűlés napirendjére áttenni. Holnap tehát a tör­
vényhatóság nem tart közgyűlést.

)( A budafoki villamos téli menetrendje. A 
főváros tanácsa ma tartott ülésében a budapest 
budafoki helyiérdekű villamosvasút 1910—1911. 
évi téli menetrendjét, amely a múlt évi menetrend­
től lényeges eltérést nem mutat, megállapította és 
jóváhagyás czéljából a kereskedelemügyi miniszter 
elé terjeszette.

)( A Bajza-uteza megnyitása. A főváros köz­
gyűlése annak idején elhatározta, hogy a Bajza- 
utczút a ligeti fasortól kezdődőleg folytatásában 
megnyitja. Elhatározta a közgyűlés azt is, hogy a 
megnyitáshoz szükséges ingatlanokat kisajátítás 
utján megszerzi. A belügyminiszter ma értesítette 
a fővárost, hogy a közgyűlésnek e határozatát jó­
váhagyta.

)( A dunai rakpart. A képviselőház elnöke, 
mint megírtuk, átirt a főváros tanácsához, hogy az 
országház előtti rakpartot használatba veheti. A 
főváros tanácsa a kérpviselőház elnökének ez átira­
tát tudomásul vette s a rakpart használatára vo­
natkozólag elfogadta a partbeosztó bizottságnak 
javaslatát és eszerint 245 folyómétert szabad ki­
kötőnek jelölt ki, 50 folyómétert pedig a Dunagőz- 
hajózási társaságnak adott bérbe,

)( A szakfelügyelet szervezése. A főváros ta­
nácsa. tudvalevőleg már régebben foglalkozik a 
szakfelügyelet végleges szervezésének kérdésével. 
A szervezés határideje most járt volna le, a tanács 
azonban a kitűzött határidőt ez év deczember vé­
géig meghosszabbította. A szakfelügyelet ideigle­
nes teljesítésére az eddigi ideiglenes szakfelügye­
lőket rendelte ki, egyúttal az elhunyt Gyulányi 
Adolf elemi iskolai igazgató helyett Moussong 
Géza elemi iskolai igazgatót bízta meg a szakfel­
ügyelői teendők ellátásával.

)( Az Erzsébct-kilátótorony kezelése. Az Er- 
zsébct-kil át ótornyot, amelyet nemrég adtak át a 
közhasználatnak, a tanács mai határozata értelmé­
ben az erdőmesteri hivatal fogja kezelni. A torony­
nál való felügyelet teljesítésére egy erdőőrt rendelt 
ki és egyúttal elrendelte, hogy a kilátótorony csak 
addig maradjon nyitva, amig világos van.

EGYESÜLETEK.
(—) A Művészet és Művelődés Magyar Nők 

Köre a nyári szünet által megszakított működé­
sét október folyamán kezdi meg ismét. Az ered­
ményes angol tanfolyamét két év óta Puljevichué- 
Klosz Irma vezeti, akiben kiváló tanerőt bir az. 
egyesület; lesznek tanfolyamok kezdők és haladók 
számára és társalgási kurzus is. Ezeken kívül lesz 
franczia, olasz, esetleg német (Bcrlitz-metódus 
szerint) tanfolyam.

(—) A Magántisztviselők Országos Szövet, 
sége tegnap este tartotta a nyári szünet után 
első teljes tanácsülését Fischer Árpád elnöklésé- 
vel. Gellen Adolf főtitkár beszámolt a nyári 
szünet alatt elintézett fontosabb ügyekről. Be­
mutatta az. osztatlan munkaidő tárgyában a 
munkaadó-testületektől érkezett átiratokat, is­
mertette azt az akcziót; amelyet a szövetség a nők 
szakoktatása tárgyában folytatott s amelyben 
még a további eljárás folyamatban van. A vidéki 
testületek mozgalmairól való jelentés után a ta­
nács elhatározta, hogy a nemzetközi munkaiéiz- 
tositás magyarországi egyesületébe belép.

(—) Az Országos Magyar Izraelita Közműve­
lődési Egyesület az idén folytatja a magyarosítás 
terén a múlt évben megkezdett eredményes műkö­
dését. Az egyesület az idén négy ingyenes nyelvi 
tanfolyamot állít fel ama felnőtt férfiak és nők 
részére, akik Írni és olvasni még nem tanultak meg. 
A tanfolyamok részint a gyors- és gépiró-szakisko­
lában (Erzsébct-kíirut 48.), részint az országos 
izraelita tanítóképzőben (Rökk Szilárd-utcza 26.) 
minden este 8-tól 9-ig tartatnak s október 15-től 
máreziua 15-ig működnek. Jelentkezni október 
1-től 15-ig minden este 8 és 9 óra között, a mondott 
helyeken ős az egyesület központi irodájában dr. 
Weiler Ernő titkárnál (Sip-utcza 12.) lehet,

(—) A József Fölivi'ezcg Szanatórium Egyesü­
let mn választmányi ülést tartott Kassán abból a 
őzéiből, hogy előkészítse a szanatórium egy 
nck ez évben Kassán tartandó 
közgyűlés napjául október 2 
az előkészítő munkálatok 

küldtek ki. A választmányi ülésen a központot

Pakots József egyesületi főtitkár képviselte. Az 
ülés folyamán a főispán átadta Éder Ödön polgár­
mesternek a legutóbb nyert legfelső kitüntetést, a 
vaskoronarendet, továbbá ez alkalomból ünnepel­
ték még a bizottság két tagjának, gróf Zichy Ká­
roly nénak és báró Melczer Malvinnak az Evzsébct- 
renddel való kitüntetését is.

(—) A Budapesti Elhelyező Segédek Szakcgy- 
lete folyó évi október 1-én (szombat) este nyolez 
órakor a Strasser-félc kávéházban (Károly-körut 
17.) díszközgyűlést tart Weiszbrun Fülöp d iszol - 
nök vezetésével.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A privigyei peticzió. A Kúria második vá­

lasztási tanácsa Zaehár Emil elnöklésével ma 
folytatta a Rudnay Alajos mandátuma ellen be­
nyújtott peticzió tárgyalását. Elsőnek dr. Diuglia 
Béla, Knogler Gusztáv küldöttség! elnök ügy­
védje szólalt föl és kimutatta, hogy Knogler 
egyetlen egy szavazatot sem utasított vissza tör­
vényellenesen. Utána dr. Tetétleni Ármin, a meg­
választott k 'nviselő ügyvédje ellenpeticziót nyúj­
tott be tiz v vigye! választó nevében, akik etetés­
sel, itatással és a legnagyobbfoku terrorizmusra! 
vádolják Brcstycnsz.ky Kálmánt és volt kortesül. 
Majd a kérvényezők képviselője reflektált dr. 
Tetétleni Á9min szavaira és az cllenpeticzióban 
fölhozott adatokra. A viszonválaszok elhangzása 
után Zaehár Emil elnök közölte az érdekeltekkel, 
hogy a Kúria határozatát október 7-én, péntek.n 
délben fogja kihirdetni.

§ Az ügyvédi szervezet reformja. A Budapesti 
Ügyvédi Kör ma este folytatta a vitát Burián, a 
szervezeti novella kérdésében. Ma este is nagy ér­
deklődés közt hallgatták az egyes felszólalókat. Az 
első felszólaló Márkus Dezső kúriai biró volt, aki a 
bírói minősítés előfeltételeiül az ügyvédi oklevelet 
óhajtja, egyesítve a birói és ügyvédi kvalifikácziót. 
Közigazgatási gyakorlatot is óhajt a jelöltektől. 
Ezután dr. Balogh Arnold szólott, aki az ügyvédi 
kérdésekkel foglalkozott. Ezek szerinte szoros ösz- 
szefüggesben vannak a társadalmi kérdésekkel és 
jogi oktatás ügyével. Kívánja, hogy a jogi ós fő­
iskolákon csak annyi hallgató vétessék föl, a meny­
nyi nck hely adható és amennyinek kiképzéséről iyí 
állam gondoskodni tud. Dr. Urbach Lajos az ügy­
védi díjszabásnak létesítését a mi sajátos viszo­
nyainknak megfelelöleg minden külföldi i-téz- 
ménytö! eltérően létesíteni kívánja. Majd az ügy- 
vcdhelyettesi intézmény elvetését és az informá- 
cziónak a mai alapon való tarthatatlanságát fejte­
geti. E téren kívánja, hogy a birói info-máczró 
nyílt intézményként test csittessék meg. Este El­
lenez órakor az elnök a vitát berekesztette ós annak 
folytatását október hó U-ára, este U órára tűzte ki.

§ Gyilkosság szerelemből. Pataki Lajos bádo­
gossegéd hosszabb időn át szerelmi viszonyt foly­
tatott Bognár József né1, szül. Gerletics Erzsébettel, 
akivel egy ideig közös háztartásban íj élt. Ez év 
elején ez a viszony megszakadt és az asszony régi 
ismerőséhez, Bika Lajoshoz költözött. Márczius 
S-án este Bognár József né nagyobb társasággal a 
Józscf-utczai „Munkás-kávéházba“ ment, amelyben 
ugyanakkor Pataki is jelen volt. Pataki, amikor 
meglátta az asszonyt, eltávozott, do később vissza­
jött és odalépett Bognár József né asztalához. Kezet 
nyújtott neki, de az asszony elfordult tőle. Erre 
Pataki forgópisztolyt rántott elő és reálőtt Bognár 
Józsefnóra, akit a lövés a jobb füle mögött talált. 
Pataki azután a fegyvert maga ellen fordította, 
többször el is esettentette, de a fegyver csak egy­
szer sült el és akkor sem talált. Bognárnét a I\ó- 
kus-kórházba szállították, ahol egy hónappal utóbb 
meghalt. A budapesti kir. ügyészség szándékos em­
berölés bűntettével vádolta meg Pataki Lajost, akit 
ma vont felelősségre a budapesti esküdtbiróság 
Mikovich biró cluöklésével. A vádlott a kihallgatás 
folyamán tagadta bűnösségét ős azzal védekezett, 
hogy ír kérdéses alkalommal teljéién ittas volt, A 
kihallgatott tanuk terhelő vallomása után azonban 
az esküdtek megállapították bűnösségét és o ma­
rasztaló verdikt alapján a törvényt alkalmazó bí­
róság Pataki Lajost szándékos emberölés bűntet­
téül t négy évi (egyházra Ítélte. Az ítélet ellen a 
vádlott és védője v mm iségi pnnasz.sz.al éltok.

Búd er József, Perli ,Tá- 
János ácssegéd, Ebs- 

Monoa János Ganz.gyári 
munkás, alter Pál kömüvcs-iogód és Seb mid La­
jos meszarosinas ez év január 23-án este a Széna
téren lévő Henzl-féle korcsmában boroztak. Innen 
éjjel egy óra tájban az egésoz társaság útnak indult 
és a Ncmctvölgyi-uton lévő Papp-félo korcsmába

■nilct-
evi közgyűlését, 

-iliét jelölték meg és 
végzésére bizottságot

8 A budai gyilkosság.
nos napszámosok Zirkelbach 
Jeiter Sebő kömivesseged,
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Irrt, be. Ebben rt korcsmában időzött ugyanakkor I 
Kafczenberger Márton G'ótz György társaságában. | 
Hajnali három órakor Katzenbcrgcv és Götz eltá- i 
voztak a korcsmából, mire Báder József és társa- | 
saga is útnak indult. Kinn az utczán Báderók ! 
csakhamar utóérték Katzcnbergert ós Götzöt és kö- ' 
’/iis egyetértéssel megtámadták őket. A támadást 
Báder Józsfed' kezdte, aki orozva fejbe ütötte 
Götzöt. Az inzultált ember látva a veszedelmet, 
futásnak eredt. Katzenberger azonban vesztére) 
nem tudott, elmenekülni, mire Báder József és tár­
saságának tagjai együttes erővel Kalzenbergerre 
támadtak, s ezt agyba-föbe vertek. Báder József 
ezenfelül még zsebkésével is összeszurkálta a sze­
rencsétlen embert, aki szenvedett sérülései következ­
tében az Irgalmasok kórházában ez évi február hó 
7-én este maghalt. Báder József és társai ellen a 
kir. ügyész v’-g lialáltokozó súlyos testi sértés bün­
tette miatt mint tettestársak ellen emelt vádat. Ma 
tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető törvényszék dr. 
Jamniczky biró elnöklet» alatt. A tárgyaláson a 
vádlottak közül Báder József beismerte, hogy 
Katzenbergevt megszurta. A többiek azonban taga­
dásban voltak. A bizonyítási eljárás befejezése 
után dr. Aczél kir. ügyész Walter Bál és Schmid 
Lajos? vádlottak ellen a vádat elejtette, mert be- 
igazolást nyert., hogy ezek nem vettek részt Katzen- 
berger bántalmazásában. Az esküdtek öt vádlottra 
nézve marasztaló verdiktet hoztak s ez alapon a 
bíróság Báder Józsefet lialáltokozó súlyos testisér­
tés bűntettéért mint, tettest két évi fegyházra, 
Porti Jánost négy hónapi fogházra, Zirkelbach Já­
nost, ErbsJciter Sebőt és Monos Jánost pedig 
három-három hónapi fogházra ítélte mint bűnsegé­
deket. Az elsőrendű vádlott védője semmiségi pa­
naszt jelentett be.

§ Felmentett izgató. Dr. Hadán karánsebesi 
ügyvédet a választások idején államellenes izga­
tások miatt letartóztatták. A törvényszék ma 
tartotta fötárgyalását ebben az ügyben és vádlot­
tat bizonyítékok hiányában felmentette. Az 
ügyészség íölebbezett.

§ Kegyetlen gyámszülök. Zalaegerszegről je­
lentik : A törvényszék ma tárgyalta Rusnyák Jó­
zsef és neje légrádi lakosok bünpörét, akik azzal 
vannak vádolva, hogy egy félkegyelmű árvaleányt 
száz koronáért örökbe fogadtak és később úgy 
megkinozták, hogy a gyermek meghalt. A házas" 
párt bűnösnek mondotta ki a törvényszék és őket 
hat-hat hónapi börtönre ítélte.

§ Álarczos raablók. Nagyváradról jelentik:
B aga mér községben a Lavaszszal álarczos rablók 
törtek he Kis Sándor birtokot) házába és kínzások­
kal kényszeritették öt, hogy a lakásán lévő pénzt 
és értéktárgyait átadja. A rablók 50.000 kojona 
pénzt és értékpapírokat raboltak. Hónapok múlva 
a eaendörség súlyos gyanuokok alapján letartóztatta 
Lakatos Jánost, Lakatos Sándort, Balogé Istvánt éa 
Szitányi Mihálynét., miután az ellenük felmerült 
adatok bizonyítani látszottak, hogy a rablást ők 
követtek el. A nagyváradi esküdtszék ma tárgyalta 
ez ügyet és kellő bizonyítékok hiányában a négy 
vádlottat felmentette és azonnal szabadlábra 
helyezte.

Akik Yes porczellán-poudert használnak.
Hutchinson „Ladieswith 
Porcelain Powder Vos“ 
czimü képsorozatából.

Budapesti őszi versenyek.
— Ötödik nap. —•

Korai volt az örömünk, mikor olyan formában 
irtunk az eddig lefolyt reális napok után, mintha 
az őszi meeting visszahozná a fogadóknak az egész 
év veszteségeit, mert ma alaposan ki lettünk ok­
tatva, hogy a fogadott lónak — még ha szinte ki­
zárt dolognak látszik is veresége — nem kell fel­
tétlenül nyernie. így történt aztán, hogy csak úgy 
tobzódhattunk a meglepetésekben, amelyek az 
utolsó futam közeledtével már szinte toronyra a- 
gasságrn emelkedtek. .

Az őszi kísérleti verseny sem volt természete­
sen kivétel az outsider-invázió alól, mert a hosszú 
ideig pihent Granville úgyszólván lépésben hagyta 
maga mögött a favorit l’rincess Patsy-1, melynek 
pedig előnyös súlyával igen nagy chancea volt. A 
mezőny többi lova pedig még gyatrábban szerepelt., 
különösen Argyélus és Jávor, melyek csak a sereg­
hajtó szerepét játszták. A verseny igy folyt le: 
Start után. Granville rögtön az élen terem, utána 
Dovecot es Princess Patsy. A sorrend annyiban 
változik félúton, hogy Princess Patsy megy a má­
sodik helyré, de a vezetőre egy pillanatig sem volt 
veszélyes s végül is kénytelen volt a második hely­
ijei megelégedni Dovecot előtt, mig Nagy ur ne­
gyedik lett.

A Kétévesek nagy handicapjá-ban tizenhárom 
lovat nyergeitek fel. A bizalom leginkább Ko­
ni or na iránt nyilvánult meg, de fogadták Ch-au-t, 
Dinna Fo*give-1 és elvétve Hermitage-t és Panna-1 
is. Azonban itt is csődöt mondott az előre kiszár 
mitott esély, mert az örökösen meglepetést okozó 
Maiina kis súlyával keresztet húzott a fogadók 
okoskodásán és küzdelem után elragadta a győzői­
met Komorna elöl. Harmadik Chau lett, melyet 
negyedikként Ruth követett.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók versenye. Dij 2000 korona. Táv 2500 

méter. 1. Gr. Esterházy B. 3é sm Rolland 54 kg (He­
witt j , 2. Molnár L. íhdn. 46 í-k Margit 57 és fél kg 
(Cars lake), 3. Jssekutz Gy. hdn. 3é pm Hptm. von Kö­
penick 53 kg (Vivian). — Futottak még: La Belle 
Etoile (Webb), Morning Air (Miles), Salome (Liptük), 
Büszke (Kisziváth), Lanzendorf (Janek). — Igen 
könnyen három hoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. — Tot.: 10:G3, 40:78, 60, 96. — II. helyen: 
10:68, 20:40, 30, 36. — III. helyen: 5:35. — KÖTtyv- 
íogaclúsok: 2 Lanzendorf, 2Ló Margit, 4 Morning Air, 
5 Holland, Sai'omc, 6 a többi. — Esetleges kvóták: 25 
Lanzendorf, 34 Margit, 92 Morning Air, 122 Salome, 
163 Htpm. von Küpenick, 403 I.a Belle Etoile, 556 
Büszke.

II. Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. 
Táv 1500 méter. 1. lilaskovich E. 36 sm Hátra 58 kg 
(Janek), 2. Hg. Hohenlohe 36 stpk Isa 56 és fél kg 
(Shaw), 3. Ncgropontcs Ov. 36 pm Noroc 58 kg 
(Baumgartner). — Futottak még: Nena Sahib (BU1- 
lock), Fixstern (Pulai). Ganymede (Hewitt), Lueu- 
mon (Carslake), Orsata (Fcrgusson), Mer illőn (Dyk).
— Küzdelem után háromnegyed hoszszal nyerve, öt 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:26, 40:60, 80, 142. —
11. helyen: 10:27, 20:30, 36, 70. — III. helyen: 5:1. — 
Könyvfogadások: 1V. Mátra, 3 Lucumon, 7 Isa, 4 
Ganymede, 16 a többi. — Esetleges kvóták: 30 Lucu­
mon, Orsata, 61 Ganymede, 03 isa, 180 Nona Sahib, 
202 Noroc, 231 Merillon, 938 Fixstern.

TIE Kétévesek őszi nagy handienpja. Dij 
10.000 korona. Táv l.iOuO méter. 1. Hg. Pálffy M. pk 
Malina 46 kg (Gulyás), 2. Dreher A. fk Komorna 55 
és fél kg (Hewitt), 3. Gr. VVenckheim D. pm Chan 55 
és fél kg (CarsVake). — Futottak még: Titurel (Jn- 
uek), Hermitage (Bullock), Panna (Pretzner), Ruth 
(Kozuch). Dinna Forgive (Vivian), Zenezuna (Fer- 
gusson), Chinchilla (Smutuy). Quartus (Peschka), 
Fantasie (Abos), Javorinka (1 zméuyi). — Erős küz­
delem után fél hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik.
— Tot.: 10:162, 40:116, SO, 70. — II. helyen: 10:ilS0, 
20:72, 38, 36. — III. liehen: 5:80. — Könyvfogadások: 
a Kormornn, 4 Chan, 4'/j Dinna Forgive, 7 Hermitage, 
Panna, 8 Titurel, Ruth, Quartus, 10 a többi. — Eset­
leges kvóták: 43 Chan, 46 Komorna, 66 Dinna Forgive. 
94 Titurel, 133 Qartus, 179 Hermitage, ISO Ruth, 202 
Javorinka, 221 Zenezuna, 230 Panna, 380 Fantasie, 546 
Chinchilla.

IV. őszi kísérleti verseny. Dij 10.000 korona- 
Táv 1100 méter. 1. Br. Springer G. 36 pm Granville 62 
és fél kg (Cnrslakc), 2. Gr. Batthyány E. 26 sk Prin­
cess Patsy 49 és fél kg (Kozuch), 3. Ncgropontcs Gy. 
26 stpk Dovecot 40 és fél kg (Fcrgusson). — Futottak 
még: Nagy ur (Miles). Jávor (Hewitt), Argyélus 
(Pretzner). — Igen könnyen két hoszszal nyerve, egy 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:83, 40:118, 64. —• II. 
helyen: 10:96, 20:76, 34. — III. helyen: 5:55. —
Könyvfogadások: Pari Princess Patsy, 2'.g Argyélus, 5 
Jávor, Dovecot, 6 a többi. — Esetleges kvóták: 21

I Princess Patsy, 37 Argyélus, 94 Jávor, 95 Dovecot, 152 
Nairv ur.

V. Kétévesek handicapja. Dij 0000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Geist G. pk Lekvár 56 «, fél kg 
(Shaw), 2. Br. Springer G. pk Kevéssel f>" kg íCarsla- 
ke), 3. Gr. Berchtold L. sm Vivid 41 kg (Pesclika). — 
Futottak még: Frog (Miles), Aviata (Janek), 1 ugeborg 
(Hewitt), Nebuló II. (Robertson), Gloriette (liiszi- 
váth), Half and Half (Huxtable), 1 Ily (Fcrgusson), 
Theodora II. (Buliok), Union Javk (janek F.j, Ma­
rette (Kozuch), Lívia II. (Pretzner), A vénéin (Pinán), 
Berek (Vivian), Iormán (Suster), Carrlére (Snnitny), 
Volons-y (Gulyás), Galambom (Abos), Böske (Fet- 
t,ng), Natasa (Izményi). — Könnyen másfél hoszszal 
nyerve, másfél hoszszal harmadik. ” — Tot.: 10:189, 
40:20, 162, 380. — II. he'.'yen: 10:244, 20:128, 70, 362.

III. helyen: 5:98. — Könyvfogadások: 5 Lívia II., 
7 Kevéssel, Carrlére, 8 Illy, Ingeborg, 10 Theodora II., 
Marotte, Berek, Vivid, 12 a többi. — Esetleges kvóták: 
71 Carrlére, 64 Lívia II., 97 Theodore 1T„ 111 Kevéssel, 
107 Marotte, 117 Ingeborg, 127 Frog, 225 Illy 007 
Aviata, 249 Berek, 240 Böske, 189 Volons-y, 374 Vivid, 
530 Gloriette, 591 Nebuló II., Half and Half, 97S 
Imion Jack, 1272 Aventin ,1340 Farman, 1772 Natasa 
2120 Galambom.

VI. Menori dij. Dij 3000 korona. Táv 1100
méter. ,1. Lov. Wiktor St. 56 sk TAvtsu 53 és fél k<- 
(Huxtabée), 2. Dreher A. 36 pm Doper 50 kg (Hewittf, 
o. Mr. C. Wood 36 sk Semiramis 49 és fél”kg í Pretz­
ner). — Futottak még: Trombitás (Miles), Mindenem 
(Gulyás), Gavache (Fcrgusson). — Heves küzdelem 
után félhoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:77, 40:120, SS. — 1T. helyen: 10:80, 20:61,

III. helyen: 5:44. — Könyvfogadások: l'-'t reá
Doper, 3 Mindenem, Gavache, 4 Livtsu, 6 a többi __
Esetleges kvóták: 17 Doper, 42 Gavache, 60 Mindenem, 
S4 Sermi ramis, 104 Trombitás.

. O Jockey Club Stakes. Newmarket gyepén 
egyik legértékesebb verseny: a Jockey Club Sta- 
ieS' került dűlőre ma, melyben Leinhe.rg fölcnves 
győzelmet aratott nyolc/ ellenfele fölött. Verseny­
jelentésünk :

Jockey Club Stakes. Dij 240.000 korona. Táv. 
2100 méter. 1. Mr. Fairie 36 pm T.emberg (D. 
Maher.) 2. Mr. S. Morrison 56 sm Dibs. 3. Mr. 
W. Hall-Walker 3ó sm Ulster King. Futottak 
még: Berhard, St. Michan, Charlemont, Cooltrim, 
Dumella, Duke Michaeli — Fogadások: 3 reá Lem­
berg, 100:6 Dibs. 100:9 Ulster King.

() Atlétika, A Magyar Testgyakorlók Köre 
Oktober hó 16-i'ki versenyének amúgy is gazdag 
propositiója egy számmal bővül. Ugyanis 3000 m. 
sikíutás is szerepelni fog a műsoron, mit csak 
örömmel üdvözölhetünk, mert a hosszú távú ver­
senyek sajnálatosan cs.uk ritkán szerepelnek verse­
nyeink műsorán. A verseny különben a legjobban 
dotált versenyek egyikévé növi ki magát. A reo- 
dező-egytasület tagjai syebbmél-szebb tisztelctdijakat 
tűrtek ki az egyes számokra; igy a 100 m. síkfutás, 
tavolugrás, magasugrás, diszkosz vetés és füleslabda 
hajításra. A verseny a lágymányosi pályán fog 
lefolyni s az előjelek után Ítélve, méltóan fogja 
befejezni a nagy őszi athletikai versenyek sorát.

() Országos torna- és atlétikai verseny. A 
Budapesti Poroa Olub október 8. cs 9-én délután 
két órakor a VII. kér., Thököly-uti millenáris ver 
senypályán országos torna- és atlétikai versenyt 
rendez. Versenynemek: I. Atlétika: 1. 100 méteres 
síkfutás. 2. 2.00 méteres síkfutás (handicap). 3. 
400 méteres síkfutás (handicap.) 4. Négyszer 100 
méteres staféta-verseny. 5. 800 méteres junior-sik- 
futás. 6. 3000 méteres gyaloglás. 7. Távalucrás. 8. 
Svéd gerelyvetés.. 9. Sulydobás junioroknak, hatos 
csapatok részére és egyéni verseny. — Ifjúsági ver­
senyek olyanok részére, kik nyílt, versenyekben még 
nem indultak: 1. 100 méteres síkfutás. 2. 200 mé­
teres síkfutás. 3. Sulydobás. 4. Diszkoszvetés. 5. 
Távolugrás. 6. Négyszer 100 méteres stafétafútás 
7. Svéd gerelyvetés. — II. Torna: 1. Kezdő törné, 
szók versenye korláton. 2. Haladó tornászok ver­
senye lovon- 3. Képzett tornászok versenye nyúj­
tón. . A versenyek rendezése és elbírálása a 
MOTESz. versenyszabályai szerint történnik. N •- 
vezések legkésőbb 1910 október 4-én este nyolrz 
óráig Liedemanu Ferencz titkár czimére (X., 
Markó-utcza 20.) küldendők.

() A MAC nemzetközi viadala. A Magyar Ath- 
létikai Club október 8-án és 9-én délután három 
órakor a MAC margitszigeti sporttelepén nemzet­
közi athétikai viadalt rendez. Nevezési határidő 
október . 3. Nevezések a Magyar Athletikai Club 
atlétikai szakosztálya igazgatójához, Lázár József­
hez (Budapest, III., Margitszigeti Sporttelep) kül­
dendők. — Verseny számok: 1- 100 yardos síkfutás. 
(Király-dij.) 2. Negyed angol mérfföldcs síkfutás.
3. Egy angol mertföldes síkfutás. (Koburg Fiilöp 
herezeg dija.) 4. Négyszer 100 méteres staféta- 
futás. (MAO dija). 5. 120 yardos gátfutás. (Szo- 
koly-serleg.) 6. Sulydobás. (Államdij.) 7. Magas­
ugrás. (Frigyes főherczeg dija). S. Távolugrás. 9. 
Diszkoszvetés. (Jenő főhercczeg dija.) lt). Rúd­
ugrás. 11- Fél angol mertföldes síkfutás. 12. Két 
angol mertföldes síkfutás. 13. Egy angol mértföl­
des gyaloglás. 14. 1500 méteres síkfutás. 15. 220 
yardos síkfutás-handicap. (József főherczeg dija.) 
10. 300 yardos sikfutás-handicap. 17. 1000 méteres 
sikfutás-handicap. 18. 200, 200, 100, 800 méteres 
stafétafútás. 19. Gerely vetés (svéd). (Tisztoletdij.) 
20. Helyből magasugrás,
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'Az tij kölcsön is a péuzpiacz. Az uj kölcsön 
megköté&ónc'k és előnyös feltételeinek hire a 
pénzpiaczon igen' kedvező hatást gyakorolt nem­
csak nálunk, hanem Becsben és Berlinben is. A 
tőzsde is igen kedvezően Ítélte meg a helyzetet, 
ami kifejezésre jutott a járadék árfolyamún is, 
amely negyedszáza lókkal 91.90 koronára emelke­
dett. A kedvező hangulat bizonynyal jobban ki­
fejezésre jutott volna az árfolyamon is, ha nőni 
tartóztatta volna vissza az üzlet kialakulását a 
kamatlábemelés fenyegető veszélye.

A bécsi piaez hangulatát élénken visszatük­
rözi a X. Fr. Pr. és a Zeit alább ismertetett két 
közleménye: A Neue Freie Presse azt mondja, 
hogy az uj kölcsön a magyar kormányt a franezia 
pénzpiaczról való lemondása után abba a helyzetbe 
juttatta, hogy egy csapásra félmilliárdnyi jelenté­
keny összeget vegyen fel eg.y oly csoportnál, amely­
hez a monarchia és Németország legnagyobb ós 
tőkében leginkább erős intézetei tartoznak. A 
konzorczium német bankjai mindig kiváló mérték­
ben vettek részt Ausztria és Magyarország állami 
hitelművelete inéi, Kölcsönöknél és konverzióknál 
döntő szerepet játszottak. A magyar kölcsönnek 
Parisban való elejtése után azonnal hajlandónak 
nyilatkoztak résztvenni a kölcsön felvételénél^ --a 
amint hallatszik, azt a szándékukat is kinyiváni- 
tották, hogy abban az esetben, ha a járadék az 
aranynyal való fizetés Ígéretet is fogja tartalmazni, 
közösen osztrák és magyar üzletbarátaikkal a pénz­
ügyminiszter hitelszükségletét fedezni fogják, még 
abban az esetben is, hogy ha az meghaladja azt 
íz összeget, amelyet a pénzügyminiszter most tény­
leg igénybe vesz. — A Zeit a kölcsönhöz a kövtít- 
kező megjegyzéseket fűzi: A pénzügyminiszter a 
legközelebbi évig fel van mentve minden pénzügyi 
gondtól. Lukács László pénzügyminiszter pénzügyi 
sikere kétségtelenül politikai jelentőséggel is bir, 
noha a viszonyok egy nagy járadékkibocsátás szá­
mára kedvezőtlenek, mégis sikerült egy nagy ösa- 
ezegü magyar kölcsönt legnagyobb részben^ a. kül­
földön elhelyezni és ezzel a franezia politÍKai kö­
röknek ama reményét, hogy a kölcsönnek Frar.- 
cziaországban való meghiúsítása által a hármas 
szövetségi államnak kellemetlenségeket fognak 
okozni, alaposan semmivé tették., Ijzzd a sajátsá­
gos inezidensekben annyira gazdag Kölcsönakczio 
kielégítő befejezésre jutott.

A. Dräsche cs az L jlaki-téglagyár fúziója ? 
A mai tőzsdén a Kőszénbnnya és Téglagyár Tár­
sulat Pesten és az Újlaki Tégla- és Mészégető 
B.-T. részvényei iránt igen elénk kereslet nyil­
vánult mog s mindkét érték árfolyama emelke­
dett. Az érdeklődés hátterében az a lűr áll, hogy 
a két vezető téglagyár között fúziós tárgyalások 
indultak meg.

A jegybank főtanácsülése. Az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsa dr. Popovics Sándor kormányzó 
elnöklésóvel délelőtt, ülést tartott, amely oen tudo­
másul vették Pranger vezértitkár jelentését, és 
egy sereg folyó ügyet intézték cl. A vezértitkúr 
jelentéséből kitűnik, hogy a pénzpiacz viszonya,! 
úgy nálunk, mint a külföldön, az utóbbi időben 
jelentékeny változást szenvedtek; a feszültséget ná­
lunk néhány hét óta tart, Németországban 1 szá­
zalékkal emelték a bankkamatlábat és Londonban, 
úgy látszik, küszöbön áll a kamatláb fölemelése. 
Erre való tekintettel az Osztrák-Magyar Banknál 
is könnyen indokolható lett volna a bankkamat­
láb fölemelése. A bankjegyek bő érezfedezetére 
való tekintettel a bank főtanácsa a hazai köz­
gazdaság érdekében ezúttal a pénz árának eme­
lésétől még eltekintett; azonban minden jel arra 
vall, hogy a bankknmatláb emelése már nem Tesz 
sokáig elkerülhető. Ez a fenyegetés azonban 
semmikópen sem jogosult. A mi jegybankunknak 
nem kell aranyát védenie és semmi indoka sincs 
arra, hogy megakaszsza a pénz szükségtelen drá­
gításával a lassan nekilendült vállalkozói kedvet.

Az Aszfalt-részvények emelkedése. A mai 
tőzsdén a Magyar Aszfalt R.-T. részvényei iránt 
igen élénk érdeklődés nyilvánult meg, úgy h:>gy 
az árfolyama 217 koronáig emelkedett. Az ár­
emelkedés oka, mint értesülünk, az, hogy a tár­
saság az idén a múlt évi 10 korona helyett 14 
korona osztalékot fizet.

Vásárcugedélyezések. A kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy a Baranya vármegye te­
rületéhez tartozó Himosháza községben minden 
hét keddi napján állatfelhajtás nélkül hetivásár 
tartassuk meg. — Megengedte továbbá, hogy a 
tizolnok-Doboka vármegye területéhez tartozó Uis 
rendezett tanácsú városban a vármegyei gazdasági 
egyesület által rendezendő terménykiállitásaal kap­

csolatban. ez évben kivételesen október hó 6-án 
7-én állatok, valamint mezőgazdasági czikkek 

és termények értékesítésére szolgáló országos vásár 
tarlassúk.

A Gazdák Biztositó Szövetkezete uj igazgatói-
A Gazdák Biztosító Szövetkezete legutóbb két uj 
igazgatót, választott. Gróf Apponyi Gyulát és dr. 
Koós Jenőt. Utóbbit a kereskedelemügyi miniszter 
delegálta a társaság igazgatóságába.

Uj ipartúrsulat. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter az ,.Érsek-újvári. Mészáros- és Hentes- 
ipartársulat“ alapszabályait jóváhagyta.

A Phöbus uj igazgatója. A Pliöbus Villamos 
Vállalatok R.-T. legutóbb beválasztotta igazgató­
ságába királykuli Bachruch Károlyt.

Ipartársulat feloszlása. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a Hódmezővásárhelyi Ácsipar- 
társulat feloszlását tudomásul vette.

Változás a Kammer-féle Textilipar R.-T.-nál. 
Ismeretes, hogy a Kammer testvérek textilipari 
részvénytársaság a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank alapítása. A bank delegáltjai eddig is.helyet 
foglaltak a társaság igazgatóságában, most pedig 
beválasztották Lánczy Leót a bank elnökét és 
Kanitz Jaquest.

Kitüntetett gazdasági cselédek- A földmlve- 
lési miniszter Csnnádmegye területén tizenkét 
gazdasági munkást részesített elismerő oklevélbe:, 
és 100—100 koronás jutalomdijban. A kitüntetett 
munkások és cselédek a következők: Poppen Tódor 
Nagy királyhegyes, Hajnal István Földeák, Nagy 
János Makó, Péter András Battonya, Kostyál Jó­
zsef Mezőkovácsháza, Nagy Mihály Makó, Csermák 
István Nagylak, Votka Pál Nagybanhegyes, Ka­
tona István Makó, idősb Papp István Református- 
kovácsháza, Bleskó Pál Battonya és Prágai Tamás 
Kövegy. Jakabify István főispán intézkedett, hogy 
az ő felterjesztése folytán kitüntetett munkások­
nak az elismerő oklevelet és jutalomdijat min­
denütt ünnepélyes formában adják át.

Az Angol Bank kamatlábemelése. Az európai 
pénzpiaczokon támadt feszültség arra kényszeríti 
a jegybankokat, hogy felemeljék a kamatlábat. A 
német birodalmi bank volt az ebo e tekintetben s 
ma követte az Angol Bank s az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsának mai ülésében már elhangzott a 
Bejelentés, hogy legközelebb felemelik a bank- 
kamatlábat. Nemcsak egyes helyeken, de mindenütt 
megdrágult a pena s Londonban a magánkamatláb 
3% százalékra emelkedett s tegnap Londonban 
már senki sem kételkedett, hogy a bankkamatláb 
felemelése elkerülhetetlen. Különben is a 3 száza­
lékos angol bankkamatláb uralmának vége felé már 
alig volt valami üzlet, azonban a londoni piaez 
avatottjai a bankkamatláb felemelésétől sum na­
gyol.' várják az üzlet megélénkülését. Berlinben 
újra erősebb a feszültség s Becsben alig lehet pénzt 
kapni. Tegnap jeleztük már, hogy az Angol Bank 
igazgatóságának mai ülésének eredményében senki 
sem kótelkcilett s amint Londonból táviratozzak, az 
Angol Bank ma egy százalékkal négy százalékra 
fel is emelte a kamatlábat. Az Angol Bank igaz­
gatóságának elhatározása a Rciehsbank kamatláb­
emelése volt döntő befolyással s Egyiptom állandó 
pénzkereslete, nmelynvk folytán az utóbbi időben 
nagymennyiségű aranyr.val fogyott az Angol Bank 
órczikészleto. A lefolyt, héten 1.365.000 font sterling 
értékű arany vándorolt Londonból külföldre.

A soproni kereskedelmi kamara és a bank 
szabadalom. A soproni kereskedelmi és iparkamara 
tegnap tartott közgyűlésén ‘elhatározta, hogy a 
bankszabadalcin meghosszabbítása érdekében folyó 
tárgyalások alkalmából felterjesztést intéz a kor­
mányhoz ós ebben a szabadalom meghosszabbításá­
nak feltételéül annak a kikötését kéri, hogy a 
bank a magyar állampapírokra nyújtott lombard- 
kölcsönci kamatlábát a mindenkori váltúleszáraito- 
lási kamatlábnál no. mint most, fél. hanem csak 
negyedszázainkkal állapítsa mvg magasabban. Az 
Ily intézkedés állampapírjaink elhelyezését igen 
megkönnyítené és p mellett a kölc-önrc szorulók 
javára is szolgálna,

A „Hermes“ közgyűlése. A „Hermes“ Magyar 
Általános Váltóüzlet r.-t. bárányává:-i Ullniann 
Adolf elnöklésével ma tartotta meg NVIIf. rendes 
közgyűlését. A közgyűlés hozzájárult rzigazga'óság 
amaz indítványához, hogy n 308,074 korona 95 fii* 
lér tiszta nyereségből a tartalékalap és n tisztvise­
lők nyugdíj intézetének megfelelő dotálása után 
osztalék fejében részvényenként 20 korona fizettes­
sék ki. Az igazgatóság kilépő tagjait: Bonkő Kál­
mánt, UUmann Adolfot és Stettncr László dívt

Péntek', szeptcmuoi

újból, a felügyelő-bizottságba pedig az eddigi tag i- 
kou kívül uj tagul dr. Péter y Férc nézet választot­
ták meg. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen 
az igazgatóság elnökévé Ulhnann Adolfot, nlelv.öK- 
ltó Trébilsch Ignácz udvari tanácsost választot­
ták meg.

A munkásvédelmi konfereuezia. Luganóból je­
lentik: A nemzetközi munkásvédelmi konfereuezia 
megkezdette üléseit. Az első plenáris ülés ma reg­
gel kilenc.z órakor kezdődött Lugano város nagy 
tanácstermében, melyet az. elnök, Scherrer kormány­
tanácsos hosszabb német beszéddel nyitott meg. 
Ezt n beszédet követte Lugano város képviselőjének 
olasz nyelvű üdvözlése, majd Gaál Jenő műegye­
temi tanár a magyar kormány üdvözletét tolmá­
csolta rövid franezia beszédben. Ezzel az illés túl­
esett megnyitási formalitásain ós áttérhetett a ui- 
lajdonképeni alakulási munkálatokra, melyek kö­
zött legfőbb teendő a szakosztályok megalakítása 
volt. Magyar részről következőkép alakult a bizott­
ságokba való besorozás. I. szakosztály: Nemzetközi 
szerződések, munkásbiztositás és a szövetség ügyei. 
Szterényi József, Gaál Jenő ég dr. Papp Géza; 
11. szakosztály: Ipari mérgek, dr. Giessweiu Sán­
dor: III. szakosztály: Házi és otthoni ipar, Gaál 
Jenöné, dr. Fercnczy Imre és Mádiry Andor; IV. 
szakosztály: Fiatal munkások női munkája és mun­
kásvédelmi törvények végrehajtáva, Szterényi és 
dr. Heller Farkas; V. szakosztály: Maximális mun­
kanap. dr. Varró István és dr. Ferenczy Imre. Az 
államok közti! képviselve vannak hivatalosan: Né­
metország, északamerikai Egyesült-Államok, Ausz­
tria, Dánia, Spanyolország, Franeziaorezág, Angol­
ország, angol gyarmatok, Magyarország, Olasz­
ország, Luxemburg, Norvégia, Hollandia, Svéd­
ország, Svájez. Igen jó benyomást tett általában, 
hogy a szentszék is hivatalosan képviseltette magát, 
kinek képviselője Rezzara Nicolo bergamoi tanár. 
A közgyűlést közvetlenül követte a szakosztályok 
munkásságának megkezdése. Igen érdekes volt az 
első szakosztály tárgyalása a munkásbiztositás kér­
désében, melyben hos/zu vita fejlődött ki. Ebben 
többször szólalt tel Szterényi József és részt vett a 
vitában Papp Géza osztálytanácsos is. A bizottság 
egyhangúlag magáévá tette a magyar osztály javas­
latát, az Amerikába kivándorolt nnmkágúknak be­
tegség és baleset esetére való biztosítása tárgyában, 
mjgjd elfogadta többek pártoló hozzászólása utáu 
Szterényi azon indítványát, hogy n nemzetközi szö­
vőt ség küldjön ki bizottságot annak a kérdésnek 
előkészítésére 6a a következő ülésen való jelentés- 
teleire, miszerint az államok kössenek kölcsönös 
viszonossági szerződéseket az összeg munkásbizto- 
sitási ellátásokra. Ugyanez a bizottság megelégedés­
sel vette tudomásul Gaál Jenő azon hivatalos be­
jelentését, melyet a kereskedelmi miniszter meg­
bízásából tett, hogy még az idén előterjeszti a fosz­
for-tilalomról szóló törvényjavaslatot, mely beje­
lentést az ipari mérgek osztályában Giesswein Sán­
dor lg megtette, hol szintén örvendetes tudomásul 
vétetett.

Nem épülhetnek uj gyufagyárak. A Magyar
Gyufagyárosok- Egyesületének küldöttsége tisztel­
gett- ma Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 
előtt dr. Hegedűs Lóránt orsz. képviselő, a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége ügyvivő igazga­
tója vezetésével, abból a czéliből, hogy n gyufagyá­
rak mai bizonytalan helyzetével szemben a kormány 
segítségét kikérje. A küldöttségben úgy a magyar- 
országi, mint a horvát-szlavouorszúgi gyufagyárak 
képviselve voltak és szónokuk, Rcitter József ko­
lozsvári gyufagyáros részletesen kifejtette, hogy 
egyiészt a tervezett foszfortilalom, másrészt pedig 
a gy utamonopollum kérdésének felbukkanása által 
a magyar gyufaipar terén a legnagyobb bizonyta­
lanság uralkodik és különösen arra Kérte a minjsz- 
•íert, hogy addig is, inig e két nagy-fontosságú kér­
dés d nem dől, újabb gyufagyárak ne engedélyez­
tessenek. Hieronymi Károly kereskedelmi minis:* 
tor válaszában kijelentette, hogy teljesen ismeri a 
gyufagyárak helyzetét és azt a határozott Ígéretet 
tette, hogy addig, míg a kormány a monpólium kér­
désében véglegesen dönt, uj gyufagyárak alapUa- 
aura az engedélyt meg nem adja és ezt a kérdést 
már legközelebb a törvényhozás elé kerülő foszfor- 
tilalmi türvéuynyel kapcsolatosan rendezni fogja.

A posta számokban. A mngv. kir. posta- és 
távírda vezérigazgatósága kiadta statisztikai év­
könyvét a vezetési' alatt álló állatni intézmények 
1909. évi működéséről. Világos, tisztán áttekint­
hető kepei adja ez a kel kötetből álló munka annak 
az előkelő szinvc.inlnnk, amelyen postainiézmó- 
njünk a kiül üld i szakkörök elismerését kivívta, A 
posta, távírda és távbeszélő 1909. évi kiterjedéaó' 
nek és forgalmának áttekintését adják az alábbi 
statisztika; adatok:

Az összes személyzet létszáma volt 1909. év
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végén 34.106. Postahivatalok 6.896, Távírdahivatn-. 
lók 4.435. Távbeszélő hivatal s állomás 51.013. Le­
vélgyűjtő szekrények száma 13.727. Távirdahálő- 
zat vonalhossza kilométerekben 25.031. huzalhossza 
142.001. Távbeszélői.úlózat vonalhossza’kilométerek­
ben 28.254, huzalhossza 288.297. Postán szállított 
összes küldemények száma 879.010.127. Azok nyil­
vánított értéke koronákban 11.995,175,332. Azok 
súlya 156,109,711 kg. Levélpostai küldemények da- 
rabszáma 625,507,116. Hirlapjegygyel bérmentesí­
tett küldemények darabszáma 180,541,822. Csoma­
gok darabszáma 33,715.790. Pénzkiildoményok da­
rabszáma 2,527.595. Pénzküldcményok értékei kor. 
9.876,364,851. Postautalványok darabsz. 27.861,071. 
Postautalványok értéke kor. 1,600,375,897. Posta- 
utánvételek darabsz. 8.472,867. Post autín vételek 
értéko kor. 118,639,993. Táviratok darabszáma 
11,738,774. Távbeszélő közi. darabszáma 135.555,652. 
A kiadott posta értó'kczikkok értéke 56,139,922. A 
m. kir. posta bevétele 78 810.399 kor. A m. kir. posta 
kiadása 64.157.487 kor. A m. kir. posta feleslege 
14.652-912 kor. A posta, távírda és távbeszélő ingatl. 
vagyona 94.867,129 kor. Nyugdijak 2.464.259 kor.

E hatalmas számok meggyőzően bizonyítják, 
azt a rengeteg munkát, amelyet a posta igazgató­
sága" és alkalmazottai végeznek.

Nagybirtok-vásárlás. A gróf Esterházy Pál-féle 
k'-’múrommegyei dnd-kecskédi 4500 holdas uradal­
mat. 1.750.000 koronáért megvette Strasser Jónás és 
Arnold.

Három könyv a drágaságról. Az „Országos 
iparegycsület“1 tudvalévőén báró Kornfeld Móricz 
adományából lcétezerkoronás irodalmi pályadijat 
Iűzött ki a drágaság okairól és elhárításának mód­
jairól szóló tanulmányra. A pályadijat három 
munka között osztották föl, s ezeket most az egye­
sület kiadta, mint az általa megindított báró 
Kornfeld Zsigmond-könyvlár első három füzetét. 
Az első kötet czimo: A drágaság. Szerzője Komá­
romi Sándor. Matlekovits Sándor v. b. t. t. az Or­
szágos Iparegyesület elnöke irt hozzá a báró Korn­
feld Zsigrnoud nevéről elnevezett sorozatos kiad­
ványt méltató előszót, mely után a drágaságról 
szóló pályakérdés érkezett 15 pályamunka bíráló­
bizottságának Matlekovits Sándor, dr. Gaal Jenő 
főrendiházi tag, dr. báró Kornfeld Móricz, dr. 
Melty Béla és Gellcri Mór jelentése következik. 
A második füzet czirne: Az élelmiszerek drágasága, 
szerzője dr. Bihari Károly tanúr. A munka kizá­
rólag az élelmiszerek drágaságának kérdésével fog­
lalkozik és pedig elsősorban a budapesti drágasá­
géval. A drágaság okai Budapesten és elhárításá­
nak módjai a ezime a harmadik füzenek, amelyet 
Zachár Gyula és dr. Bálint Béla Írtak. Az érde­
ked tanulmány foglalkozik úgy a lakos, mint 
az élelmiszer drágaság kérdésével és kiterjesz- 
kedik az összes kapcsolatos jelenségekre is. A 
könyvek, amelyek méltatására még visszatérünk, 
RaVjsrhhvrg Gusztáv bízom anyaként jelentek meg 
és minden könyvkereskedésben kaphatok. Ara a 
háromnak együtt, csinos vászonkötésben 5 korona, 
fűzve az első’ füzeté 1 korona 5 fillér, a másodiké 
t korona 50 fillér, a harmadik füzeté 1 koroua, a 
háromé együtt, 4 korona.

A Helga kamatláb felemelése. Brüsszelből je. 
lentik: A nemzeti bank ma 3 és fél százalékról 
4 és fél százalékra emelte fel a leszámítolási ka­
nn I lábat.

\z osztálysnvsjáiók mai húzásán a kövétkező
nagyoll-b nyereményeket sorsolt.ák ki i

N léizczrr koronflt nyert : 33600.
.Y rgyvcnczrr koronát nyert: 13000.

:125t) lézer koronát nyertek;: SS751 11118 2 i7.
2.5369K i/ezcr koronát n'erl ek: 750 7201 231758

29099 31233 40452 40(400 66835 09727 781107 79359
.80305 87192 00580 92702 94253 96159 ! >06 1G 101157
101-20*) 103782 107678. 369:E tér koronát nyertek: 1012 1138 29 73 ) 4787
12642 17073 10378 22444 •23353 22054 35,:,81 35804
45014 50103 51340 511201 50524 57322 581)35 61642
05013 05848 60039 60642 0954.3 71802 751r27 1 9310
81112 82072 82338 82459 85215 sóin 881’152 39785
92529 93107 100095 100170 10S451 109031. 1

Ötszúz körömit nyertek: 2818 3152 4475 4730 590< , 
95"3 10830 1 1229 15138 15345 13510 2011 ti 20089 212-- 
22030 22047 23259 24749 20339 31933 31945 314. 9
35535 10192 44047 45855 47082 47306 43000 50292
519.35 52429 51530 55002 50059 57314 59083 Ólon«
0510.5 0743 00759 09329 09775 09902 71750 79719 81572 
92515 83510 8519.5 80331 88970 89010 90009 1)02,12
V2SI5 94003 90957 99888 100512 102010 10397!.

Bcnl.A sorsjegye Honin.' A naponta isinél 1<5d.5 
nyeremények sorozata, mely a llenkő ltankmil Andrásig- 
•I- 00. a" most folyó f.-.húzások első napjától kezdve, 
módjában volt bárkinek kifizetni, a mai napon i.-mU 
egv nncv nycieménvnvcl bővült. A 33.C06 s/atnu ?<>n- 
jegv 8 szerencsés vevője n 100.000 koronás főn) creménxt 
nyerte. Beiikő =nr<jcg\e Bankó!

Hajózási hir. A Mapy. Kir. Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvény társa ság közli, bog ; Milánóvá.- 
megái,Vi'ulyct további intézkedésig a: üssziorgalom 
mflrn megszünteti.

A Magyar Általános Hitelbank crynp jnárvc-
rései. Az árverések mai zárónapján hangulat és 
árak nem változtak. A kiállított báránypyap.u

csaknem mind elkelt a tavalyi őszi áralapon. Az 
összesen áruba bocsátott 3217 zsákból eladó- 
dott 1700.

Czukorkagyái-osok és a czukorkartel. Az Or­
szágos Iparegyesület ezukorka- és csokoládógy^Vtási 
szakosztálya tegnap tartotta ezidei első teljes ülését. 
Az elnöki előterjesztések során tudomásul vették a ezu- 
korbeszerzsés dolgában az elnökség részéről tett intéz­
kedéseket. A piaczi viszonyoktól szőlő tájékoztatás 
rendjén az elnök kifejezte azt a reményét, hogy a ezu- 
korgyárak között folyó egyezségi tárgyal'ácok sikerre 
vezetnek és hogy a. magyar ezukorgyárak részéről a 
múltban tapasztalt előzékenységre a szakosztály ezen­
túl is számíthat. Jóváhagyta a szakosztály azokat a lé­
péseket, amelyeket az elnökség a nyári szünet vége fold 
tett azért, hogy a kartel ügyében esetleg váratlanul 
beálló fordulat; a magyar ezukorka- is csokoládégyár­
tást készületlenül ne élje. Ezzel kapcsolatban Gcllner 
Sigfrid szóvá tette, hogy- az osztrák gyárak akadálytala­
nul gondoskodhattak nyersanyag-szükségletük fedezésé­
ről s igy félő, hogy ezt az előnyüket kihasználva, a ma­
gyarországi fogyasztás tekintélyes részét elvonják a 
magyar czukorgyártástól. Az ennek meggátlására alkal­
mas intézkedések kieszközlésével megbízták az elnöksé­
get és kimondották, hogy- amennyiben e részben a szak­
osztály- közbelépése nem volna sikeres, a legszélesebb 
körökben megindítják azt az nkeziót, amelyet régebben 
a surtaxe-mentes ezukornak ezukorgy-ártási ezélokra 
való engedélyezése érdekében kezdeményeztek.

A hűtőipari kongresszus tagjai Budapesten. 
Október 6-án Becsben hűtőipari nemzetközi kou- 
gresszus lesz, amely öt napra van tervezve. A kon­
gresszus tagjai október 12-én eljönnek Budapestre. 
A tanulmányút két napot fog igénybe venni. A 
kongresszus tagjai megtekintik a főváros neveze­
tességeit, továbbá több olyan ipartelepet és inté­
zetet-, ahol hűtőipari berendezéseket tanulmányoz­
hatnak. Október 13-án gróf Serényi Béla föld- 
mivelésiigyi miniszter a kongresszus tagjainak tisz­
teletére a városligetben levő ,Vajdahunyadi várban 
fogadó-estélyt, ad.

A világ komlótcrmelése 1910-ben. A csehor­
szági mezőgazdasági tanács hivatalosan jelenti: A 
komlótermelés földrajzi elosztása az utolsó tiz évben 
nagy változást mutat. így a régi komlótermelő orszá­
gok, mint Csehország, Bajororoszúg és Anglia, e lévén 
nagy esést mutatnak, mig ezzel szemben Magyarország, 
Oroszország és Amerika erős fejlődést; legújabban pedig 
Japán kísérletezik nagy területekben a komlótermelés- 
scl. A komlóval beüli etett terület az idén kisebb a ta­
valyinál s circa 9.500 hektárt lesz ki. A komló’zfiret az 
egész világon folyamatban van, de nagyon hátráltatja 
a sok eső. Az idei termés minősége talán egyedül Cseh­
országban lesz kielégítő. Általánoságban az idei komló 
úgy a növést, mint színét tekintve nagyon különböző 
lesz; a prima gyümölcs kevesebb, de a többi jóval több 
lesz a tavalyinál. Megközelítő becslés szerint az idei 
komlótermés országonként a következő: Magyarország 
7000 q, Ausztria 140 ezer q, Németország 153000 q, 
Belgia és Hollandia 26 ezer q, Francziaorszúg 23 ezer 
q. Oroszország 22 ezer q. Anglia 150000 q, Amerika 
185000 q. Ausztrália 8000 q, és igy a világtermés cirea 
714 ezer q lesz az idén. Az 1910. évi komlótermés tehát 
közposnek vehető. Reális számítások alapján f. évben 
körülbelül 730 ezer q komló szükséges a sörgyártáshoz 
s igy az idr ’ komi álé náciét, nem fedezi a szükségletet. 
Ami az áralakulást illeti, ez idő szerint csak annyit le­
het megállapítani, hogy az elsőrendű komlónak tartós 
jó ára lesz, a kevésbbé jó minőségű ára pedig a gyárak 
magatartásától és az esetleges tartalékban levő készVct- 
től függ. A jelenlegi világpiaez igen kedvező, a komló 
ára szilárd s a jelek inkább áremelkedést, mint. esést 
mutatnak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli:
Kraus Elek kereskedő, Komád; _ Böhm Ármin
kon fékezi» ezég, Budapest; — Ott Károly keres­
kedő, Nagyszeben; — Schulz Lipőt kereskedő, 
Karlóeza.

Forgalmi hír. \ Many. Kir. Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy a 
Száván Mitrovios (szerb) ladikál,omást további intéz­
kedésig az összforgalom számára megszünteti.

Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet 1910. 
évi szeptember hó 30-áu délelőtt 10 órakor tartja 
a zaját házában (X". kor.. Bálrány-u. 7. sz.) szabá­
lyozási és tnlnjinvitási 1 százalékos és 31 :> százalé­
kos zálogleveleinek nyilvános kisorsolását,, amely 
alkalommal: I. a szabályozási ús talaj javítási 1 
százalékos záloglevelekből 7 drb 10,000 frtos, ille­
tőleg 29,000 koronás, 22 drb 1000 frtos, illetőleg 
2000 koronás és 9S drb .100 frtos, illetőleg 200 ko­
ronás 46.'i,600 korona értékben, — TI. a u'/a szá­
zalékos záloglevelekből 6 drb 10.000 koronás, 83 
drb 2000 koronás és 69 drb 200 koronás, 230,800 
korona értékben fog kisorsoltatok

Felelés Bznrkesztó:
PÚK JE *7, I. AJ OSI,

Kiadó-tulajdonos:
A Hegy er Újságkiadó Rénsvónytántaíd® 

Igazgató: ERDŐS AK2&A3Ä.R.

tőzsdék;
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, szeptember 29.
A készárupiaczon ma nyugodt volt a hangulat. 

Mómsélkelt kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak ugyan, de eleinte mégis elég jó árakat 
fizettek. Mivel másrészt az eladók sem erőltették a 
dolgot, korlátolt maradt a forgalom, amelynek n 
folyamán mintegy 20.000 q búza kelt el, finom mi­
nőségek néhány fillérrel drágább, a többiek válto­
zatlan árakon. A legdrágább eladási ár 10.70 kő- 
róna volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 10.05 korona. 76.5 kilós nyírségi búzáért. 
Egyéb gabonanemüek árai nem változtak. Forga­
lomba került: 700 q rozs 7.22 és fél koronás áron 
és 1000 q tengeri 6 koronás áron. A határidőpia' 
ezon a. mai üzlet, nyugodtan és körülbelül a teg­
napi zárlat jegyzéseivel indult meg. Eleinte elé// 
jó vételkedv mutatkozott, minek folytán mérsékel­
ten javultak a kezdőárfolyamok; mivel azonban 
csakhamar erős realizálási hajlandóság mutatko­
zott, ami gyorsan túlsúlyra juttatta a kínálatot, 
ezzel együtt az irányzat lanyhult és az árfolyamok 
is lényegesen csökkentek. Az októberi és áprilisi 
búzák közötti report, amely az utóbbi napokban 36 
fillérről 27 fillérig szorult vissza, most ismét tá­
gulni kezd és ma 33 fillért tesz ki, ami ugyancsak 
a folyamatban levő realizálásokra vezethető vissza, 
mert a spokulúczió túlnyomó része úgy bonyolítja 
le az októberi hausse-órdeklctségckct, hogy az ok­
tóberi kötéseken túlad és helyébe az áprilisi köté­
seket vásárolja. Az októberi búza ma 10.06 koronán 
indult, előbb 10.0! és 10,05 között ingadozott, az­
tán 10.10-ig emelkedett, majd pedig 9.93-ig csök­
kent és zárlatkor 9.95 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza tizenkét fillérrel, az októberi rozs 
egy fillérrel, az áprilisi rozs két fillérrel, az októ­
beri zab szinten két fillérrel, az áprilisi zab három 
fillérrel, a májusi tengeri két fillérrel gyöngült.

'A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ*
iető volt:
Buta kilóg ára look». kilóg ■in ni :;.
7 iszavidéki 75 — 79 20.70—21.25

76 £0.30—20.70 80 20.70—21.3577 29,40—£0.80 81
„ 78 20.50—20.90 82

Fejérmenyei 75 --.--------• 79 20.60—21.05
9 76 20.20—20.60 80 20.80—21.2077 20.30—20.8-J 81

78 20.40—20.75 82
Pestvidéki 75 79 20.65—21,1576 20.25—20.65 80 20.75-21.25s 77 20.35—20,85 81 —

78 20.45—20,80 82 ■
Bánsági 75 —,---——,--- 79 20.70—21,1576 20.30—20.65 80 20.80—21.3077 20.40—20.75 ti

78 20,50—20.85 82
Bácskai 75 ---.-----------.--- 79 20.75—21.2076 20.30—.0.70 80

77 20.40—2: .80 81
m 78 20.55—20.90 82

rozs I-rcnáU uj ... __ 14.80—14.90„ közcpminöségli uj „„„ — 14.60—14.75Árpa takarmány 1-rondít ... — 14,50—14.90
P n il-rcndü — 13.70—14.302 a b J-rondu — 16.10—16.40

„ JJ-rondit — 15.80—16.101 cirgori reliöJdi uj — ........... — 11.90—12,10
Kiadatott
Búza. Tiszavidéki: 500 q SO L; 21. 30 IC. 300 q

80 k 21.30 K, 100 q 79.5 k 21.10 K. 200 a 79.5 k
21.40 K, 100 q 78.8 k 21.40 Ív. 400 q 79 k 21.40 
K, 100 q 78 k 21.40 K. 100 q 79 k 21.40 K, 200 q 
79.5 k 21.20 K. 200 q 79.5 k 21.20 K, 750 q 79 k 
21.40 IC. 250 q 80 5 k 21.40 IC, 200 q 79 k 21.40 K, 
100 n 70 k 21.15 IC, 100 q 79 k 21.10 K. 200 q 79 
k 21.10 IC, 100 q 79.5 k 21.10 K. 100 q 79 k 20.30 
IC, 100 q 79 k 20.80 IC sárga, 100 q 78.5 k 21.10 IC, 
150 q 78.5 k 20.90 IC felső, 200 q 78 k 20.90 IC, 200 
q 78 k 20.70 IC kev., 100 q 78 k 20.70 IC kcv„ 2400 
q 77 k 21.— IC.

Pestvidéki: 200 q 78 k 20.05 IC, 200 q 78 1< 
20.90 IC, 200 q 78.5 k 20.90 K, 100 77,5 k 20.90 K, 
200 q 75 k 20.60 IC.

Makói: 4000 q 76.5 k 21.05 IC nov.
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O-kanizsai : 5000 q 74.S k 20.50 K nov,
Fehér megyei: 200 q 78 k 20.55 K.
Nyírségi: 500 76.5 k 20.10 K. 
Felsömagyarországl! 300 q 79.5 k 21.— K, 

800 q 79 k 20.90 K, 200 q 77 k 20.S0 K.
Rozs: 200 q 14.65 K kpf par-, 400 q 14.55 K 

kft p., 100 q 14.55 K Kp. p.
Tengeri: 1000 q 12.— K kpf.
!A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910*0:

Búza októberre 10.06— 07—05—10—9.93—96——,
Búza áprilisra 10.37—40—26—28------- — —
Rozs októberre 7.33—35—23— 3j————
Rozs áprilisra 7.73—69-.-----------------------“
Zab októberre 7.81—79—84—76------------- —.
Zab áprilisra 8.24—26— 20—_■---- ------—
Tengeri májusr; 5.53—66—51—62——

3 óra S0 pereikor,
Búza októberre 
! -.izn áprilisra 
: 07s októberre 
1 o::s áprilisra 

októberre 
Zab áprilisra 
. eugeri májusra 1911-re

eárttlnafi
9,95— 9.96 

10.28—10.89 
7.83— 7.34 
7.69— 7.70 
7.76— 7.77 
8.20— 8.21 
5.52— 5.53

'Budapesti gabonaforgalom.
1810. szept. 27-161 1910. szept. :8-ig.

Érkezett Elszállittatett
Bét er máz sa

Bnza 32975 13C45
Rozs 834 z624
Árpa 10948 90
Zab 28258 lOlóS
Tengeri 4596 8917
Liszt 668 23262
Korpa — 3851

KULCSÁR SÁNDOR

világító testek légszesz-, aczetylen- és 
= villamos világításra. =====

Bitet, ü,,kewIy-8toS-ll.
Olcsó gyári árak. Telefon 25—44.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde ma tartózkodó volt. Egyrészt 

az Angol Bank kamatlábemelése, másrészt mert ál­
talánosan nehéz pénzviszonyok szelét érzik. Az uj 
kölcsön nagyobb hatást nem idézett e.lö a nemzet­
közi értékekben, a helyi papírok iránt sem volt 
ma nagy kereslet. Sőt a Leszámítoló Bank részvé­
nyei ma 6 koronával, s a Felsen-részvények 15 ko­
ronával estek. Egyébként forgalomba került: Hazai 
bank 306—307 koronán, Magyar bank 758—754r— 
755 koronán. Magyar bank uj 735 kor. Spóctium 
18S—190—189 kor. Felten 1145—1130 kor. Asz­
falt 215—217—214r—216.50 kor. Dräsche 646—647 
kor. Budapesti bank 556.50—558 kor. Vasúti for­
galmi 472.50 kor. Agrarbank 497—496 kor. Lipóf 
városi takarékpénztár 209.50 kor. Danubius 496 — 
-197 kor. Ruggyanta 478—177 koronán.

At elötőssdén előfordult kötések: Osztrák hitel 
673—309—CC0.75, Magyar hitel 882.50—858—859, Al- 
lamvasut 759—757—760—759.50, Leszűrni bolőbank 
615.50—617—611.50, Jelzálogbank , 490.75—489.25—
489.75, Rimamurányi 697.75—696.50—697, Városi villa­
mosvasút 416—141, Közúti 77.50—769.25, Magyar ko­
ronajáradék 91.70 koronán.

.1 déli tőzsdén előfordult kötések: Osztrák hitel
869.75. Magyar hitel 859—858.50, Allamvasut 759.50— 
760, Leszámitolóbank 611.60, Jelzálog 190—400.50, Köz­
úti 770—770.75, Városi villamosvasút 414.25—114 ko­
ronán.

Utótőzsde. Osztrák hitel 669, Magyar hitel 858, Al­
lamvasut 759.50, Jelzálog 489.75, Rimamurányi 696.50, 
Leezámitolő 610.50, Városi 413.50. Közúti 769.

Béúsi aabonatözsda.
Bécs, szeptember 29. (Saját tudósítónktól.) 

Egybehangzóan a meglehetősen színtelen kül­
földi jelentésekkel és a budapesti tőzsde maga­
tartáséval, it.t sem változott búza ára, noha vásár­
lási kedv egyáltalán nem mutatkozott. Rozs ár-, 
folyamai is stabilak, takarmányáruké nem egy­
séges, mert mig zab változatlan, addig tengeri a 
kedvező magyarországi jelentés ellenére is 5 fil­
lérrel drágult.

Jegyeztetet bt«'«: Tiszavidéki 10.95—11.45, bánáti 
10.55—11, székesfehérvári 10.25—10.85, mosoni és győri 
10.25—10.70. felsőmagyarországi 10.25—10.75, délivas- 
úti 10.25—10.70, marchfeldi 9.95—10.35.

Rozs: felsőmagyarországi 7.S0—S, csepeli 7.75— 
7.95, pestmegyei 7.S5—-S.05, délivnsuti és különféle 
magyarországi 7.75—7.95, ausztriai 7.65—8.

Árpa: Morvaországi 8.70—9.50, marchfeidi 7.70— 
8.70, béc-svidéki 7.90—S.50, felsőmagyarországi 7.55— 
9.50, csepeli 7.50—9, győri 7.60—8.75, középdunai állo­
mások 7.25—7.75, délivasuii 7.50—S.60, északmagyar­
országi .725—9, takarmány 6.50—7.

Magyar tengeri 6.40—0.65.
Magyar zab S.25 —8.70, válogatott S.65—S.95, ausz­

triai S.20—8.45.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szeptember 29. A magyar kölcsön létre­

jöttének ellenére az előtőzsde irányzata gyönge és 
a nemzetközi pénzpiacz helyzetére való tekintettel 
a spokuláczió tartózkodóan viselkedik. Kulisszórté- 
kek realizáczáók következtében hanyatlottak, csak 
egyes korlátértékek szilárdak. Dunagözhajőzásl 
részvényeik árveszteséget szenvedtek, ellenben Ma­
gyar Leszámítoló és Pénzváltó részvényei emelked­
tek. Általános njmgodt irányzattal uyilt meg a 
déli tőzsde és az árfolyamok alig változtak. A for­
galom későbbi során üzlettelenség állott be arra a 
hírre, hogy az angol jegybank egy teljes százalék­
kal felemelte a kamatlábát. A speknláczlő tartóz­
kodó lett, azonban az árfolyamok elég' szilárdak ma­
radtak. Berin nyugodt irányzatot jelentett,

10 éra 45 perczkor: Osztrák hitel 669.75, Magvar 
hite.) 859, Laenderbank 534.75, Bankverein 560, Union
624.50, Allamvasut 759, Délivasut 118, Alpesi 769, Ri- 
mamurányi 699, Dunagőzhajőzási 117, Török sorsjegy 
25S, Magyar leszámtolőbank CIO K.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hite! 669.25, Magyar 
hitel 858.50, Anglo 317, Bankverein 560. Osztrák Föld- 
lamvasut 760, Délivasut 118, Dunagőzhajőzás 1174, Al- 
amasut 760, Délivasut 118, Dunagőzhajőzás 1174, Al- 

pesti 769, Prágai vasmű 2345, Rimamurányi 697, Orosz 
járadék 103.80, Török sorsjegy 257.75, Ausztria- 
email 443.

ÍCCS, szept. 29, (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék lll.éu, Tiszai és szegedi kölcsőn- 
sorsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 865.75 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6 8.—, Rima­
murányi 696.—, Magyar ezukoripar 23.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék
91.50, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény 91.80, 
Magy. nyerem.-köles. sorsjegy í24.6u, Kassa-Uderbergi 
Vasntrészv. —, Magyar jelzálogbank 48^.50, Magy. 
kereskedelmi bank -. Az irányzat nyugodt.

ttCS, szopt. 29.(Csztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 9c.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék lit.60, 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 316.—. 
Bécsi Bankverein 5:9,50., Osztrák magyar bank 18.4v— 
Déli vasút 117.ÖU. Dnnagözhajózási társ. 11 67 Dohány- 
részv. 377.—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Kémet bankv. 
117.67. Osztr. 1-loyd 576.— 4.2 száz ezüst jár. 93.25

. Osztr. koronajáradék 93.25, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 6K8. - .Union-Bank 624.75 
Osztrák Landerbunk 634.—, Osztrák-magyarállamvasut 
7o9.1ö, UJLevóigyi vasat , Alpesi részvény 769 60. 
;U Irankos 19.U9. Londoni váltóár 2tu,35, Lipótkohó 
—fórok sorsjegy 257.50,

Külföldi érteKtözsde.
Berlin, szeptember 29. (Értéktőzsde) A mai 

forgalom megnyitásakor a spokuláczió, tekintettel 
a pénzpiacz súlyos helyzetére és az amerikai va.s- 
piaczról érkezett kedvezőtlen jelentésekre, tartóz­
kodást mutatott, de az árfolyamok általában tar­
tottak voltak. Élénkohb üzlet Volt azonban a

Dresdner Bank részvényeiben', a vajsó—bécsi,
Sahantung és Kánada-Pacific-vasutak részvényei­

ben. melyek jelentékeny javulásokat értek el, míg 
kohóért ekek közül különösen a Laurákéira részvé­
nyei az évi zárlatról szóló kedvezőtlen j*-leütésekre 
erős csökkenéseknek volt, kitéve. A többi értékek, 
melyekhez később Deutsche Bank, gelseukireheuieik 
és Phönix is csatlakoztak, szilárd volt, ami lassan- 
kint hangulatváltozást hozott letve s ez a további 
folyamatban, daczára az angol bank-kamatláb köz­
ben' ismeretessé vált emelésének, nem változott. 
Az üzlet, azonban majdnem kizárólag az említett. 
értékekre szorítkozott, de a Laura-kohó részvénye 
további esésnek volt. kitéve. Osztrák értékek cl 
voltak hanyagolva. A készárupiacz ipari értékei 
nyugodtak voltak, meglehetős szilárd irányzat mel­
lett. Ultimopénz 6 és fél és ennél több, magán- 

-‘'kamatláb 4 egynegyed százalék.
Berlin, szept. -9. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pnpirjáradók 
—,—.4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.40. osztrák 
hitelrószvóny 209.70.D01i vasút *2.60, orosz bankjegyek
216.50, 4 százalékos nj orosz kölcsön 94.40, Diseonto
Commandit 190. —. Dinamittruszt 1 1.7% Harpeni 191 90. 
Unifikált török járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst jár, 
— , 4 százalékos magyar arany járadók 93.70, Magyar
koronajáradék 91.80, Osztrák-magyar államvasut 162.60 
Bécsi váltóár 819.—.Olasz járadék —.—. Alt. villamos­
sági Edison 283.20, Gelsenkirchen! 220.75, Laurakohú 
173.70.

Frankfurt, szept. 29. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—,—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,50. Magy. ar.-jár.
93.50, Osztr. hitelint. rószv. SJU9.3/e, Osztrák-magyar 
államvasut 16 Északnyugati vasút —.—, Füstiek- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.—, Bécsi Bank­
verein 141.25, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.—, 4.2 százalékos oztistjáradék 
96.90, Osztrák koronajáradók 93.30, Magyar korona- 
járadék 91.30, Osztrák-magyar bank 131.50, Déli vasút 
részvény 22.60, Elbavölgyi vasat —.—, Bécsi váltóár 
848.76, Párisi váltóár 608.63, Union bankrészv, 166.— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, szept. 29. (Zárlat.) 4.2 százalékos estist- 
járadék 9o,60, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasat 22.—, 
4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák hitelrészvény 
—, Osztrák-magyar államvasut 162.50, Olasz jára­
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 98.90.

London, szept 2-, Angol consol 80.V«.
Pária, szept 29. (Zárlat). 3százalékos flranezfajá­

radék 97.20. Osztr. aranyjáradók 101.26 Magyar arany- 
járadék 95.10, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
50.1.50 33A százalékos Olasz járadék —.— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 285.—, 6 százalékos marokkói jára­
dék 122.— 4 százalékos 1890. román köles, 96.—. 4. 
százalékos amort románjár. 1905. 95. —, 6 százalékos 
orosz járadék 11.6.25. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.30, 4 százalékos spanyol jár. 9682.
4 százalékos nnifikált török jár. 92.87. Török sorsjegy 
217. n, Török dohányrészvény 402.— Osztrák földhitel-
intézet -----. Osztr. Länderbank 577.— Magyar jelzálog-
bank —., Banque de Paris 1833, Banqne Ottomane 
6*7.— Osztrák-magyar államvasat —„ Déli vasat 
—Meridionalvasut —.—, Liartman gépgyár 646.— 
Rio Tinto 1 .76, Sucrerie d’Bgypte 80.—., Tula 376.— 
Crikányi kőszén 196, Chartered 4L—, De Beers 332.60 
East Rand 133.50, Jatrers fonton 215.65, Trans. Land 
Comp. 65.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.56, Váltó Bécsre (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) l6/3$, Olasz arany- 
váltó rövid e/s, Váltó Svájczra (rövid)
Csekk Londonra 252.60, Magánkamatláb *.6/s.

Üzleti tudósítások.

Kőbányai sertóspiacz.
Árjegyzés. Szeptember 29. Hizott Fertő Arak. T. 

Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron 
felül) 145—146, fiatal közép, (páronkint 251—320 klg.) 
150—152 fillérig. II. Magyar szedett: Közép (páron 
kint 240—280 kg.) 152—150, könnyű (páronkint 240 
klgr. ig) 158—162 fillérig. SertéslétszSm: Szept. 27-én 
volt készlet 35507 dili. Szept. 28-án felhajt.itott 288 drb. 
19)0. szeptember 28-án elszá'littatott. 507 drb Szept. 
29-ére marad készlet 35288 drb. A hizott sértői üzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvá-ár és közvágóhíd igaz- 

gatőífigátéil,) Szept. 29. Előző napi eladatlan marad­
vány 499 drli sevté.-, _'l drb süldő. Mai felhajtás 1153 
drb sertés. Összesen 1652 drb sertés, 21 drb süldő. El-

1910. október ho ül. kir. Operahaz Nemzeti Színház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti színház

Fővárosi Nyári 
Színház Ur.tnii

1 Szombat™............ ................. A hegyek alján Föld Ámor, a póaziigynök Orvosok
Az elvált asszony

Balkáni herczcgnő
A pesti hiziur

Az ureiagos tri 
uiuv -z • 1 A< « omu
liOiö lart ut.J. .4*'.

2
« Id.n.\55arcap--------- ^cste Anyegin

Stuart Máiia

Föld

Csittulj szivem

Taifun

Hivatalnok urak

Orvosok

Luxemburg grólja

Balkáni bérez gnö

A muzsikusban/

A pesti háziúr
!
[



■mémb

Péntek, szeptember 30.

»'látott 1180 drb «értés, 13 drb süldő. Mai maradvány 
472 drb • sert/s, 8 drb biijdd.

Árjegyzés. Zsirsertés. Üreg T. rendű 350 klg. felül'
élctsulylcvonással 114—150 fillér. Öreg II. iamiii 280_
D50' Ült?. tdelsailyilevonássnl 142—144 fillér.' Kiutal kehéz 
300 l.'lg. fc.'iil életsulylcvoinisMil 148—Kin fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig vlctsulylevonű-ssal 152—100 fillér, 
fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonfissal 164—108 
fillér. Hússertés' könnyű 140—300 klg.-ig élősúlyban 
132—140 fillér. (Az árak minién levonás nélkül klgkint 
élősúlyban értendők.) A vásár irányzata közepes. Az 
árak változatlanok.

Budapesti vágómarhavásár.
Szcpt. 20. .Vágómarhák. Felhajtatott magyar bika 

173 drb, magyar ökör 000 drb, magyar telién 725 drb, 
magyar bivaly ül drb. Boszniai bika. 1 drb, ökör 62 drb, 
növendékmarba 41 drk Póabtjusra .bejelentve 111 drb! 
összesen 1864 drb. — Árjegyzések: méiennázsánkint 
é.Yísulyban; levonás nélkül, vágómarhákért: Magyar hí­
zott ökör, legjobb minőségű 84—00 koronáig, kivételesen 
68—104 koronáig, középminöségü 70—82 koronáig, si­
lány minőségű 00—68 K-ig. Magyar parasztmarha,’’’jobb 
minőségű OS—S0 K-ig, silány minőségű 56—66 K-ig. 
Tarka hízott ökör, legfőbb minőségű 88—10.0. koronáig, 
kivételesen 104—110 koronáig, középminöségü 76—86 
koronáig, silányabb minőségű 60—71 koronáig. — Bika 
jobbminőségii 74—00 koronáig, kivételesen 04 koronáig, 
hilányabb minőségű 00—72 koronáig, bivaly 52—60 ko­
ronáig, kivételesen 60 koronáig. Magyar telién 54_76
koronáig, kivételesen 80 koronáig. Tarka tehén 58_00
koronáig, kivételesen 00 K-ig, kicsontozni való marha 
44—54 koronáig, növendékmarba 56—80 K-ig. Mind 100 
ki lónk int élősúlyban.

A felhajtás mintegy 200 darabbal kisebb volt a 
Imiit hetinél, habár a forgalom korlátozva volt.

Budapesti szuróinarhavásár.
Szeptember 29. Felhajtatott 554 drb élő borjú, 

’(közte (12 rúgott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 
124—130 fillérig, kivételesen 132—136 fillér, középmi- 
nöségii élő borjukért 100—122 fillérig, silány és rúgott 
borjukért 80—96 fillérig kilogrammonkint (levonás 
nélkül.) Az irányzat lanyhább volt, az árak 3—4 fillér­
rel kgrkint csökkentek.

egyetértés 11)

Becsi szurómarhavásár.
Szeptember 29. A mai vásárra fölhoztak: 4171 drb 

borjút, 1678 drb fiatal sertést, 1138 levágott sertést, 
420 drb levágott juhot, 82 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
190—124 fillér; elsőrendű 120—14S fillér; élő borjú 
82—-124 fillér, legelsőrendii 128—138 fillér, élő hússer­
tés 114—136 fillér, élő z.-ir-ertés 124—132 fillér; levá­
gott hússertés 130—160 fillér, levágott bízott sertés 
139—146 fillér, könnyű sertés 158—160 fillér; első­
rendű süldő 136—150 fillér: levágott juh 38—112 fillér, 
bárány 30—41 korona páronkinl.

egri adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési osztályba, 
ideiglenes minőségű adédiivatali tisztté a kisjenői adó- 
hivatalhoz;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Matasauri Si­
mon okleveles tanítót a resiezabányai állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, Bőim Andor és Trocsányi 
Ida okleveles tanítót, illetve tanítónőt a rakaszi állami 
eleim népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, 
Kiss Zsuzsa tanítónőt a sZatinárzsadányi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Benedek Sándor okleve­
les tanítót az alsókománai Állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Bocskő Gyula okleveles tanítót a bajai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Jónásné Kapp 
Liza, okleveles kisdedóvónőt a dézsáknál 1-sö számú ál- 
Janii lxisdeduvodúhoz kiseclóvónővé;

a íővámigazgatő llerczeg Béla vámgyakcrnokjelöl- 
tet díjtalan vámgyakornokká a budapesti fővámhivatal- 
hoz nevezte ki.

. Áthelyezések. A pénzügyminiszter Cipu János 
ideiglenesen nyugdíjazott pénzügyi tanácsost ebben a 
minőségében és a VII. fizetési osztályba való sorolással 
a tényleges szolgálatba visszahelyezte a sepsiszentgyör­
gyi pénzügy igazgatósághoz ;

a vallás-. és közotatásügyi miniszter Konveres Ká­
roly diósgyőri állami elemi iskolai igazgató-tanítót az 
aranyidai állami elemi iskolához eddigi minőségében, 
Hermann Béla nagyveszverési állami elemi iskolai tá­
mlát a garamszéesi filiform elemi iskolához eddigi mi­
nőségében, Uöntőr Paula petőszinyei állami elemi iskolai 
tanítónőt az abaujszinai állami .elemi iskolához eddigi 
minőségében, Ferenczy Viktória fénvi állami óvónőt “a 
plosiuzi állami óvodához eddigi minőségében áthelyezte.

Pályázatok. A soproni és az egri pónzügyigaz- 
gatóságoknál pénzügyi fogalmazói, a szászvárosi ref. 
főgimnáziumnál ének-zentanitói állásra 2 hér alatt; 
Temesvár szab. kir. városánál egy rendőrbiztosi állásra 
3 hét. alatt; Pratta községben (Nyitra várni.) és Pró- 
naifalván (Pestm.) postai ügynöki alvásra 4 hét alatt: 
Pozsony vármegye törvényhatóságánál hivatalszolgai 
állásra 5 hét alatt lehet beadni a pályázatokat,

özlelátheíyezás í
Kossuth Lajos-u. 11. szám alatti vászon, 
fehérnemű és pongyola üzletemet 
f. é. augusztus havában IV., Kecskeméti-u. 

9. szám alá helyeztem át
YILCSEK VILMOS
ezelőtt Kanitz Ferenc* és Társa beltagja

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézetei

Hazánkban tegnap az Alföld középső s déli, 
mog Erd-ly nyugati és déli megyéiben, továbbá 
helyenként nyugaton, Sopron-, Vas- és Veszprém 
varmegyékben fordult elő többnyire kisebb meny- 
nyiségü eső. A hőmérséklet nyugaton, meg északon 
emelkedett, mig délen és keleten kissé sülycdt; a 
maximum Fiúméban 23 fok G és a minimum Árva- 
váralján, Tátraíüreden, meg Botfalun 5 fok C 
volt.

Prognózis a kővetkező SJj órara:
Túlnyomóan derült, száraz és enyhe idő 

várható.
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„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.
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KÜLÖNFÉLÉK,
Akik kérnek.

Borús ég. Egy kalmür döuzög 
Portékás, nagy szekéren.
Könyörg: Isten, záport ne kiiUlj 
Míg a falut elérem!,

Mellette az országúton 
Paraszt áll révedezve.
Sóhajt; Nincs cső! Nem tudom,
Idén gabona lesz-e 2

Á molnár nagy busán tekint 
Az álló szélmalomra:
Bo másképp folyna a sorom,
Egy gyönge szél, ha volna!

Kunyhóban kontyos csitri lány.
Kacsóit összerakja:
Jó Istenkém, adj szép időt;
Ma van majális napja! . , ,

S egyszerre mosolyog az ég,
A napfény szerte árad 
S vígan csókol egy szöszke lányt 
S minden gályát fűszálat.

Feleki Sándor.

(Napoleon ifjúkori barátja.) Egy marseillci 
lap nemrég azt irta, hogy I. Napoleon 1805. május 
26-án, amikor Milanóban megkoronázták, azt kí­
vánta, hogy egyik ifjúkori barátja jelen legyen az 
ünnepélyen és hogy a császárnak ez a barátja 
Etienne Conti volt, Amikor Napóleon vele találko­
zott, korzikai dialektusban állítólag ezekkel a sza­
vakkal üdvözölte: _

__ Oh Stó! Ché 1‘aviase dita: Un Ajaccina!
'(Pista, ki hitte volna, egy ajacciói császár!)

Az „Echo de Paris“ czimü lap mindenben meg­
erősíti ezt a közleményt és csak annyiban igazítja 
helyre, hogy nem Etienne Conti, hanem Etienne Po 
volt Napóleonnak az az ifjúkori barájta, aki koroná­
zásánál jelen volt. Napóleonnak szülővárosában 
nem volt sok barátja. Többnyire gúnyosan „II 
tiguo6o“-nak (kopasz) hívták, mióta az olasz- 
országi hadjárat ut|,n rövidre nyiratta a haját. 
Még legnagyobb sikerei idején is a legtöbb ajacciói

nemes család ellenséges indulattal viseltetett iránta’. 
Kiengesztelhetetlen ellenségei mellett azonban volt 
néhány ifjúkori barátja is, akik közül Etienne Pót 
kedvelte legjobban. Etienne Ponak bnnküzlete volt 
Ajaceioban. Do Negri ügyvéd, aki egy Po-leányt 
vett el, most két, eddig még sehol meg nem jelent 
levelet közöl, amelyek élénken bizonyítják, hogy 
milyen benső barátság állott fenn Napoleon és 
Etienne Po között. Az egyik levél, amelyet köz­
vetlenül az egyiptomi hadjárat előtt intézett Na­
poleon Polioz, Így szól:

„Kedves Etienne!
Mellékelve küldök neked 1SÚ.OOO frankot arra 

az esetre, ha fegyvereimet nem kisérné a szerencse. 
Az összeget, amelyet rád bízok, add át azután 
anyámnak. A te

Bonapartéd.“
Á másik levelet Egyiptomból való visszatérése­

kor irta Napoleon és Saliceti kormánybiztos utján 
juttatta el Pokoz. Ez a levél Így hangzik:

„Kedves Etienne!
Adj át Salicctinek 1ÜU.00Ö frankot, a többi 

80.000 frankot pedig tartsd meg és építtess rajta 
egy házat ama tervek szerint, amelyeket együtt ki­
dolgoztunk. A te

K Bonapartéd.“
A házat Po föl is építtette. Ez a két levél azt 

is bizonyltja, hogy Napoleon Egyiptomból való 
visszatérésekor is nagyobb pénzösszeg fölött rendel­
kezett, amit eddig több történetiró kétségbe vont. 
Hogy Napoleon mennyire szerette Etienne Pot, bi­
zonyltja 'az is, hogy Eliza nevű legidősebb nővérét 
hozzá akarta nőül adni. Etienne ezt az ajánlatot 
fiatalságára való hivatkozással visszautasította’, amit 
később bizonyára százszor is megbánt. Po unoka- 
nővérét, Paravicini kisasszonyt pedig Drout tábor­
nokkal akarta összeházasítani Napoleon. Drout tá­
bornok inkognito cl is utazott Korzikába, de későn 
érkezett, mert akkor már oltárhoz vezette a szép 
leányt Sebastian! tábornok.

(A világitő kő felfedezője.) A Természettudo­
mányi Közlöny-ben olvassuk: Az európaiak min­
den fölfedezés elsőbbségét maguknak szeretik tulaj­
donítani, Ebben pedig nagy igazságtalanság rejlik 
azokkal a keleti, különösen ázsiai népekkel szem­
ben, kik közt nagy tudósok, megfigyelők éltek már 
az európai kultúrát megelőzően is. így többek közt 
magunknak tulajdonítottuk a világitó-kövek első 
fölfedezését is, pedig ez a dicsőség is másokat il­
let meg. Egy japán, névszerint Sü Nogh, mint

ahogy ezt egy japán-kinai encziklopédia jelzi, sok­
sok évvel előzte meg az olasz susztert. Vincetis 
Üusciarolot, kit ma mi mint a világitó-kövek föl- 
fedezőjét ismerünk.

Ez a japán, a hagyomány szerint, egy olyan 
Ökröt festett, mely mindennap elhagyta a papirost, 
amelyre festve volt, elment legelni, s csak este tért 
vissza, hogy megszokott helyén, a vásznon aludjék. 
Ez a kép a Sung-dinasztia (976—998 K. u.) ural­
kodójához, Tai-Tsung-hoz került, aki udvari embe­
reit, gyönyörködtette a képpel és fölvilágositást kért 
tőlük. A magyarázatot senki sem tudta megadni. 
Végül akadt egy buddhista pap, aki a vándorló fes­
tett, ökör mibenlétét megmagyarázta. Az ökör, úgy­
mond, olyan anyaggal van festve, amely világitó- 
nnyagot tartalmaz s amelyet Sü Nogh az osztriga- 
héjból állított elő. A fényes napon a foszforeszkálás 
nem volt látható és ez a körülmény arra a gondo­
latra terelte őket, hogy az ökör legelni ment. Este 
azonban, mikor a foszforeszkálás ismét jelentkezett, 
mondták, hogy az ökör visszatért aludni.

(Az egyiptomi sajtótörvényt) most alkalmaz­
ták először európai emberrel szemben. Az El 
Mourched czimü folyóirat, amely protestáns fe­
lekezeti érdekeket szolgál, egy czikkében megtá­
madta a mohamedán vallást. A minisztertanács 
ezért a lap szerkesztőjét, aki európai ember, el­
tiltotta a további szerkesztéstől s a lap megjele­
nését is fölfüggesztette.

(Két veterán katona sportmérközcse.) Két
nyugalomba vonult előkelő angol katonatiszt, 
Alexander kapitány és Rhodvs tábornok furcsa 
fogadást, kötött egymással a minap. Arról volt 
szó, hogy kettejük közül melyikük kerül ki győz­
tesen tizenötféle sport ágból. Az érdekes mérkőzés 
csütörtökön dőlt el és egyhuzamban tizennégy óra 
hosszat tartott, reggeli kilcncz órától esti tizen­
egyig. A küzd ebem lawn-tenis-szel kezdődött, majd 
r.yillövés következett, a melyben Alexander kapi­
tány győzött. A kuglizásból megint Alexander ka­
pitány került ki győztesen, a ki nyomban utána 
a golf-versenyt is megnyerte. Már-már úgy volt, 
hogy ő nyeri meg a fogadást, de Rodhes tábornok 
is összeszedte magát, nagy fölényesen megnyerte 
a vitorlás versenyt ás a rcvorverrel való czé-lbalö- 
vést. Elkeseredett küzdelem után Alexander eyö- 

1 zött a birkózásban. Ezzel mind a két ellenfélnek 
I hét-hét pontja lett. Az utolsó versenynek a kár- 
í tya maradt, ezt, pedig Rhodes tábornok nyerte 
j meg. Itt nálunk el se képzelhető, mekkora izgn- 
I lommal és érdeklődéssel kísérte az angol sport- 

társadalom ezt a furcsa mérkőzést.

LIRA HERCZEGNÖJE.
— Regény két kötetben. —

IRTAI Wm ROBERTS.
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— Ali, ’valóban igaz, nem szabad szeren­
csésnek mondanunk egy életet sem addig, 
amig az be nem fejeződik, — sóhajtotta.

Már öreg este volt s még nem értő el a 
várost.

Közben az ég beborult. Rettenetesen dör­
gőt s félelemgerjesztő villámokat szórt az ég.

— Hol van Mi-Minaux? — szólított, meg 
egy sötét alakot, ki otthonos volt ezen a | 
helyem.

Az oroszlán barlangja felé utasította az 
idegen.

Mi-Minaux itt mindenható volt. Elfá­
radva egy éjjeli kirándulástól ott, feküdt si­
vár szobájában egy zsákokkal betakart pusz­
ta fapadon, mely a szobának egyetlen ékes­
sége volt. Kezeit feje alá tette s véraláfutá­
sos szemeit félig nyitva tartva szendergőit. 
A piszkos padlón itt-ott egy-egy aranydarab 
csillant meg. Ez a terem volt fogadószobája, 
hálója, kincseskamrája és Ítélkező terme. Az 
itt-ott elszórt kincsek a gazember rablóit 
zsákmányaiból valók voltak.

Mikor Tricotrim belépett, fekvőhelyéről 1 
hirtelen felugrott. Kezében kés csillant meg.

— Ah, ön az? — kiáltott nevetve. — 
Azért, jött megint talán, hogy kegyelmet kö­
nyörögjön ki egy élet számára? Nem tudom 
elfelejteni sehogyan sem azt a múltkori 
esetet.

— Nem, csak azért jöttem, hogy meg­
kérdezzem öntől, hogy nem tartózkodik-c itt 
egy Leroux Rosa nevii asszony ?

— Leroux, — — Leroux Rosa? De, igen, 
itt van. Na, mit csinált már megint i

— Semmit, csak beszélni "szeretnék vele.
I— Talán át akarja adni a bíróságnak ?
— Nem. Egy néhány kérdésre nézve sze­

retnék tőle felvilágosítást kérni és igen le­
kötelezne, ha ön kényszerítené reá, hogy az 
igazságot mondja el.

— Ha én megparancsolom neki, hogy 
igazat mondjon, ugv nem fog engedetlen 
lenni. De ön jótáll azért, hogy ebből nekünk 
semmi kellemetlenségünk nem fog szár­
mazni ?

— Igen,
— Akkor azonnal önhöz fogom kisér­

tetni.
Mi-Minaux jól ismerte azokat, kiknek 

középpontjában ő maga állott.
— Ott fenn lakik a lépcsőktől jobbra, 

ahol az a vörös ing van kiakasztva! — Kiál­
tott az utat mutatva. Beléptek egy bűzös, 
sötét barlangba, melynek meghasadozott te­
tőzetén becsurgott az espviz. Ezek a repedé­
sek szolgáltak egyszersmind ablakképen 
az odú számára. A szoba közepén egy halom 
rongy volt felhalmozva, mely fekvőhelyül 
szolgált. Mikor beléptek ijedt egerek s pat­
kányok siettek rejtekéik felé. A barlang 
szögletei tele voltak pókhálókkal. Undorító 
hely volt.

A barlang egyik sarkában egy aszott, 
züllött külsejű nő foglalatoskodott a száraz 
rözsecsomó körül, melyet éppen meg akart 
gyújtani.

— Leroux, ez az uv szeretne megtudni 
tőled valamit. Mondd el a való igazat, s fe­
lelj miniden kérdésére úgy, mintha nekem 
felelnél, — parancsolta Mi-Minaux.

Az asszony a megalázkodás hangján 
mormogott.

Mi-Minaux szava Chn union than pa­
rancs volt.

A nő végigmenté Tricotriut sötét vize­
nyős szemeivel. Tudatában volt annak, hogv 
helyzete nem fordulhat már rosszabbra.

— ön az a Leroux Róza, aki Bt unó
Madelon nevű gyermekét ellopta ? — kér­
dezte Tricotrin, miután Mi-Minaux eltávo­
zott közeliikből.

— Az a görög, akit itt kémkedése miatt 
meg akartak égetni a tél folyamán beszélt 
erről velem, — mormolta a nő. — A történ-» 
már olyan régi, engedjen meg hát, ha meg­
kérdezem, hogy miért elevenítik fel újra?

— ön az az asszony, aki magával vitie 
a gyermeket ? Feleljen nekem erre.

— Igen, én vittem el a gyermeket, — 
ismételte.

— És ön tette ki az erdőbe5
— Igen, én hagytam ott, de ebben nincs 

semmi, mert a gyermekeket rendesen úgyis 
megtalálják.

— Hol történt ez?
A Loire közelében. De hogy mi volt 

a közeli falu neve arra már nem emlék- 
szem. A gyermeket belekötöttem a bölcső­
iébe. hogy ne tudjon kimászni belőle, miiig 
el nem távoztam. Ezentúl már nem volt mi­
től félnem.

És miért tette ki a gyermeket?
Meg akartam szabadulni tőle.

* és miért akart tőle megszabad ülni?
Akkoriban cl akartam menni Ameri­

kába annak a pénznek maradványával, inc- 
l,\ot Goráultt-ól kaptam. Többet már úgy 
sem akart fizetni Brúnó gyermekéért és Co- 
1 iolishoz 110111 akartam elmenni, mert gyű- 
löltem azt a nőt. — A kicsike nagyon kod* 
1 es volt s azok az emberek, akiknél laktam, 
nagyon szívesen ellátták niindenr«’!, amire 
sziiksege v<dt. Nagyon jól emlékezem még 
reá. Nagy, tekete szemei voltak, mint az ep* 
jáunk s szop aranyhaja épp olyan volt, mint 
az nnvjáé. De miért érdeklődik ön most mind­
ezek^ iránt busz év múlva a történtek után?

Tricot rin hallgatagon állott. Lelkében a 
legutolsó reménysugár is kialudt.

[(Folyt. kör-X
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Pénteki, szeptember 30.

színházak.
Póntek, 1910. szoptombor 30-án.

M. KIR. OPEHAHAZ,

Burnan Károly feliéptovel;

Carmen.
Dalmű 4 lelvon. Zónáját szór* 
zette: Bizet. Szövoeét Meri máé 
Prosper beszályo után Írták Moil- 
hac és Halávy L. Fordította i 

Ábrányi Emil.
Személyek:

Don Jósé
Escamillo
Daucairo
Ftemendado
Zuniza
Morales
Lilias Pastia
Garmon
Micaela
Frasquita
Mercedes

Burrlan IC 
Rózea L. 
Ney B. 
Pichler 
Kornai 
Mihályi 
Zolnai 
Szamosi 
Amnrusné 
Payer M. 
Berts M,

Kezdete 7 órakor.

nemzeti szinházS

Először:

Fold.
Színmű s felvonásban. Irtat 
Schőnberr Károly. Foidi tolta; 

Faragó Jenő. 
Személyek:

Az öreg Gratz Gál
Htnnos, a fia Bathes
Mena K. Hegyest M.
Tone S. Fáy Sz.
A jégtanyás ember Rajnay 
Sirató asszony K. Remién M,
e,'4“t Ha|dn

Gabányi 
Kovács 
Bartos 
Rózsahegyi 
Sugár 
Meszásos

várszínház.

Nincs előadás.

Sirásó 
Asztalos 
Orvos 
Öreg béres 
Második béres 
Icáskocsis 
Kisbóres

Kezdete >/t8 órakor«

magvar színház.

Csákó és kalap.
VIrjálék 3 felvonásban. írták: 
Rüssler és Roda-Roda. Fordította 

Hella! Jenő. 
Személyek":v incenza nagy jorczeg Z. Mo’nát 

A fricelandi nerczeg Vándor!
Lili zen b.nrg gróf Gero 
A hadtestparancsnok Németh 
Lőnek (old Szirmai
Az pzredeaná Forral R. 
Minka, a leányuk Tóth I.
Az őrnagy Róthei
*xz őrnagyuó Bera P,
Mirko vies kapitány Ktirthy 
Kenderesi nr'~
Rimanski 
Riedel főhadnagy 
Jtigor főhadnagy 
Az ezredorvos 
A rendőrkapitány 
Hechérjdorf 
Gratignan grófnő 
Lili, a leánya 
Von Landiesenná 
Tureck
tíimmerraann 
Pali esek 
A zászlós 
Koruga 
Kunicsek 
KorcemArosné 
Az örec Ornsteio 
Waclawick

Törzs 
Papp 
Pártos 
Sebestyén 
Vágó 
Papír
Doni
Orley P.
Báthori G.
Mészáros G.
Körthy
Czobor
Tárnál
Sitnay
Körmendi
Kovács
Hubai A*
Sáfrány
Karádi

KIR AZ V SZÍNHÁZ. 1

Balkáni herczegnő.
Operette 3 felvonásban. írták; 
Frederick Lonsdale és Francke 

Carson. Zenéjét szerzetté; 
Rubens A. Pál.

, . lseméire* s
Stefánia herczegnő Petráss Sárt 
SiTglnsz Király
Borsira miniszter Csiszár
Zsófika Kormos I.
Hein Latibár
Blatz Rátkai
M-.gda Várad! Ili
Heinrich pinezét Borosa
O ga ndvarhőlgy Szálai M. 
Hadnagy Petheő
Kapitány Máté
Erna Németh B.
Ficsur Sáfrány
Emil vendéglős Ligeti

Kezdete r/a 8 órakor»

Kezdete V» 8 órakor«

’ytcgz^lrRAg^,

Taifun.
Stinftö 4 felvonásban. Irta; 

Lengyel Menyhárt. 
Személyek:

FOfárosI Városligeti Színház
Gyöngyi Izsó felléptével.

A pesti háziúr.
Énekes életkép 4 felvonásban 

Irta; Ruttkay György,
Személyek':

Gelbgieser 
F.rdey Juliska 
Holló Endre
Varga Tamás 
Irma 
Molnárná 
H tlmos Lajos 
l antos Menyhért 
Hajdú Róza 
Jozefa 
Józsi
Garat Jáaos

Gyöngyi 
Hadacsek N. 
Szalay 
Kabók 
Hidy 7. 
Veszpréminó 
Fekete 
Kellér
Kelemen E* 
Dellinó 
Rumy I, 
Bihary

Tokeramo
Jóehikawa
Kobajaet
Hiromari
Dr. Omayi
Yotoroo
Kitamarn
Amamari
Mirjake
Ilona
Hempel TeH 
Bruck 
Lindner

Hegedűs 
Vondrey 
Szerómy 
Kárnál! 
Sajrkadi 
Harsanyi 
Bárdi 
Barna D. 

Győző 
Abelovezky 
Gazsi M. 
Tapolczai 
Balassa

Törvényszéki elnök Fenyvesi 
y*T<3. Bihari
í”8, Kaziliezky
Tolmács Gábor
EBKÜdt
Teremőr

Tanay
Karai y

Kezdete V* 8 órakor«

__TTRANIA színház.

Bonaparték szülőföldje.
Irta: Dr. Láng Menyhért.

t Kezdete ,/l8 órakor.

Kezdete */i 8 órakotv
RÓVA L-O RFEU M,

VII., Erzsébet kőrút 31..

Este pont 8 órakor a step 
tömbért műsor búcsaja

A Freres Fréser és 
a Rltehiee csoport 

utolsó felléptei.
A Trézsi, Negyher- 
czeg, Lord Spleen, 
Márki* és a zeivány

utolsó előadás.
Előzetes jelentés.

Pénteken, szeptember 30-án, 
operettpremier:

A palatínus leánya,
A zenekart a szorzó dr. 
Ascher Leó vczónyli.Szom- 
haton október 1-én először
lép föl Else Kupfer a
berlini Rhoinhardt színhá­
zak hírneves művésznője.

RDYALORFEUM
FRISr nFT-KOnUT II.TLIEFON 110-2P

Minden sete pont 8 órakor

a szeptemberi műsor búcsaja.
AFréres Fréserés a Ritchies 

csoport utolsó felléptei.
A . Trézsi Nagyherceg. Lord Spleen, Márki* és a 
Zsivany ntolao előadásai. Előzetes jelentés :
Pénteken, szeptember 30-án operettpremicre : A pa­
latínus lánya. A zenekart a .szerző : Dr. Ascher 
Leó vozónyli. — Szombaton, október l én lép föl 
először Else Kupfer a berlini Rlioinhardt szín­

házak hírneves művésznője.
A télikertben éjfélkor Royal-Cabaret. 34 nj táncz- és 
• nck-»ttrakcziö. Hall mahille, ének , táncmulatság éi czigány- 

zene hajnali 5 ér.tlg.

egvetértes

VI., Wagymező-utota 17. u. Waldmann Imrelgaig.

Ma és esténként &

FREGOLIA
1

Serg. BRENNAN, GLAUDIDS
és a többi elsőrendű attrakezió,

Kezeiét© 8 órakor.
Az első délutáni előadás okt. 2-án vasárnap lesz
Elővétel d. e. lO-l-lg és d. u. 3-6 

órélg a nappali pénztárnál.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
88 ELEK czlgányzenekara Játszik.

Ei-zséfcet-kSrut 31. szóm.
Telefon 110-22. Telefon 110-22.

Minden éjjel pont éjféltől hajnalig.

3¥ elsőrangú ének- és tdnc-atfrakció
S“ K,vh,In'rAgÍ,Rea?l,ta’ Anna Christensen, Pia do Toloma, 
Lilén Wuifl, La Mareetle, Elna Sorensen, French Billwood 
Sascha Trost, Arné Aida, Semmel-trió, Selma Bressendorf! 
Váradi Adél, Szép Erzsi, Perényi Nnsi, Mezei és Mezei

"^*í,“k.6 Vhieze é« zenekara. Bal MnbUle.
Belépődíj éjjeli 1 éráig 1 korona, azontúl nincs belépődíj.

évfolyam.

Somogyi, 
Mór

zongoraművész,
államilag kíeilell S.““l

ZENE-

Konzervatorlm
(akadémiai előkészítő-tanfolyamokkal) I

Budapest, VII., Erzsébet-körul 44, |
Beiratások naponta 9—6-ig.

ás ország legelőkelőbb mnvész-pedagőgnsai.
Államilag diplomáit tanárok. 1

2í

Telefon 63—49. Telefon 68—45.

IX. évfolyam. IX. évfolyam.

LBWY MAYER
....... ■■»■in okleveléé zenetanár ■—■■■i-

zeneakadémiai előkészítő hegedű- 
:: tanfolyama és esti -kurzusa i: 
VI,, Csengerl-utcza 45. II. 14. (Aradi-u. sarok.)
alatt létezik. A tanítás szeptember 5-én kezdődik.
A bolratások d. e. 9-12, d. u. 3-6-lg oszközöltotnok.

POMES CAPRICE fc
Túlerőn*!®6®®' Révay-“*c*a «8. szám. M
Telefon, 14-««. Telefon. 14-««. MM
Igazgatók: Lettner ée Keleti. Főrendező: Rótt Sándor. H

elóad&s kezdete </,» liraUr. jjgg
• V. érakor!

ypBenősillés66
i társadalmi életkép. Irta: Satyr. Rendezd: Rótt
II 11 órakort (j’JcJo

„Huszarenliebs“

Uidousógt

Katonai hnmoreek. Irta: Satyr. Rendező: Trebitaoh Sándor. 
Jegyek elővételben: Foltos Caprice, Révav-ntcza is
Andráséval 2a és "élne6"*8' fonti’ különlegességi tőzsde 
7a át. „S„9,éa, SoP,p®”yl nagytozsds IUkuczy-nt 1. 
13 ^ 2 I"«5 emeleti „Gtt.ino de Pnvis-.-ban

j^vüáj^legeleo ének» és táncz-attrakeziók fellépte.

STEINHARDT MULATÓ
Bákóczi-ut 63. sz. Teteíon 54—23.

Ma és mindennap!
ufd”od„e.t2e,i8'kor! Kczdeí]ejd^L°u1
-j- " Ujflosisiiy I

Berta mindent vállal!
é s

Tréfa házasság!
Steioiiái-dt °iXa*“é!' ViS^lSSSm 

UJ", magáuszámaikkal, és az elsőrendű 
külföldi arimok. Éjféltől reggel 5 óráig a remek 
télikertben cabare, táncz és zene belépő díj nélkül 
vasár- és ünnepnapokon délután Vad tői 6-1" 
mérsékelt helyáru előadás. — Jegyek d. o. 
10 1-ig es délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti dózsefnó dohánytőzsdójébon, Andrássy-ut 29. 

és a Hungária fürdőben.

Kiárusítás.
A raktáron levő műtárgyakat, művészi fest- 
menyeket stb. rendkívül előnyös árakéra 
kiárusítjuk. URÁNIA IViÜKERESXÉDÉS R..T

Budapest, IV., Kigyó-tér I. szám.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

------  TOKAJ. =
Tfllafonszám: Tokaj 5í Tefefonszám: Tokaj 5,

A legmegbizhatóbb beszerzési forrása % 
felséges

tokaji szamorodEi 
és aszn-toroknak.
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok s
1 posta kosár: ? >»o<. évi kiváló
mi. évi zamatos sza“n” bo“/’ i pPau“t or, Ü?"

K 12,78

__ t Ládában•20 K'ra!.Zk liU5rM 190<- 6vi tokaji szamorodni |f og 0n
12 LaÄ°- ápütionös U ín QU

2Q palaczk és pedig: io palaczk 0.7 itt! ‘mr évi '
• pntten °raSznú tjL 1°. ^ K 52,25

„ Hordóban :
B0 liter ma. évi tokaji asztali bor ... 69.40 kor 

pecsenye bor... 72 60 kor* 
fiznmorodi bor 89.10 kor.*

60
60
60

1907.
1904.
1901.

rendelést. Részletes árjegyzékkel szfvesen szolgáin, k ‘ m,ndee

Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

WMK&

Kiváltunk

ZÄLOGME
levő arany- és ezüstékszerekot, sorsjegyo- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MlfllHEIM SIMON ÉS FID
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.

.." CFőpostéval szemben.) .—-----
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EGYETÉRTÉS x’ént'ok, szeptember 50,

í Ä kolera
terjedésének meggátlására minden 
közegészségügyi hatóság a legna­
gyobb tisztaságot ajánlja, mert ez 
az egyetlen biztos védekezés a, tisz- 
tátlanságban tenyésző baczilusok 
szaporodása és terjedése ellen a

E&f $

p! megszüntetése ma a legégetőbb fel- 
||j ada°ta mindenkinek, mert ez a rette­
gi i cetes csapás belathatlan időkre meg- 

' bénítaná az ország életerejét.

terjedése ellen tehát a legerősebb 
fegyverrel kell harczolni. Tudja azt 

ma minden ember, hogy a

a legbiztosabb módja, úgyszólván, 
egyetlen fegyvere a járvánv leküz­
désének. Ha kezünket állandóan 
mossuk szájunkat pedig öblögetjük 

s erre a czélra kizárólag

UJ idök’I Dr.Jakab-Ti
szépirodalmi, művészeti és társadalmi képos hetilap

Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.
Ami írtókos a magyar irodalom műhelyéből ki- 
korit! nrndjárt azonmód írissen megszerzi a 
UJ lOOK. Munkiitáisai közt a szerkesztő 
HERCZEG FERENCZEN kívül ott találni a 
toll a rajz és ecset java reprezentáló». Kegeny, 
novella, vers. társadalmi és művészeti cmkk: 
minden ami megjelenik hasábjain, az irodalmi 
finomság je,yéEen készül Illustrativ rész 
csupa Ötlet, mindig szórakoztató. Az uj

évnegyed október l-cn kezdődik.

Előfizetés, á a negyedévre 4.— korona.
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal:

Budapest, VI., Andrássy ut 10, sz,

használunk, elkerüljük a legnagyobb 
veszedelmet. Az egész országban
mindenütt kapható.

Egyedüli készítői

Erényi Béla
EuáapESt. Hárolu-börut 5. sz.
(Póstán legkevesebb 6 üveg szállít­

ható utánvét mellett.)
fíindsn üuEgneh plombálea hell lenni.

En üveg 
81 a D a 60S- 

berszoaz

gy nagy üveg 
Diana aós 

borszesz

Egy legs flvce 
Diana sós 

borszesz

2.20 K.

tej* i apa
vágy pianlnő, hl Iteménjl
M 1 11 sl ly legújabb rcnuezerli hitel- 
osztályából veszi azl meg. — Nem
bérli a részletfizetés leple 
alatt, hanem azonnal sajafia 
a megvett hangszer. Ugyanazon 
árak,' mintha készpénzért, vonni - 
Élőién in fut havi rész.letfi-
„rm liell. Hl in getée mellett a
legjobb congurát vagy pinnlnA* 
Részletes árjegyzék és prospektus 
díjtalanul küldetik Budapesti«!, 
VI lter, Kimiy-ulcza BS. 
Nemcsak Budapesten, de 
vidéken Is bárkinek rendelke- 

SS; .lésére áll ezen eddig még nem 
JZ<' |,vezeti alkalom, ily Uonnytt félté- 
552? lelek mellett, zongorát vagy má« 

hangszert vásárolni. — Zóna"™* 
_ „,?-ArS> hangolása és javítása a legképzet- 
.nt. szakmunkások által. 29073

EDISON MOZCÓFENYKÉPI 
VALIMAT R. T. 1

BUDAPEST, Vi„ NAGYMEZÖ-UTCZA 21

Telefon 1 Minden villanplági- 
•20,1 Hl tusra berendezett 

tubusban és helyiség­
ben tartható
g Házi IbOZBÓ-
fenvhén előadás
Egy előadás dija K 50 
BleghedJBltebb otthoni 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján is

Szabó Emil és Társa
Budapest, VI. Teréz-körut 48,

(bei&rat Gyér-utcaa 21.)
— Gmkam-aalat») » L*ae«hl4dal esemben. — 
Telel»™ 76—48. :: Sürgönyeim. Sz»b*ék, Bndapest 

Szállítunk BOLIN DER nyersolaj motorokat 
DOBRY-fóle benzinmotorokat és cséplőgépeket, 
•zlvóg&zmotorokat és malomberende-

zéseket«
B B I II I I l|
Árjegyzéket 
■T ingyen ! 
és bérmentve I 

küldünk.
■ ■■■■■Ili

Viszontelárnsitók] 
kerestetnek.

féle

OHH «Sil
(Városligeti.

Hirdetések

Diétás, diapstihus és 
fizlhoferóplós intézet
bennlakó és bejáró betegek számára.

Murik tartásira leplkaWli.

Ozuhrbetegek,
Köszvényesek,

gyomor és bélbetegek részére diétás kúrák.

Gyógytényezök:
Map és légfürdö 
PizgyógyintézBt 
Szénsavas fürdőit

(külön férfi és 
női osztály)

nauheimi 
fürdő

minta szerint

lelvéletneK e lay
kladóhiyataiábai.

Bpgp-gpnaszíiha
Inhalatorium
mintára (Pneumatikus kamra, sooló inhalatió, 

gyógyszeres inhalatió

Röntgen laboratórium slb. stb.

Igazgató főorvosa

Dr. Jakab László
Bejáró betegeknek rendelnek:

Dr. Arányi Zsipond kir, tanácsos,
a fizikoterápiái osztály főorvosa.

Dr Milkó Vilmos Operateur,
az orthopädiai osztály f"orvosa.
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# MAGYAR ORVOSI MÜSZERTÁR +
saját érdekükkor! ^fihfvj^i^ij^SZÁM, A RÓKUS-KORH ÁZZÁL SZEMBEN,

<g r R iTkTiTT^gmeSiS czélszerüségtiSERVK0MÜhAB ÄJS MÜKEZ 1 flfflSSf* MÜFÜZŐ
HVCIEW1KUS Ktf^6WLEGESs£ÖET|' '+' TépES "^jECVZkKET “TS ~ ~ ~

------------------------------------------- ' ■*■—■— ——    mentve és diskréten küldünk.

Hirdetmény,
Á Mamr

i

\
^»^Sratóíság-a

tartott“ rorfdMvnHI ‘tfJ’ h<??y- réssvényosoinelc folyó évi szeptember hó 17-én 
resxvénwtőkéie 5 ss'o onn kZOtt h?tár?zata értelmében a társáéig

i a‘ÄJ! 6B5&Ä SZSSr'SÄ'Äi **vényre e'óvoteh joggal bírnak és pedig akóppon, hogy négVréqi rósz
wény "«» ,eay “I részvény áll rendelkezésükre " 9
tókék javára 8üOlknmnZVflnytÓrt,a rf zvénytókéro 600 korona és a tartalék- 
tíi-Ji h Ar wk (1 fizetendő. Az uj részvények után járó bélyegillo- 
tekot a takarékpénztár sajátjából fedezi. j j a

A befizetések következőkép teljositendök :
300 tkn°r0na .m™ szeptember 22-étől október l-ig* 
»00 korona 1910 november 15-ig,
500 korona 1910 deczcmber 15-ig; 

azonban egyszerre több részlet is befizethető.
«di min °Jszas befizetések után a takarékpénztár a befizetés napiá-
trtnni/ , , eczember 3,-éi9 számított 5 /0 kamatot fog a befize­tőnek eiólegesen megtéríteni. °
amolv^L- htÜZ°té8 alkallPával részvényutalványok fognak kiadatni, 

az osszos resztetek a kitűzött időben befizettettek, 1911. már- 
czius lo-etol kezdve részvények ellenében becserélhetők.
,,v . A maJdan kibocsátandó uj részvények a régiekkel mindenben egyen- 

JfSZ,nek’ az 19n- év jövedelmében részesülnek és 1912 május 1-től 
jaró szelvényekkel lesznek ellátva.

4. Részvényesek, kik négynél kevesebb részvény birtokában vannak, 
na az elővételi jogot gyakorolják, negyed-részvény utalványokat 
Kapnak^ melyek négyenként egy részvényre becseréltetnok.

Felhivatnak ennélfogva mindazok a részvényesek, kik 
az uj részvényekre való elővételi jogot gyakorolni akarják, 
a SV részvényeiket 1910. szeptember 22-étől október l-éig bezá­
rólag, számszerint rendezett kimutatások kiséretében, az intézet órtékpa- 
pirpénztáránál (Budapest, IV., Deák Feroncz utcza 7. földszint) délelőtt 9—1 
óráig lebélyegzés végett mutassák be és az átveendő uj részvényekre való 
befizetéseket teljesítsék.

Aki az elővételi jogot a kitűzött határidőben nem gya- 
korolja és az első részletfizetést nem teljesíti, annak elő­
vételi joga megszűnik.

Az elővételi jogon alapuló minden joga megszűnik 
annak is, aki a további részletfizetéseket a meghatározott 
időben nem teljesíti s ez esetben a már eszközölt részlet- 
fizetéseket is elveszti s ezek a részletfizetések 
ménytartalékalap javára fognak fordittatni.

Fel hivatnak továbbá a negyed-részvény utalványok bir­
tokosai, hogy ezoket az utalványokát részvényekre való 
leendő becserélés végett legkésőbb 1911 deczember hó 31- 
cig az intézet értókpapirpénztáránál mutassák be, mert 
elleneseiben a megfelelő részvények tőzsdei árfolyamon 
el fognak adatni és az értük befolyó összeg a jogosultak 
javára mint takarékbetét fog kamatoztatni.

Az ATHENAEUM Iro- 
dalml és nyomdai r.-t. 
kiadásában mostjelent 

meg:

kelemen Béla
áll. főreálisk. igazg,

■NÉMETI 
HELYESÍRÁSI 
1 SZÓTÁRA 1
Ez a hézagpótló 

munka a német 
nyelv különösebb ne­

hézségeiben,kétséges 
eseteiben páratlan 
tanácsadó. A német 
nyelvvel foglalkozó 
magyar embert min­
denkor kisegíti zava­
rából, ha valamely 
szónak helyesírására, 
nemére, ragozására, 
használatára nézve 
keres útbaigazítást.

Ára fűzve K 1,40
Kapható minden hazai 
könyvkareskodéaben, 
valamint a kiadó tár. 
aulainál (Athenaeum. 
VII., Rákóczi-út 64.).

a nyere-

Budapost, 1010. szeptember 17-én.
Az igazgatóság.

WAQV LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ára 3 korona.

Kapható LAM PEL R
könyvkereskedése (Wodia- 
oer F. és Fiai) r.-t.-nAl, 
Budapesten, VL, Andrásij­
át &1. sz. és minden könye 

kaxMkedóatMB.

HÁZASUL ÄILMEBE!

[EOELÖTtyÖSEBBElf

PolgárMlfiAh
ÉftszcREBz-es fíöúP: is* 

OzősMben szerező afö/ttxs
Budapest. Erzsébet kdror 29.

VICÍKI ME0RENDFLÍae«RE kOLBHÖS CIOMDOT FOHDITOK«
ítRJEÜYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN tsBÉRMBNTl/B

ewí

Használat előtt, Használat után.

Ilyen csodálatos változást idéz elő a

Koía-pultz
“ te™eszet legjobb agy- és idegtápíáJéka.

Hangnlat, gondolkodás, tevékenység, valamint a test 
minden mozgása az agy velőtől függnek * test
iíert=á£y,a-dtS^’ tej fáj ás, levertség, kimerültség és álta- 
lános testi gyengeség a hiányzó életerő jelei. Ha fin Allnn 
doan egészséges és vidám akar lenni, ha egészséges ide- 
Pe^r,e /:s 1^ emlékező tehetségre vágyik, ha a munkát és 
fáradságot élvezetül akarja tekinteni! úgy szegen Költ 

!*“*■ £?, a.z >degek és agv-velö természetes tá pláléka 
mely egyúttal a vért javítja és fiatalítja és Így erőt élet» 
nyújtva, a test minden szervére hat. °y ’ életet

Kola-Dol tz

íUtKedVet is mnnKaKedVet ad
érzetét az egészséggel és tetterővel, melyek 

sikert és boldogságot eredményeznek. ^
erős»?fdÍL»Fty 4 Kola-Dnltzot, mely meg-
erősíti idegeit, eltűnik műiden gyengeség és határa «íátt 
erősnek és egészségesnek fogja magát érezni

szegényházakban é‘

Kérjen ingyen
Kola-Dultzot!

Most alkalmat nyújtok Önnek arra, hogy idegeit mee- 
erősítse. írjon nekem egy levelező-lapot az ön pontos 
címével és én azonnal küldök ingyen és bérmentve e<*v 
csomag Kola-Dultzot, mely elegendő lesz arra, hogy meg­
ismerje hatását és méltányolni tudja kiválóságát. °

Ha hatásával megvan elégedve, úgy rendelhet többet. 
De rögtön írjon, mielőtt elfelejtené.

Főraktár: DULTZ MIKSA, Budapest, VII., 
Abt. 466. Dehány-utcza 29. szám.

Most Kristóf-tér 8,1 II , Hl. emelet lifthaszná- 
lattal. Telefon 171—SS. szám, 
Mindenféle egyszerű és finom

BÚTOR
nálunk olcsón és jól beszerezhető. Teljes lakberendezések va-v 

egyes bútordarabok jótállás mellett adatnak el.

yaeega Mihály és Társai iiar tttiaa4&,i Magyar bútor-
-- — M’“1 UAL

K.ÄÄ Most: Kristóf-tér &
IVn-iy képe« Arjcnyaéh 60 fillér ellen frankó.

Titkos betegségek
győgyltásira legjobban ajánlható is éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. es. és klr. ezrsdorves és kórházi fősrves.

idó alatt gyógyít hngycsőfolyást, hólyag- 
őrt (ayphlltst), börbajokat, elgyengült 

I Is, önfertözést és annak ntóbajait, idee- 
n»i bajokat.

— ém aale f-SIn

Budapest, Vili., Jozsef-körut 2. szám
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Latéi

nt|An la kistó a Ifégfalliar.

Biztos sikerrel, rövid idó alatt 
hajt, sebeket, bupikórt
fórüorőt., idősebbeknél is, önfertözést és annak ntóbajaiVldee- 

és hátgerlnczbajt, valamint minden nói bajokat.
Bendel d. e-f» órától d. n. 4-lg

•J
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E hirdetés! rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden azó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

Fentek, szept ember

FsnzszeKrényeK,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Kiadók
I, 2, és 3 szobás lakások
mellékhelyiségekkel mo­
dern épületben november 
hó 1-ére. Jó levegő, gyö­
nyörű kilátás a budai 
hegyekre. Ugyanott mű­
helynek vagy üzletnek 
alkalmas souterrain helyi­
ség is kiadó. Bővebbet:
II. , Logody-utcza 102. sz.
Alagutnál a pallérnál vagy 
IV., koronaherczeg-utca 3. 
sz. alatti bankban. Telefon 
129—83. 29503

Mezédes téliszőlő
postakosaranként 3.—, 

mázsánként 48 kor., téli 
fajalmát 30, nemes birs­
almát 20, postakosaranként 
2.20, zöldpaprikának, pa­
radicsomnak 1.40. má­
zsánként 20.—, házilag 
főzött mózédes szilvalek­
várnak Iái ója 1.30, külön­
leges baraczklekvárnak 
2.60 koronáért szállítja 
Syümölcski vitel Csongrád.

Öreg hamis fogakat,
zálogczádnlákat ékszerek­
ről és ingóságokról, tört 
aranyat, régiségeket, bú­
tort és mindenféle tárgya­
kat vesz Wyschogrod Ja­
kab, Nagyfuvaros-utcza 7., 
I. em. 11. Levelezőlapra 
jövök. 5953

2 és 3 szobás lakások
elő-, fürdő- és cselédszobá­
val novemberre kiadók.
Igen olcsó bérek. Maros- 
utcza 11. Krisztina-körnt- 
nál. Telefon 10—67.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörósmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Bákos-u. 4/h.

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevolönöket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheöné S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessowffy-utcza 22.

29324

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetben K 
8.—; sóslóbcn K 7.—
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye).

2931 á

; Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet po- 

í metefüböl készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

"I gyakofUT
gyorsírók Társasága gyem 
Irts! (Gabelsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható Írása Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
eegiíjak. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
Mcsa 6. szám. ...... 5ÄOÜ

Tisztviselői kölcsőní
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjelzés­
sel és előjegyzés nélkül, 
lebálogkölcsönt 60 évre. 
Váltókölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen foiyósittat. 
Bigucz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29315

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra In­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Résiv.- 

társ, Nagymozó-utcza 48,

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermokkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon
91—20.____________ 28793

fl gyermekáldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pónzmegtakaritás- 
eal jár. Az erre vonatkozó 
portos utasítást, a melyért 
■ok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
80 fillér magyar levél- 
fcólyeg ellenében Prau 
A Kaupa, Boriin S. W. 241 
lindeentram 51 28694

BÚTOR
készpénzért turv rész­
letre minden kamat 
nélkül legolcsóbb--.!. — 
Óriási választék politu* 

5 ros bútorokban

Nagy Imrénél
I Budapest, VI Vícl-körut 9. 
I feljirat Szerecsen utozel.
I Kis képes modern, tel- 
l-jesen uj album ingyen. 
IgNagy album 60 fillér.

SZÜLŐK!
|t|v«
„ ® ö F p.
O C-m,Oi5 » 2.» 1o X K lí

B9I
i'Jii

Iskolákról, nevelő- 
Intézetektől (bel-és 
külföldiekről) felvi 
lágositást ad. Isko­
lai beirat aeoknt,
nevelőintézetben, 

vacy családoknál el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi Intézet 
Budapesten, VII., ftottenhlller u. 
5/a. Leányából kitűnő gazd- 
asszonyt nevel a miniszterilo; 
engedélyezett hői gazdasági, ház­
tartási Ipari és kereskedelmi iskola 
Hat elemit végzett leányokat 
már fölvesz. Az Iskola Internátus- 
sal kapcsolatos. Tanítás kezdete 
október hó l-én. Felvilágosítást, 
az iskoláról kizárólag a Magyar 
Tanügyi Intézet ad. Budapest, 

VII., Itetlenbiller utoza 5 a.

törvény.védett l.sfinom=J>h
jüUhnHUU-ÖMLEQESSEfi

esik elitemnél kapható.

MEU/1AYER LIPOT
BUfiAPEIT VI.VÁtZi-HÖHUT 3.SZ. 

auerfémíhAz

üjtúh, Sblakoh,
vasredőnyölr, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-ÖT 123. 

Telefen: 62—88.
állapíttatott 1886-ban.

Csemegeszőlőt,
legnemesebb fajokba» 
muskotállyal 5 kilót 2Vs 
koronáért, őszibaraczkot 
3, vékonyhéju diót 2tys, 
almát, körtét, szilvát, 
birset 2 koronáért szállít 
IfUIer I- szőlőbirtokos 
Kiskunhalas.

Sztraka menthol
fogszappan erős baczillus- 
ölő hatásánál fogva a 
szájüreget szagtalanítja, 
fertőző betegségektől meg­
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ára gyógy tá­
rakban egy korona, 3 da­
rabot 3 koronáért bér- 

mentvo küld Sztraka 
gyógyszerész Mohol/V.

28696

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biza 
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

Részletfizetésre
függő lámpák, porczellán- 
szervizok. Kérésre árlap 
ingyen. Ivánkovits Károly 
Szeged. 5973

Veres átonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta lo­
tset konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

Mai Wiiisü
16 szalon berendezés 
alkalmi vétel által, egy 
szerű és finom, rendkí­
vül olcsón oladatnak.

Butorraktár
IV., Kriatói-tér B. I. emelet

I

30 koronáért
köttetnek iáját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, Unom 
kivitelben divat™» férfi örovyők 
vagy felöltők Unom szövetek­
ből, Lkaié Sándor fér*szabómester 
Budapest, Erzsébet kőrút I. az., I., 
em. Vidékre poaztóminték bér­
mentve, helyben szabászomat kivé- 
sátra házhoz küldőm. 38593

Olcsó bntoreladás!
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig szep­
tember hó végéig minden 
elfogadható árban eladók. 
Patyi Kálmán Lőrincz, 
Budapest. Rákóezi-ut 19. 
Uránia színház mellett.

50 korona
heti kereset, 
vagy 50-60% 

jutalék
szerezhet i bőrki által, aki azéi 
vilaghn ú nluminium o.ég- 
tűblilim ém áruim üzemét 
átveszi; vannak köztük érdekes 
újdonságok és versenytárs nél­
küli karácsonyi czikkek. A kép­
viselet mellékfoglalkozás gya­
nánt is űzhető. Aluminium czik­
kek játszva elhelyezhetők. Utba- 
igaxitás és minták ingyen. 
Tudakozódásra elég egy leve­

lezőlap. Czim:

Anton Hrnhy
Müglitz (Morvaország.)

I eniliahh gramofon lemez LBgUJeDD fel.ételek. Dupla 
25 cm. Drblas kor. 2.50. 
Király Ernőtől énekelve.

Hniló falevél _.............. .. 1
Balog Örzsc keszkenője f

2 De jó volna egy nő------\
*' Erdő erdő sűrű erdő — /
Steinhardt*!. Pikáns.

, Most amikor minden — \ 
5‘ Spitzernéuak a szolgája / 

Gimhelom, gombolom ... I
l* A leghulvéb knple ......... (

and a lichthofban I részi 
, s , II r f 

Gyárfástól nevettető 
„ Viczeházmestcr I. rész . > 6- lí. „ f

Rózsa La|oMtóI KejjaJabb 
népdalok.

Dicsértessék szól a legény! 
7* A templomba vasárnap sei 
_ Mit susoi

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen kiildt a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymcző-utcza E. 46. sa.

Fodor József
szSnycg- is kírplloekel- 
lőkt-k nagykereskedő 11
Váczi-körut 14, Andrássy- 
uttal szemben, ajánlja 
dúsan fölszerelt raktárát 
szőnyegek, függönyök és 
takarókban, szabott árak 
mellett. Szervezett mun­
kások lOo/o engedményben 
részesülnek. — Telefon 
135—47. 29502

ÜGYNÖKÜK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, kesébb 
esetleg fix általányt fize­

tünk. Ajánlatok;

r,
Budapest, V., Honvéd utcza 4.

1.

6.

9.

10

fehér akácz l 
Valakinek muzsikálnak | 
A csárdába szól a nóta A 
Ha majd egyszer a síromon/ 
Slmnytól Mláfierl 
Az anyját neki. Négerparódl
A szoknyavadász ........ /

Minden egyes lemez tiszta fel­
vételéért kezeskedem. Utánvé-
IM,».: Karnitz Frigyes,
miihangszerkészltó Itud.pesl, 
Vili., Józsel U#rnt 39 0 
Az összes hangszerek Icgnsgyobb 
választékban és legolcsóbban.
Hangszer, gramofon ós lemez 
árjegyzék, ingyen, külön-külön 

kérendő.

BÚTOR
■ részletttzctógre f
vagy meghatározott időre, szolid 
és olyan árakban, mint készpénz­
vételnél. legkedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett. Minden bank- 
összeköttetés nélkül, miáltal a 
kamat elesik. Felvilágosítással 

szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Krisióf-tér 8, I. cm. VAci- 
ulczs mellett butor-raktárában, 

j Telefon 171 - 38. Több mint 600 I képpel elütött Árjegyzékünket 
' bitikinck co fillér ellen franko 

elküldjük.

Zálonczéd illát,
Brilllantot, gyöngyöt, ek. 
szert, aranyat, ezüstöt ól 
rój|UVgrt veszek. Alt- 
Wien porcellínt, régi bronz, 
osonttárgyukat szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész es regl- 
Bégkereskedd Király u. 85 
— Telefon 95 48. — 

Meghívásra Jövök.

gramofonja? Ha 
VAN, kérje most 
megjelent Riadó 
lemezjegyzókün- 
két. Riadó drága, 
de a legjobb le­
mez. Ha NINCS 
kérje ingyen 

gramofon rend­
szerünk prospek­
tusát. Bizonyos 
számú lomoz vá­
sárlásnál ingyen 
kap egy pompás 
gramofont. Ne 
vegyen részlet­
fizetésre hatszo­

ros áron!
Szt. László Intézet

beszélőgép-
osztálya

Budapest, Veres 
Pálne-utcza 16.

Zálogczédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket loo.ooo 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ée tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,

Király-ntcza 9L sz.
Ixabells-ute** sarkAn*

27553

+JMÉHÜL+
As eeyedttU eredmény­
től kísért hislszer * 
dr. vniUam Hartley tanár 
amenkal erétáp-pora 
Soványak tartóé, szép 
telt toattdomotut nyer­
nek. — Balgyek remek 
fcsMoL Hetük sieti 29 
kfle gyarapedásért jót 
allist Vérroegéaység, 
gyengeség, idegesség 
elton és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Ki tüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban, iönéné 
levelek minden ortsit 
bél Dobozonként I írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Bá­
lin »ér E. Budapest, 
VIL, István-nt 11, Q/l.

Telelőn 166-8» '

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is 
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az 0r 
mgos Eagyar OyorsirO- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapi'ot’alai kovics 
Ivan 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót k üld a Oabelsbergcr szak­
iskola (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
rzógektói s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64 -68. Boiratá. 

sok egész napon át.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!

Régi Butorszalon
Budapest, Ferenczieli-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, arasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
sxobák. angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegok, csillárok. — 
Wafon 82—13. 28589

voszok. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem- 736

SCHILLER IZIDOR
ékaserkerceUedS

Budapest, 
Síp-utcza 8. sz.

,, Hun gápla “

beszélő-gépek
tölcsérnélküliek ia
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

kéají és Társa
Budapest, VI., Klrály-u. 76.
BV* Kérjen árjegyiéket

BÚTOR
üzletünk

feloszlatása
folytán minden elfo­
gadható áron kiárusít­
ják úgy a raktáron, 
valamint a még mun­
kában levő aszta­
los- ée kárpitos- 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön­
féle függönyöket és 
anyagokat és az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

Patyi Testvérek
BUDAPEST,

VIII., Bákóczy nt 7 sz.
P*nnonl*-ei41lodi mellett

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvény társaság körforgó gépein tiudanesten. V., Uonvéd-utcza 10,


